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Technical Data

Model BBP4200

Rated voltage 20V

Cutting width 200mm

Guide bar and chain type | Oregon 8”

Chain pitch 3/8”

Chain speed 8m/s

Running time >=30 minutes with 4.0Ah
battery

Battery type Li-lon

TeXVLKA XOPOKTNPLOTIKA

Movtélo BBP4200
OvopaaoTiki Taon 20V
MAATOg KOG 200mm
TUmog AGpog Kot Oregon 8”
aAuaoibag komng

BApa aAuaibag 3/8”
Taxutnta alucidog 8m/s

AuTtovopuia

>=30 AeMTd e protopio
4.0Ah

TUmog pratapiog

Li-lon

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice
unless these changes significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the
pages of the manual that you hold in your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar
features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work,
including maintenance and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of
the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause
malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages
resulting from the use of non-conforming equipment.

WARNING: Required battery Li-lon and charger NOT INCLUDED!

* O KataoKeuaotrg Slatnpel To Sikaiwpa va paypatornotost Seutepelouoeg aANayEG OTO OXESLAOHO TOU TTPOIGVTOG Kat oTa
TEXVIKA XQPOKTNPLOTIKA XWPLG TIPONyoUHEVN EL80TOINGN, EKTOG EAV OL 0AAAYEG QUTEG EMNPEATOVV GNUAVTIKA TV arddoon Kat
Aettoupyia aoddelag twv rpoidvtwy. Ta e§aptrpata mou neptypddovral / aneikovifovrat otig oeAiSeg tou eyxelpLdiou ou
KPOTATE oTaL XEpPLa oag eVEEXETAL va aidhopolV Kat o€ AAAQ LOVTEAQ TNG OELPAG TPOIOVTWY TOU KATAOKEUAOTH, e TapopoLa
XAPAKTNPLOTIKE, Kl EVEEXETAL VOl LNV TIEPIAAUBAVOVTAL OTO TIPOIOV TIOU LOALG QTIOKTH OOTE.

* T va Slaodaiotel n aodaheta Kat n alomiotia Tou mpoiovtog KaBwe kat n LoxUg TG eyyunong OAeG oL epyacieg
eTUSLOPOWONG, EAEYXOU, ETILOKEVNG I QVTLKATAOTAONG OUUTEPAQUBAVOLEVNG TNG CUVTHPNONG KAL TWV ELSIKWY puBpicewy,
TIPETIEL VOL EKTEAODVTAL HOVO QTS TEXVLKOUG TOU EE0UGLOSOTNHEVOU TILOTOG Service ToU KATOOKEVAOTH.

* XpNOLUOTOLELTE TTAVTAL TO TIPOTOV e ToV TapeXOpeVo EOTALONO. H Aettoupyia Tou tpoidvTog e Un-TipoPAENOHEVO eOTALOHO

evdéyetal va pokahéoel BAGBN A akopa Kat coBapd TpaURATIopd 1 Bdvato. O KATAOKEUAOTHG KAL O EL0AYWYEAG OUSEUia
£VBUVN BEPEL yLa TpaUPATIOHOUG Kot BAGBEG TTOU TIPOKUTITOUV atd TV XPrion KN T(poBAENOpEVOL EEOTALOHOV.

MPOZOXH: H anattovpevn pratapia kat o poptiotic AEN MEPINAAMBANONTAI!
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Données techniques

Modeéle BBP4200
Tension nominale 20V
Largeur de coupe 200mm
Type de guide et de Oregon 8”
chaine

Pas de chaine 3/8”
Vitesse de la chaine 8m/s

Autonomie

>=30 minutes avec une
batterie de 4.0Ah

Type de batterie

Li-lon

Dati tecnici

Modello BBP4200
Tensione nominale 20V
Larghezza di taglio 200mm
Tipo di barra e catena Oregon 8”
Passo della catena 3/8”
Velocita della catena 8m/s

Autonomia

>=30 minuti con batteria
da 4,0Ah

Tipo di batteria

Li-lon

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques des
produits sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des
produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner
d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant ayant des caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans
le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de
réparation ou de remplacement, y compris |'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniqguement par des
techniciens du service aprés-vente agréé du fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des
dysfonctionnements, voire des blessures graves ou la mort. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures
et des dommages résultant de 'utilisation d'un équipement non conforme.

AVERTISSEMENT : La batterie Li-lon et le chargeur ne sont pas inclus !

* I produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preawviso, a
meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/
illustrate nelle pagine del manuale che avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del
produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione,
riparazione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici
del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare

malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni
derivanti dall'uso di apparecchiature non conformi.

AVVERTENZA: La batteria Li-lon e il caricabatterie necessari non sono inclusi!
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TexHu4yecku gaHHU

Mogen BBP4200
HomuHanHo HanpexeHune | 20V
LUnpuHa Ha pasaHe 200mm
Tun Ha wuHa u Bepurata | Oregon 8”
CTbnKa Ha BepuraTa 3/8”
CKOpOCT Ha BepuraTta 8m/c

ABTOHOMHOCT

>=30 MWUHYTHK c BaTepua
4,0 Ah

Tun Ha baTtepuATa

Li-lon

Tehnicni podatki

Model BBP4200
Nazivna napetost 20V
Sirina rezanja 200mm
Vrsta meca in verige Oregon 8”
Korak verige 3/8”
Hitrost verige 8m/s

Avtonomija

>=30 minut s 4,0Ah baterijo

Vrsta baterije

Li-lon

* MPoN3BOANTENAT CY 3aNa3Ba NPaBOTO Aa NPaBK HE3HAYNUTENHW NPOMEHM B AW3aiiHa U TEXHUYECKUTE cneunduKaumm Ha
npoayKTuTe 6e3 npeaBapuTENHO YBEAOM/EHME, OCBEH aKO Te3W MPOMEHM He 3acaraT 3HaunuTeIHo paboTaTa 1 GesonacHocTTa Ha
npoAyKTuTe. YacTute, ONMcaHn/UAIOCTPUPAHM HA CTPAHULMTE Ha PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKMUTE B PbLIETE CM, MOXKE Ja ce
OTHaCAT U 3a 4pyrM MOZENM OT NPOAYKTOBATa IMHWA Ha NMPOVU3BOAUTENA C NOAOGHU XapaKTEPUCTUKM U MOXKE [1a He Ca BK/IOYEHN
B TOKY-LLO NPUAOBUTHA OT Bac NPOAYKT.

* 33 a ce rapaHTupa 6e30MacHOCTTa U HAAEKAHOCTTA HA NPOAYKTA M BANMAHOCTTA HA rapaHLMATA, BCUUKM paboTh NO PEMOHT,
npoBepKa, NONPaBKa MM 3aMAHa, BKAIOYUTENHO NOAAPBKKA 1 CELMaHN HaCTPOIKK, TPABBA fa Ce M3BbPLIBAT CAMO OT
TEXHULY OT OTOPU3UPAHUA CEPBU3EH OTAEN Ha NPOU3BOAUTENS.

* BMHaru u3non3saiite NnpoAyKTa ¢ 4ocTaBeHOTo obopyasaHe. PaboTata Ha NpoAyKTa ¢ 060pyABaHe, KOETO He e A0CTaBeHO,
MOXKe Aa fjoBe/je A0 HeN3NPaBHOCTU UM AOPY [0 CEPUO3HM HAPAHABAHMA UM CMBPT. MPONU3BOANTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT
OTrOBOPHOCT 33 HapPaHABAHMA U LETH, Bb3HWUKHA/N B PE3y/ITaT Ha M3M0/13BaHETO HAa HECHOTBETCTBALLO HA U3UCKBAHUATA
obopyasaHe.

NPEAYNPEXAEHUE: Heobxogumure Li-lon 6atepus u 3apagHo ycrpoiicteo HE CA BK/IOYEHU
B KomnnekTa!

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehniénih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila,
razen &e te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga
drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso
vkljuéeni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave,
vkljuéno z vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki pooblas¢enega servisnega oddelka proizvajalca.

* |zdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni prilozena, lahko povzro¢i nepravilno delovanje
ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne odgovarjata za poskodbe in $kodo, ki so posledica uporabe
neustrezne opreme.

OPOZORILO: Potrebna baterija Li-lon in polnilec NISO PRILOZENA!
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Date tehnice

Model BBP4200

Tensiune nominala 20V

Latimea de taiere 200mm

Tip de lama si lant Oregon 8”

Pas de lant 3/8”

Viteza lantului 8m/s

Autonomie >=30 minute cu o baterie
de 4.0Ah

Tipul de baterie Li-lon

Tehnicki podaci
Model BBP4200
Nazivni napon 20V
Sirina rezanja 200mm
Vrsta vodilice i lanca Oregon 8”
Korak lanca 3/8”
Brzina lanca 8m/s

Autonomija

>=30 minuta s baterijom od
4,0Ah

Vrsta baterije

Li-lon

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice ale produsului fara notificare
prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificdri afecteazd in mod semnificativ performanta si siguranta produselor.
Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale
producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrarile de reparatii, inspectii,
reparatii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie sa fie efectuate numai de cdtre tehnicieni ai
departamentului de service autorizat al producdtorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate

cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile
si daunele rezultate din utilizarea unui echipament neconform.

AVERTISMENT: Bateria Li-lon necesara si incarcatorul NU SUNT INCLUSE!

* Proizvodac zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te
promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priruénika koje drzite u
rukama takoder se mogu odnositi na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa sliénim znacajkama i mozda nece biti
ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabavili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske, popravne ili zamjenske
radove, ukljucujuci odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moze uzrokovati kvarove ili ¢ak

ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

UPOZORENIJE: Potrebna baterija Li-lon i punja¢ NISU UKLJUCENI!
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Assembly of bar and chain - Z0végon tng Adpag kat Tng alvoidag

Assemblage du guide et de la chaine - Montaggio di barra e catena

MoHTax Ha WuHa 1 Bepura - Montaza meca in verige 2 % @
Asamblarea lamei si a lantului - MontazZa vodilice i lanca
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Assembly - ZuvappoAoynon
Assemblage - Montaggio

MoHTax - Montaza A@

Ansamblu - Montaza
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Assembly - ZuvappoAoynon

Assemblage - Montaggio
MoHTax - Montaza

Ansamblu - Montaza

1
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Chain tension - Tavuon t¢ aAvoidag

Tension de chaine - Tensione della catena

OnbBaHe Ha Bepurarta - Natezanje verige é Fa @

Tensiunea lantului - Zatezanje lanca
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Checking the chain oil level - EAéyxovtag thv otd0un Aadiov Ainavong tng aAuoidog
Vérification du niveau d'huile de chaine - Controllo del livello dell'olio della catena

MpoBepKa Ha HUBOTO HA MAcNOTO Ha BepurarTa - Preverjanje nivoja olja v verigi

Verificarea nivelului de ulei pentru lant - Provjera razine lan¢anog ulja

1 2
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11

Mounting and dismounting the battery - 20véeon kot adaipeon Tng pratapiog
Connexion et retrait de la batterie - Collegamento e rimozione della batteria
CBbp3BaHe U U3BaXkaaHe Ha 6aTtepusara - Prikljucitev in odstranitev baterije

Conectarea si scoaterea bateriei - Spajanje i uklanjanje baterije

1 2

a cLck

\

1

T
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Safety instructions - O8nyieg aodaleiag - Instructions de sécurité - Istruzioni di sicurezza

UHcTpyKumuKM 3a 6e3onacHocT - Varnostna navodila - Instructiuni de siguranta - Sigurnosne upute
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12

Operating instructions - O8nyieg Aettovpyiag - Instructions d'utilisation - Istruzioni per I'uso

UHcTpyKuum 3a ynotpeba - Navodila za uporabo - Instructiuni de utilizare - Upute za uporabu

START

STOP
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Instructions for cutting - 08nyieg komr¢ KAASwV - Instructions pour le découpage - Istruzioni per il taglio

MHcTpyKuum 3a pasaHe - Navodila za rezanje - Instructiuni de taiere - Upute za rezanje

13
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14

Instructions for cutting - 08nyisg komr¢ KAASwV - Instructions pour le découpage - Istruzioni per il taglio

MHcTpyKuum 3a pasaHe - Navodila za rezanje - Instructiuni de taiere - Upute za rezanje

ALAPODPOOO
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Cleaning/Maintenance - KaOaplopog/Zuvtipnon
Nettoyage/Entretien - Pulizia/Manutenzione
NouncteaHe/Moaapbikka - Ciséenje/Vzdrievanje

Curatenie/intretinere - Ci$¢enje/Odrzavanje
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[EN]

General Safety Instructions

WARNING ! READ AND UNDERSTAND ALL INSTRUCTIONS.
Failure to follow all instructions listed below, may result in electric shock, fire and /or serious personal injury.

Work area

1. Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.

2. Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

3. Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical Safety

(The following applies only to tools with a separate battery pack)

A battery operated tool with integral batteries or a separate battery pack must be recharged only with the specified charger for the battery. A charger that may
be suitable for one type of battery may create a risk of fire when used with another battery.

Personal Safety

1. Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while operating power tools may result in serious personal injury.

2. Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Contain long hair. Keep your hair, clothing, and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewellery, or long hair can be caught in moving parts.

3. Avoid accidental starting. Be sure switch is in the locked or off position before inserting batter pack. Carrying tools with your finger on the switch invites
accidents.

4. Do not overreach. Keep proper footing and balance at all.times. Proper footing and balance enable better control of the tool in unexpected situations

5. Use safety equipment. Always wear hearing@and eye protection, Dust mask, non-skid safety shoes, hard hat must be used for appropriate conditions.

Power tool use and care

1. Use clamps or other practical ways to secure andisupport the work piece to a stable platform. Holding the work piece by hand or against your body is unstable
and may lead to loss of control.

2. Do not force tool. Use the correct tool for your application: Thecorrect toolwill do the job better and safer at the rate for which it is designed.

3. Do not use tool if switch does not turn it on of off. A toolithat cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

4. Store idle tools out of reach of children and other untrained\persons. Tools are dangerous in the hands of untrained users

5. Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained tools with sharp cutting edge are less likely to bind and are easier to control.
6. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, and any other condition that may affect the tool’s operation. If damaged, have the tool
serviced before using .Many accidents are caused by poorly maintained,tools.

7. Use only accessories that are supplied with your model. Other accessories that maynot be suitable for this tool and may create a risk of injury when used.

Recommended and Proper Use

The replaceable attachment with the chain pruner combined with the handle and/or extension handle may only be used to prune trees in private gardens.
Do not use this product in any other way as stated for normal use. Not observing general regulations in force and.instructions from this manual does not
make the manufacturer liable for damages.

This hand held power tool is a cordless pole chainsaw. This power product is supplied without batteries‘or charger. This power tool should only be operated
combined with the recommended by the manufacturer genuine Bormann battery'and charger:

Device-specific safety instructions

The replaceable attachment with the chain pruner combined with the handle and/or extension handle may-only be used to prune trees in private gardens.
Do not use this product in any other way as stated for normal use. Not observing general regulations in force and.instructions from this manual does not
make the manufacturer liable for damages.

Keep all parts of your body in safe distance from the saw when running. Before starting the sawpmake'sure the saw chain does not touch anything.

A moment of Inattention when working with the chain saw is able to cause the saw chain to catch your clothes or parts of your body.

Wear protective glasses and ear protectors.

Further, wearing head, hand and leg protection equipment Is recommended. Suitable protective clothing minimises the risk of injury by thrown-away wood
chips and possible contact with the saw chain.

Do not work on trees with the power tool. There is a risk of injury when working on a tree.

Provide safe posture at all times and use the power tool only when standing on a solid, safe and level surface. A slippery or unstable surface, such as ladder,
may lead to loss of balance or loss of control over the power tool.

When cutting a tense branch, be sure to know that the branch will bounce back. If tension In the wood fibres gets released, the tense branch may hit the
operator and/or cause a loss of control over the chain saw.

Be especially careful when cutting scrubs and saplings. Thin material may get caught in the guide bar and chain and hit you or you may lose your balance.
Carry the power tool by the front handle in a switched-off condition and the saw chain must be deflected from your body. Fit a protection cover on the cutting
guide bar whenever it is transported or stored. Careful power tool treatment reduces the likelihood of an accidental contact with the running saw chain.
Keep children and other persons including animals in a safe distance when using the appliance. Minimum safe distance is 10m.

Provide adequate lighting or good lighting conditions when working with the machine.

Wear suitable protective clothing such as sturdy shoes with non-slip sole robust long trousers, gloves, safety glasses and hearing protection!

Do not wear loose clothing or jewels. Hear, clothing and gloves must be out of reach of moving parts as they could get caught by the rotating parts. Do not
use the appliance when guide barefooted or in open sandals.

Electrical hazard, keep at least 10m distance away from electrical power lines.

During appliance operation, it is necessary to take a safe and firm posture, especially when steps or ladder are being used.

Be careful when going backwards- risk of tripping!

Do not run! Immediately remove cut branches/knots from the work area to prevent injuries.
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[EN]

Watch out for falling branches!

Walk! Do not run! As soon as a branch being cut off starts cracking and falling down, move to the side immediately and keep safe distance from the falling
wood as It can hurt back up and cause Injuries.

Switch the appliance immediately off and remove the replaceable battery from the appliance when the saw chain gets blocked. Remove the blocked object.
When working, keep the appliance firmly with both hands and with a distance from your body.

Make sure the appliance is off before inserting a battery.

The ON/OFF switch and safety switch must not be locked.

Before using, check the tightness and proper seating of all screwed and socket joints and protective equipment and if all moving parts are moving smoothly.
It is strictly prohibited to demount, adjust and alienate the protective equipment on the machine or put other protective equipment on the machine.

Do not use the appliance if damaged or the safety equipment is defective. Replace any worn and damaged parts.

Do not use the device near flammable liquids or gases. Risk of fire and explosion in case of short circuit.

Warning! This electric tool generates a magnetic field.

In some circumstances, this field may disrupt the functioning of medicated implants assets or liabilities. In order to reduce the risk of injury serious or fatal,
we recommend that people wearing a medical implant to consult a doctor and manufacturer of the medical plant before use of the device.

Battery
Vapours may leak out In case of unauthorised use or when using a damaged battery. Bring fresh air and seek medical advice if experiencing difficulties.
Vapours may irritate the respiratory system.

Risk of fire! Risk of explosion!

Never use damaged, defective or deformed batteries.

Never open or damage the battery or let It fall on the ground.

Never charge the battery in an environment with acids,and easily flammable materials.

Protect the battery against heat and fire.

Never put the battery on heaters and do not expose It'to strong sunlight for a long time.

After being subject to heavy load, let the battery cool down first.

Short circuit- do not bridge the battery contaets'with metal.parts.

The battery must be packaged (plastic bag box)er battery contacts must be sealed up for battery disposal, transport or storage.

Description of main parts (Picture A)

1. Cutting chain 3. Guide bar 5. ON/QFF trigger
2. Chain tensioner 4. Safety button

Charging batteries

Warning: Use only the original charger to charge the batteries supplied by.the manufacturer. Only batteries and chargers designed by Bormann can be used in
conjunction with this product.

The use of any other types of batteries / chargers in combination with this product is considered abuse and will void the warranty.

Once connected to the power supply, the battery can be recharged without the'need for monitoring..The‘complex construction of the circuit monitors the
condition of the battery by adjusting the recharge current to match the requirements. When the_ recharge cyele is complete and to maintain full capacity, a
low-voltage output current will continue to be powered as needed.

Warning!
e Check the status of the charger and battery before each charge. If there is any indication of a,fault thén do not continue, seek advice from an authorized
vendor.

Battery pack efficiency and charging advice

Recharge the battery packs before they become completely exhausted

When you feel that the power of the tool becomes weaker, stop using the tool and recharge the battery-packs. If you continue to use the tool and exhaust the
electric current, the battery pack may become damaged.

Avoid recharging at high temperatures. A rechargeable battery pack will be hot immediately after use. If such a battery pack is recharged immediately after
use, its internal chemical substance will deteriorate, and the battery life will be shortened. Leave the battery pack and recharge it after it has cooled for a while.
The battery pack should only be used and/or charged when battery pack temperature is between 5°C and 30°C.

The battery pack needs to be warmed-up or cooled down in order to prevent damage to the batteries internal components.
Note: Failure to warm up or cool down a battery pack could result in serious damage to tie battery, charger and user.
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[EN]

Maintenance and Troubleshooting

Maintenance

Regular inspection and cleaning reduces the necessity for maintenance operations and will keep your tool in good working condition. The motor must be
correctly ventilated during tool operation. Avoid blocking the air inlets and vacuum the ventilation slots regularly.

WARNING: Always remove the rechargeable battery from the device before all work.

¢ Replace all damaged or worn parts to ensure the power tool is always ready for safe operation.

¢ Clean ventilation slots and openings with a brush.

* DO NOT use any solvents or cleaning agents containing chemicals which could damage the plastic parts. Wipe the housing clean with a cloth.

¢ Always store the leaf blower in a dry, frost-free location beyond the reach of children.

 Store and charge your rechargeable batteries at a cool location. Temperatures above or below normal room temperature shorten the lifespan of the recharge-
able batteries.

¢ Do not store rechargeable batteries when discharged. Wait until the rechargeable battery has cooled down and charge it completely.

e Rechargeable batteries gradually lose their charge. The higher the temperature, the quicker they lose their charge. For longer storage periods, recharge the
rechargeable battery every one or two months. This will extend the lifespan of the rechargeable battery.

Troubleshooting

Problem Possible Cause Remedy
Battery not installed properly Check battery installation
Unit does not start
The battery is not charged Check battery charging requirements
The batterydis not inserted to the charger Connect the battery to the charger

Connect the charger into a working outlet.
Check current at receptacle by plugging in a lamp or other
The charger is not'connected tothe socket appliance
Check whether receptacle is connected to a light switch which
turns power off when you turn out the lights

The battery will not charge

The air temperature is too high'or too low | Attemptito charge the battery in a room where the surrounding
air temperatureiis above 4,5 °C or below + 40,5 °C

Important: Please note, all repairs/service should be carried out by a'qualified person.

Handling and Storage

Care must be taken when handling this product.

Dropping this power tool could have an effect on its accuracy and could also result in personal injury. This product is not a toy and must be respected.
Environmental conditions can have a detrimental effect on this product if neglected.

Exposure to damp air can gradually corrode components.

If the product is unprotected from dust and debris, components will become clogged.

If not cleaned and maintained correctly or regularly the machine will not perform at its best.

Disposal

At the end of the machine's working life or when it can no longer be repaired, ensure that it is disposed of according to national regulations.
— Contact your local authority for details of collection schemes in your area.

In all circumstances:

¢ DO not dispose Of power tools with domestic waste.

¢ DO not incinerate.

¢ Do not dispose of as unsorted municipal waste.

Warning!

¢ Do not put battery pack in fire or mutilate; cells may burst or release toxic materials.

¢ Do not short circuit cells, may cause burns.

e The battery pack must be removed from the appliance before it is scrapped.

e The battery pack is to be disposed of safely.

¢ Do not mutilate batteries; corrosive electrolyte will be released.

¢ Do not dispose of batteries or cells in a charged condition.

Expired batteries must be recycled/disposed of in accordance with the appropriate regulation or legislation. They should be returned to your local warranty
agent/stockist.
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Instructions générales de sécurité

AVERTISSEMENT ! LIRE ET COMPRENDRE TOUTES LES INSTRUCTIONS.
Le non-respect de toutes les instructions énumérées ci-dessous peut entrainer un choc électrique, un incendie
et/ou des blessures graves.

Espace de travail

1. Maintenez I'espace de travail propre et bien éclairé. Les zones encombrées et sombres favorisent les accidents.

2. N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables. Les outils
électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer la poussiere ou les fumées.

3. Tenez les enfants et les passants a I'écart lorsque vous utilisez un outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le contrdle.

Sécurité électrique

(Ce qui suit ne s'applique qu'aux outils dotés d'un bloc-batterie séparé)

Un outil fonctionnant sur batterie avec des batteries intégrées ou un bloc-batterie séparé ne doit étre rechargé qu'avec le chargeur spécifié pour la batterie.

Un chargeur qui peut convenir a un type de batterie peut créer un risque d'incendie lorsqu'il est utilisé avec une autre batterie.

Sécurité personnelle

1. Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas d'outil électrique si vous
étes fatigué ou sous l'influence de drogues, d'alcool ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation d'un outil électrique peut entrainer
des blessures graves.

2. S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Contenir les cheveux longs. Gardez vos cheveux, vos vétements et vos gants a
I'écart des piéces mobiles. Les vétements amples, les bijoux ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieéces en mouvement.

3. Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous que l'interrupteur est en position de verrouillage ou d'arrét avant d'insérer la batterie. Le fait de porter
des outils avec le doigt sur l'interrupteur favorise Iés‘accidents.

4. Ne tendez pas trop les bras lorsque vous utilisez I'outil. Gardez toujours une bonne assise et un bon équilibre. Une bonne assise et un bon équilibre
permettent de mieux contréler I'outil dans dés sittations inattendues

5. Utiliser I'équipement de sécurité. Portez toujours des protections auditives et oculaires, un masque anti-poussiere, des chaussures de sécurité
antidérapantes, un casque de protection doiventétre utilisés dans les conditions appropriées.

Utilisation et entretien des outils électriques

1. Utilisez des pinces ou d'autres moyens pratiques pour fixer et soutenir la,piéce sur une plate-forme stable. Tenir la piéce a la main ou contre son corps est
instable et peut entrainer une perte de contrdle.

2. Ne pas forcer I'outil. Utilisez I'outil adéquat pour votre application«L'outil adéquat effectuera le travail mieux et de maniére plus sre, a la vitesse pour
laquelle il a été congu.

3. N'utilisez pas I'outil si l'interrupteur ne permet pas de le mettre en marche ou de.l'arréter. Un outil qui ne peut pas étre contrélé par l'interrupteur est

dangereux et doit étre réparé.

Rangez les outils inutilisés hors de portée des enfants et des personnesnon forméessLes outils sont dangereux entre les mains d'utilisateurs non formés.

Entretenir les outils avec soin. Gardez les outils de coupe afflités et propres. Les outils correctement entretenus et dotés d'un tranchant bien affaté

risquent moins de se coincer et sont plus faciles a contréler.

6. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées ou coincées, que les pieces ne.sont pas cassées'et que rien n'affecte le fonctionnement de I'outil.
Si I'outil est endommagé, faites-le réparer avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont/causés par des outils mal entretenus.

7. N'utilisez que les accessoires fournis avec votre modele. D'autres accessoires peuvent ne pas étre adaptés a cet outil et peuvent créer un risque de blessure
lors de leur utilisation.

vk

Utilisation recommandée et correcte

L'accessoire remplagable de I'élagueuse a chaine combiné a la poignée et/ou a la‘poignée de rallonge ne doit étre utilisé que pour élaguer les arbres dans
les jardins privés. Ne pas utiliser ce produit autrement que dans le cadre d'une utilisation normale: Le non-respect des réglementations générales en
vigueur et des instructions de ce manuel ne rend pas le fabricant responsable des dommages.

Cet outil électrique portatif est une trongonneuse a perche sans fil. Cet outil électrique estfourni sans batterie ni chargeur. Cet outil électrique ne doit étre
utilisé qu'avec la batterie et le chargeur d'origine Bormann recommandés par le fabricant.

Instructions de sécurité spécifiques a I'appareil

L'accessoire remplacable de I'élagueuse a chaine combiné a la poignée et/ou a la poignée de rallonge e doit étre utilisé que pour élaguer les arbres dans
les jardins privés. Ne pas utiliser ce produit autrement que dans le cadre d'une utilisation normale. Le hon-respect des réglementations générales en vigueur
et des instructions de ce manuel ne rend pas le fabricant responsable des dommages.

Maintenez toutes les parties de votre corps a une distance sire de la trongonneuse lorsqu'elle est en marche. Avant de démarrer la trongonneuse, assurez-
vous que la chaine de la trongonneuse ne touche rien.

Un moment d'inattention lors de I'utilisation de la trongonneuse peut faire en sorte que la chaine de la trongonneuse accroche vos vétements ou des parties
de votre corps.

Porter des lunettes de protection et des protections auditives.

En outre, il est recommandé de porter un équipement de protection de la téte, des mains et des jambes. Des vétements de protection appropriés minimisent
le risque de blessure par les copeaux de bois éjectés a grande vitesse et le contact éventuel avec la chaine de la scie.

Ne pas travailler sur les arbres avec I'outil électrique. Le travail sur un arbre présente un risque de blessure.

Adoptez une position slire a tout moment et n'utilisez I'outil électrique que lorsque vous vous tenez sur une surface solide, sire et plane. Une surface
glissante ou instable, telle qu'une échelle, peut entrainer une perte d'équilibre ou une perte de contréle de I'outil électrique.

Lorsque vous coupez une branche tendue, sachez qu'elle rebondira. Si la tension dans les fibres du bois se relache, la branche tendue peut heurter
I'opérateur et/ou provoquer une perte de controle de la trongonneuse.

Soyez particulierement prudent lorsque vous coupez des broussailles et des jeunes arbres. Des matériaux fins peuvent se coincer dans le guide-chaine et la
chaine et vous frapper ou vous faire perdre I'équilibre. Portez I'outil électrique par la poignée avant lorsqu'il est éteint et la chaine de scie doit étre déviée de
votre corps. Installez un couvercle de protection sur le guide de coupe lorsque vous le transportez ou le stockez. Un traitement soigneux de I'outil électrique
réduit la probabilité d'un contact accidentel avec la chaine de scie en marche. Maintenez les enfants et les autres personnes, y compris les animaux, a une
distance de sécurité lors de |'utilisation de I'appareil. La distance minimale de sécurité est de 10 metres.

Prévoir un éclairage adéquat ou de bonnes conditions d'éclairage lors de I'utilisation de la machine.

Portez des vétements de protection appropriés tels que des chaussures robustes a semelle antidérapante, des pantalons longs robustes, des gants, des
lunettes de sécurité et des protections auditives !

Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Les oreilles, les vétements et les gants doivent étre hors de portée des pieces mobiles, car ils pourraient
étre happés par les piéces en rotation. N'utilisez pas |'appareil lorsque vous étes pieds nus ou en sandales ouvertes.

Risque électrique, maintenir une distance d'au moins 10 m par rapport aux lignes électriques.

Pendant I'utilisation de 'appareil, il est nécessaire d'adopter une position siire et ferme, en particulier lorsque des marches ou une échelle sont utilisées.
Faites attention lorsque vous marchez a reculons, vous risquez de trébucher !

Ne pas courir | Eliminez immédiatement les branches et les noeuds coupés de la zone de travail afin d'éviter les blessures.
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Attention aux chutes de branches !

Marchez ! Ne courez pas ! Dés qu'une branche coupée commence a craquer et a tomber, mettez-vous immédiatement sur le coté et restez a bonne distance du
bois qui tombe, car il peut se blesser en remontant.

Eteignez immédiatement |'appareil et retirez la batterie remplagable de I'appareil lorsque la chaine de la scie est bloquée. Retirez I'objet bloqué.

Lorsque vous travaillez, tenez I'appareil fermement a deux mains et a une certaine distance de votre corps.

Assurez-vous que |'appareil est éteint avant d'insérer une pile.

L'interrupteur ON/OFF et I'interrupteur de sécurité ne doivent pas étre verrouillés.

Avant l'utilisation, vérifiez le serrage et la bonne assise de toutes les articulations vissées et emboitées et de I'équipement de protection, ainsi que le bon
fonctionnement de toutes les piéces mobiles. Il est strictement interdit de démonter, d'ajuster et d'aliéner les dispositifs de protection de la machine ou de
placer d'autres dispositifs de protection sur la machine.

N'utilisez pas I'appareil s'il est endommagé ou si le dispositif de sécurité est défectueux. Remplacer les piéces usées et endommagées.

Ne pas utiliser I'appareil a proximité de liquides ou de gaz inflammables. Risque d'incendie et d'explosion en cas de court-circuit.

Avertissement | Cet outil électrique génere un champ magnétique.

Dans certaines circonstances, ce champ peut perturber le fonctionnement des implants médicamenteux actifs ou passifs. Afin de réduire le risque de blessure
grave ou mortelle, nous recommandons aux personnes portant un implant médical de consulter un médecin et le fabricant de I'installation médicale avant
I'utilisation du dispositif.

Batterie
Des vapeurs peuvent s'échapper en cas d'utilisation non autorisée ou d'utilisation d'une batterie endommagée. Apportez de ['air frais et consultez un médecin
en cas de difficultés. Les vapeurs peuvent irriter le systeme respiratoire.

Risque d'incendie ! Risque d'explosion !

Ne jamais utiliser de piles endommagées, défectueuses ou déformées.

N'ouvrez jamais la batterie, ne I'endommagez pas et ne lalaissez pas tomber sur le sol.

Ne chargez jamais la batterie dans un environnementontenant des acides ou des matieres facilement inflammables.

Protéger la batterie contre la chaleur et le feu.

Ne placez jamais la batterie sur des radiateurs et ne I'exposez pas-a une forte lumiére du soleil pendant une longue période.

Apres avoir été fortement sollicitée, la batterie'doit d'abord étre refroidie.

Court-circuit - ne pas mettre en contact les contacts de la batterieavec des pieces métalliques.

La batterie doit étre emballée (boite en plastique) ou'les contacts de la batterie doivent étre scellés pour I'élimination, le transport ou le stockage de la batterie.

Description des principales piéeces (image A)

1. Chaine de coupe 3. Guide 5. Gachette ON/OFF (marche/arrét)
2. Tendeur de chaine 4. Bouton de sécurité

Chargement des batteries

Avertissement : N'utilisez que le chargeur d'origine pour charger les batteries fournies_par, le fabricant. Seuls les batteries et les chargeurs congus par
Bormann peuvent étre utilisés avec ce produit.

L'utilisation de tout autre type de batterie/chargeur en combinaison avec ce produitiest considérée'comme un'abus et annulera la garantie.

Une fois connectée a I'alimentation électrique, la batterie peut étre rechargée sans qu'il soit nécessaire de la surveiller. La construction complexe du circuit
surveille I'état de la batterie en ajustant le courant de recharge en fonction des besoins. Lorsgue le cycle de recharge est terminé et pour maintenir la pleine
capacité, un courant de sortie basse tension continue d'étre alimenté selon les'besoins.

Attention !
o Vérifiez I'état du chargeur et de la batterie avant chaque charge. S'il y a la moindre indication.d'un défaut, ne continuez pas et demandez conseil a un
vendeur agréé.

Efficacité de la batterie et conseils de charge

Rechargez les batteries avant qu'elles ne soient complétement épuisées.

Lorsque vous sentez que la puissance de I'outil diminue, arrétez d'utiliser I'outil et rechargez les batteries. Si vous continuez a utiliser I'outil et a épuiser le
courant électrique, le bloc-piles risque d'étre endommagé.

Evitez de recharger a des températures élevées. Une batterie rechargeable est chaude immédiatement apreés son utilisation. Si une telle batterie est
rechargée immédiatement apres son utilisation, sa substance chimique interne se détériorera et la durée de vie de la batterie sera réduite. Laissez la
batterie et rechargez-la aprés qu'elle ait refroidi pendant un certain temps. La batterie ne doit étre utilisée et/ou rechargée que lorsque sa température est
comprise entre 5°C et 30°C.

Le bloc-batterie doit étre réchauffé ou refroidi afin d'éviter d'endommager ses composants internes.
Remarque : le fait de ne pas réchauffer ou refroidir un bloc-batterie peut entrainer de graves dommages pour la batterie, le chargeur et I'opérateur.
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Entretien et dépannage

Entretien

Une inspection et un nettoyage réguliers réduisent la nécessité des opérations d'entretien et maintiennent I'outil en bon état de fonctionnement. Le moteur
doit &tre correctement ventilé pendant le fonctionnement de I'outil. Evitez de bloquer les entrées d'air et aspirez réguliérement les fentes d'aération.

AVERTISSEMENT : Retirez toujours la batterie rechargeable de |'appareil avant toute intervention.

e Remplacez toutes les pieces endommagées ou usées pour que I'outil électrique soit toujours prét a fonctionner en toute sécurité.

e Nettoyer les fentes d'aération et les ouvertures a I'aide d'une brosse.

o N'utilisez PAS de solvants ou de produits de nettoyage contenant des substances chimiques susceptibles d'endommager les piéces en plastique. Nettoyez
le boitier avec un chiffon.

¢ Rangez toujours le souffleur de feuilles dans un endroit sec, a I'abri du gel et hors de portée des enfants.

e Conservez et chargez vos piles rechargeables dans un endroit frais. Les températures supérieures ou inférieures a la température ambiante normale
réduisent la durée de vie des piles rechargeables.

¢ Ne stockez pas les piles rechargeables lorsqu'elles sont déchargées. Attendez que la batterie rechargeable ait refroidi et rechargez-la complétement.

e Les piles rechargeables perdent progressivement leur charge. Plus la température est élevée, plus la perte de charge est rapide. Pour des périodes de
stockage plus longues, rechargez la batterie rechargeable tous les mois ou tous les deux mois. Cela permet de prolonger la durée de vie de la batterie
rechargeable.

Dépannage

Probleme Cause possible Solution

La batterie n'estipas installée correctement Vérifier 'installation de la batterie

L'appareil ne démarre pas Labatterie n'est pas chargée Vérifier les exigences en matiére de charge de la batterie

La batterie n'est pas insérée dans le Connecter la batterie au chargeur

chargeur
Branchez le chargeur sur une prise de courant en état de
b X h marche.
La batterie ne se charge pas Le chargeur n'est pas connecté a la prise VEérifier le courant dans la prise en branchant une lampe ou
un autre appareil.
Vérifiensi Javprise est connectée a un interrupteur qui coupe
|"alimentation lorsque I'on éteint la lumiere.
La température de |'air est trop élevée ou Essayez deicharger la'batterie dans une piéece ou la
trop basse température de I'ainambiant est supérieure a 4,5°C ou

inférieure a'+ 40,5°C.

Important : Toutes les réparations et tous les services doivent étre effectués par une personne qualifiée.

Manipulation et stockage

Des précautions doivent étre prises lors de la manipulation de ce produit.

La chute de cet outil électrique peut avoir un effet sur sa précision et entrainer des blessures. Ce produit n'est pas un jouet et doit étre respecté.
Les conditions environnementales peuvent avoir un effet néfaste sur ce produit si elles sont négligées.

L'exposition a I'air humide peut progressivement corroder les composants.

Si le produit n'est pas protégé contre la poussiére et les débris, les composants se boucheront.

Si elle n'est pas nettoyée et entretenue correctement ou régulierement, la machine ne fonctionnera pas de maniere optimale.

Elimination

Ala fin de la durée de vie de la machine ou lorsqu'elle n'est plus réparable, veillez a ce qu'elle soit mise au rebut conformément aux réglementations nationales.
- Contactez les autorités locales pour obtenir des informations sur les programmes de collecte mis en place dans votre région.

En toutes circonstances :

e Ne pas jeter les outils électriques avec les ordures ménageéres.
e Ne pas incinérer.
¢ Ne pas jeter avec les déchets municipaux non triés.

Attention !

¢ Ne pas mettre la batterie au feu ou la mutiler ; les cellules peuvent éclater ou libérer des substances toxiques.

¢ Ne pas court-circuiter les cellules, cela peut provoquer des brilures.

e La batterie doit étre retirée de I'appareil avant d'étre mise au rebut.

e La batterie doit étre mise au rebut en toute sécurité.

e Ne pas mutiler les piles ; de |'électrolyte corrosif s'en échapperait.

e Ne pas jeter les batteries ou les piles chargées.

Les piles périmées doivent étre recyclées/éliminées conformément a la réglementation ou a la législation en vigueur. Elles doivent étre renvoyées a votre agent
de garantie/stockiste local.
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Istruzioni generali sulla sicurezza

ATTENZIONE! LEGGERE E COMPRENDERE TUTTE LE ISTRUZIONI.
La mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito pud provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi
lesioni personali.

Area di lavoro

1. Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate e buie favoriscono gli incidenti.

2. Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici generano scintille
che possono incendiare la polvere o i fumi.

3. Tenete lontani i bambini e gli astanti mentre utilizzate un utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

(Quanto segue si applica solo agli strumenti con pacco batteria separato)

Un utensile a batteria con batterie integrate o un pacco batterie separato deve essere ricaricato solo con il caricabatterie specificato per la batteria. Un
caricabatterie che puo essere adatto a un tipo di batteria puo creare un rischio di incendio se utilizzato con un'altra batteria.

Sicurezza personale

1. Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico quando
si e stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici puo causare gravi lesioni personali.

2. Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Contenere i capelli lunghi. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in
movimento. Vestiti larghi, gioielli o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

3. Evitare |'avviamento accidentale. Assicurarsi che I'interruttore sia in posizione di blocco o di spegnimento prima di inserire la batteria. Se si portano gli
strumenti con il dito sull'interruttore, si rischiano incidenti.

4. Non estendere eccessivamente le braccia durante'l'utilizzo dell'utensile. Mantenere sempre un appoggio e un equilibrio corretti. L'appoggio e I'equilibrio
corretti consentono di controllare meglio I'utensile in'situazioni impreviste.

5. Utilizzare I'attrezzatura di sicurezza. Indossare sempre protezioni per I'udito e gli occhi, maschera antipolvere, scarpe di sicurezza antiscivolo, cappello
rigido per le condizioni appropriate.

Uso e cura degli elettroutensili

. Utilizzare morsetti o altri metodi pratici per fissare e sostenereil pezzo da lavorare su una piattaforma stabile. Tenere il pezzo in lavorazione con le mani o

contro il corpo & instabile e puo causare la perditadi controllo.

2. Non forzare l'utensile. Utilizzare I'utensile corretto penl'applicazionesL'utensile corretto svolgera il lavoro in modo migliore e piu sicuro alla velocita per cui
e stato progettato.

3. Non utilizzare I'utensile se I'interruttore non lo accende o loispegne. Un utensile ¢he non puo essere controllato con I'interruttore é pericoloso e deve
essere riparato.

4. Conservare gli attrezzi inutilizzati fuori dalla portata dei bambini eidi altreqpersone non‘addestrate. Gli utensili sono pericolosi nelle mani di utenti non
addestrati.

5. Mantenere gli strumenti con cura. Mantenere gli utensili da taglio affilatie puliti. Glilutensili sottopesti a una corretta manutenzione e con il tagliente affilato
hanno meno probabilita di legarsi e sono pit facili da controllare.

6. Verificare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, retture disparti e qualsiasialtra condizione che possa compromettere il
funzionamento dell'utensile. Se danneggiato, far revisionare I'utensile prima di utilizzarlo. Molti incidenti seno causati da una cattiva manutenzione degli
utensili.

7. Utilizzare solo gli accessori forniti con il modello in uso. Altri accessori potrebbero non'essere adatti a questa'strumento e potrebbero creare un rischio di
lesioni durante ['uso.

Juny

Uso consigliato e corretto

L'attacco sostituibile con il potatore a catena combinato con I'impugnatura e/oda prolunga puo esseredtilizzato solo/perpotare alberi in giardini privati.

Non utilizzare il prodotto in modo diverso da quello previsto per I'uso normale. La mancata.osservanza delle norme generali vigenti e delle istruzioni del
presente manuale non rende il produttore responsabile di eventuali danni.

Questo elettroutensile &€ una motosega a batteria. Questo prodotto viene fornito senza batterie o caricabatterie.Questo elettroutensile deve essere utilizzato
solo in combinazione con la batteria e il caricabatterie originali Bormann raccomandati dal produttore.

Istruzioni di sicurezza specifiche per il dispositivo

L'attacco sostituibile con il potatore a catena combinato con I'impugnatura e/o la prolunga pud essere utilizzato solo per potare alberi in giardini privati.

Non utilizzare il prodotto in modo diverso da quello previsto per I'uso normale. La mancata osservanza delle norme generali vigenti e delle istruzioni del
presente manuale non rende il produttore responsabile di eventuali danni.

Durante il funzionamento, tenere tutte le parti del corpo a distanza di sicurezza dalla motosega. Prima di avviare la motosega, accertarsi che la catena non
tocchi nulla. Un momento di disattenzione durante il lavoro con la motosega puo far si che la catena si impigli nei vestiti o in parti del corpo.

Indossare occhiali e protezioni per le orecchie.

Si raccomanda inoltre di indossare dispositivi di protezione per la testa, le mani e le gambe. Un abbigliamento protettivo adeguato riduce al minimo il rischio
di lesioni dovute ai trucioli di legno espulsi ad alta velocita e al possibile contatto con la catena della sega.

Non lavorare sugli alberi con I'elettroutensile. Il rischio di lesioni & elevato quando si lavora su un albero.

Mantenere sempre una postura sicura e utilizzare I'elettroutensile solo quando si & in piedi su una superficie solida, sicura e piana. Una superficie scivolosa o
instabile, come una scala, puo causare la perdita di equilibrio o di controllo dell'elettroutensile.

Quando si taglia un ramo teso, bisogna sapere che il ramo rimbalzera. Se la tensione nelle fibre del legno viene rilasciata, il ramo teso puo colpire |'operatore
e/o causare la perdita di controllo della motosega.

Fate particolare attenzione quando tagliate sterpaglie e alberelli. Il materiale sottile potrebbe impigliarsi nella barra di guida e nella catena e colpirvi, oppure
potreste perdere I'equilibrio. Trasportare I'elettroutensile per I'impugnatura anteriore in condizione di spegnimento e la catena della sega deve essere
deviata dal corpo. Applicare una copertura di protezione sulla barra di guida ogni volta che viene trasportata o riposta. Un trattamento accurato
dell'elettroutensile riduce la probabilita di un contatto accidentale con la catena in movimento. Durante I'utilizzo dell'apparecchio, tenere a distanza di
sicurezza bambini e altre persone, compresi gli animali. La distanza minima di sicurezza e di 10 m.

Fornire un'illuminazione adeguata o buone condizioni di luce quando si lavora con la macchina.

Indossare indumenti protettivi adeguati, come scarpe robuste con suola antiscivolo, pantaloni lunghi, guanti, occhiali di sicurezza e protezioni per |'udito!
Non indossare abiti larghi o gioielli. Gli indumenti e i guanti devono essere fuori dalla portata delle parti in movimento, poiché potrebbero rimanere impigliati
nelle parti rotanti. Non utilizzare I'apparecchio quando si guida a piedi nudi o con sandali aperti.

Pericolo elettrico, tenere una distanza di almeno 10 m dalle linee elettriche.

Durante il funzionamento dell'apparecchio, € necessario assumere una postura sicura e ferma, soprattutto quando si utilizzano gradini o scale.

Fare attenzione quando si cammina all'indietro, c'e il rischio di inciampare!

Non correre! Rimuovere immediatamente i rami/nodi tagliati dall'area di lavoro per evitare lesioni.

22 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



Attenzione ai rami che cadono!

Camminate! Non correre! Non appena un ramo tagliato inizia a spezzarsi e a cadere, spostatevi immediatamente di lato e tenetevi a distanza di sicurezza dal
legno che cade, perché puo risalire e causare lesioni.

Spegnere immediatamente |'apparecchio e rimuovere la batteria sostituibile dall'apparecchio quando la catena della sega si blocca. Rimuovere |'oggetto bloccato.
Durante il lavoro, tenere I'apparecchio saldamente con entrambe le mani e a distanza dal corpo.

Prima di inserire una batteria, accertarsi che |'apparecchio sia spento.

L'interruttore ON/OFF e l'interruttore di sicurezza non devono essere bloccati.

Prima dell'uso, verificare la tenuta e la corretta collocazione di tutti i giunti a vite e a bussola e dei dispositivi di protezione e che tutte le parti mobili si muovano
in modo fluido. E severamente vietato smontare, regolare e rimuovere i dispositivi di protezione della macchina o applicare altri dispositivi di protezione alla
macchina.

Non utilizzare I'apparecchio se danneggiato o se i dispositivi di sicurezza sono difettosi. Sostituire le parti usurate e danneggiate.

Non utilizzare I'apparecchio in prossimita di liquidi o gas infiammabili. Rischio di incendio ed esplosione in caso di cortocircuito.

Attenzione! Questo strumento elettrico genera un campo magnetico.

In alcune circostanze, questo campo puo disturbare il funzionamento di impianti medicali attivi o passivi. Al fine di ridurre il rischio di lesioni gravi o mortali, si
consiglia alle persone che indossano un impianto medicato di consultare un medico e il produttore dell'impianto medicato prima dell'uso del dispositivo.

Batteria
In caso di uso non autorizzato o di utilizzo di una batteria danneggiata, possono fuoriuscire dei vapori. Portare aria fresca e consultare un medico in caso di
difficolta. | vapori possono irritare le vie respiratorie.

Rischio di incendio! Rischio di esplosione!

Non utilizzare mai batterie danneggiate, difettose o deformate.

Non aprire o danneggiare la batteria e non lasciarla cadere a terra.

Non caricare mai la batteria in un ambiente con acidi e materiali facilmente inflammabili.

Proteggere la batteria dal calore e dal fuoco.

Non mettere mai la batteria su un calorifero @non.€sporla a lungo alla forte luce del sole.

Dopo essere stata sottoposta a un carico pesante, lasciare che la batteria si raffreddi prima.

Cortocircuito: non collegare i contatti della batteria eon parti metalliche.

La batteria deve essere imballata (scatola con sacchetto di plastica) o i contatti della batteria devono essere sigillati per lo smaltimento, il trasporto o lo stoccaggio
della batteria.

Descrizione delle parti principali (figura A)

1. Catena di taglio 3. Barra 5. Grilletto ON/OFF (acceso/spento)
2. Tendicatena 4. Pulsante di sicurezza

Carica delle batterie

Attenzione: Per caricare le batterie fornite dal produttore, utilizzare esclusivamente il caricabatterie originale. Solo le batterie e i caricabatterie progettati da
Bormann possono essere utilizzati con questo prodotto.

L'uso di altri tipi di batterie/caricabatterie in combinazione con questo prodotto & considerato un abuso'e annulla la garanzia.

Una volta collegata all'alimentazione, la batteria puo essere ricaricata senza bisogno di monitoraggio.iLla cemplessa struttura del circuito monitora le
condizioni della batteria regolando la corrente di ricarica in base ai«equisiti. Quando iliciclo_di ricarica,e completo e per mantenere la piena capacita, una
corrente di uscita a bassa tensione continuera ad essere alimentata secondo le necessita.

Attenzione!
e Controllare lo stato del caricabatterie e della batteria prima di ogni carica. Se vi sono indicazioni di'un guasto,.non continuare e rivolgersi a un rivenditore
autorizzato.

Efficienza del pacco batterie e consigli per la ricarica

Ricaricare le batterie prima che si esauriscano completamente.

Quando si avverte che la potenza dell'utensile si affievolisce, interrompere 'uso dell'utensile e ricaricare le batterie. Se si continua a utilizzare I'utensile e si
esaurisce la corrente elettrica, il pacco batteria potrebbe danneggiarsi.

Evitare la ricarica a temperature elevate. Un pacco batteria ricaricabile & caldo subito dopo I'uso. Se tale pacco batteria viene ricaricato subito dopo I'uso, la
sostanza chimica interna si deteriora e la durata della batteria si riduce. Lasciare il pacco batteria e ricaricarlo dopo che si e raffreddato per un po'. Il pacco
batteria deve essere utilizzato e/o caricato solo quando la sua temperatura & compresa tra i 5°C e i 30°C.

Il pacco batteria deve essere riscaldato o raffreddato per evitare di danneggiare i componenti interni della batteria.
Nota: il mancato riscaldamento o raffreddamento del pacco batteria puo causare gravi danni alla batteria, al caricabatterie e all'utente.
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Manutenzione e risoluzione dei problemi

Manutenzione

Un'ispezione e una pulizia regolari riducono la necessita di interventi di manutenzione e mantengono |'utensile in buone condizioni di funzionamento. Il
motore deve essere correttamente ventilato durante il funzionamento dell'utensile. Evitare di ostruire le prese d'aria e aspirare regolarmente le fessure di
ventilazione.

AVVERTENZA: rimuovere sempre la batteria ricaricabile dal dispositivo prima di qualsiasi intervento.

e Sostituire tutte le parti danneggiate o usurate per garantire che I'elettroutensile sia sempre pronto per un funzionamento sicuro.

e Pulire le fessure e le aperture di ventilazione con una spazzola.

o NON utilizzare solventi o detergenti contenenti sostanze chimiche che potrebbero danneggiare le parti in plastica. Pulire I'alloggiamento con un panno.

e Conservare sempre il soffiatore in un luogo asciutto e al riparo dal gelo, fuori dalla portata dei bambini.

e Conservare e caricare le batterie ricaricabili in un luogo fresco. Temperature superiori o inferiori alla normale temperatura ambiente riducono la durata
delle batterie ricaricabili.

¢ Non conservare le batterie ricaricabili quando sono scariche. Attendere che la batteria ricaricabile si sia raffreddata e caricarla completamente.

e Le batterie ricaricabili perdono gradualmente la carica. Pili alta & la temperatura, pil rapidamente perdono la carica. Per periodi di stoccaggio piu lunghi,
ricaricare la batteria ricaricabile ogni uno o due mesi. In questo modo si prolunga la durata di vita della batteria ricaricabile.

Risoluzione dei problemi

Problema Possibile causa Soluzione
L'units S La batteria non ¢ installata correttamente Controllare I'installazione della batteria
unita non si avvia ) o . B e )
La batteria non é carica Verificare i requisiti di carica della batteria
La batteria hon é&‘inserita nelicaricatore Collegare la batteria al caricabatterie

Collegare il caricabatterie a una presa di corrente
funzionante.
Il caricabatterie non & collegato alla.presa Controllare la corrente sulla presa collegando una lampada o
un altro apparecchio.
Verificarese la presa é collegata a un interruttore che spegne
I'alimentazione quando si spengono le luci.

La batteria non si carica

La temperatura dell'aria.&troppo alta o Tentare di caricarela batteria in una stanza in cui la
troppo bassa temperatura dell'aria eircostante sia superiore a 4,5°C o
inferiore‘a +40,5°C.

Importante: Tutte le riparazioni e gli interventi di assistenza devono essere eseguiti'da personale qualificato.

Manipolazione e stoccaggio

E necessario prestare attenzione quando si maneggia questo prodotto.

La caduta di questo elettroutensile potrebbe comprometterne la precisione e provocare lesioni personali. Questo prodotto non e un giocattolo e deve essere
rispettato.

Le condizioni ambientali possono avere un effetto negativo sul prodotto se trascurate.

L'esposizione all'aria umida puo corrodere gradualmente i componenti.

Se il prodotto non é protetto da polvere e detriti, i componenti si intasano.

Se la pulizia e la manutenzione non sono corrette o regolari, la macchina non funziona al meglio.

Smaltimento

Al termine del ciclo di vita della macchina o quando non & piu possibile ripararla, assicurarsi che venga smaltita secondo le norme nazionali.
- Contattare I'autorita locale per conoscere i programmi di raccolta nella propria zona.

In ogni caso:

¢ Non smaltire gli utensili elettrici con i rifiuti domestici.

e Non incenerire.

e Non smaltire come rifiuti urbani non differenziati.

Attenzione!

e Non gettare il pacco batteria nel fuoco e non mutilarlo; le celle potrebbero scoppiare o rilasciare materiali tossici.

e Non cortocircuitare le celle, potrebbe causare ustioni.

e |l pacco batteria deve essere rimosso dall'apparecchio prima di essere rottamato.

e || pacco batteria deve essere smaltito in modo sicuro.

* Non mutilare le batterie; I'elettrolito corrosivo viene rilasciato.

e Non smaltire le batterie o le celle in stato di carica.

Le batterie scadute devono essere riciclate/smaltite in conformita con le norme o le leggi vigenti. Le batterie scadute devono essere riciclate/smaltite in
conformita alla normativa o alla legislazione vigente.

24 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



0&nyicc acpaleiog

MPOEIAOMOIHZH! AIABAZTE KAl KATANOHZTE OAEZ TIZ OAHTIES.
Edv 6ev akoAouBRceTE OAEG TIG TTapaKATW 08nyieg, unopsi va tpokAnOsi nAektportAn§ia, mupkaytd kot /
ooBapOG TPAUHATLOMOG.

Xwpog epyaciog

* KpatAote to XWwpo epyaciag oog kabapo kat he KoAO GwTlopd. OL aKATAOTATOL ) OKOTELVOL XWPOL UITOPEL VOl TIPOKAAEGOUV TPAUUATIOUOUG,.

* Mnv Aettoupyeite Ta NAEKTPLKA EpyaAeia O€ EKPNKTIKEG ATUOOPALPES, OTWE O XWPOUG Me eUPAEKTA UALKA, aépLa 1] OKOVEG. Ta NAEKTPLKA epyaleia pmopei
vl T(POKAAEGOULV OTUOEG KaL va TPOKAAECOUV WTLA.

o Kpatote maudid kat AAAQ ATOMO LOKPLA VW AELTOUpYE(TE TO epyaleio auTo. OL TEPLOTIACHOL UIMOPEL VO 00§ KAVOUV VOl XAOETE ToV €AEYXO.

HAektpiki acddaAeia

‘Eva epyaeio mou AELTOUPYEL e UMOTOPLa LE EVOWHOTWHEVEG UIaTaples f EexwpLoTth watapia mpénet va enavadoptiletal Hovo pe Tov kaboplopévo dop-
Toth pratapiog. Evag doptiotrig mou pnopel va eivat katdAAnAog yla évav tuno pratapiog propei va Snpioupynoet Kivbuvo mupkayLdg dtav XpnoLlornot-
eltat pe aAAn pratapia.

Npoowrkh acddaleia

* AWOTE T(POCOXI OTNV EPYOCLA 0O KAl XPNOLOTIOLOTE KOV AOYLKF) OTAV XPNOLLOTIOLE(TE NAEKTPLKA Epyaleia. Mn xpnoLponoleite To epyaleio otav iote
KOUpaopEVOL iy BploKeoTE KATW OO TNV EMAPELA OUCLWY, AAKOOA 1 dapudkwy. Mia oTypn anpooeéiog katd tnv Aettoupyia popei va pokaléoel copBapo
TPOUHUATIOUO.

* XpNOLUOTIOLOTE TIPOCWTILKA £18N mpootaciag. Qopdte nmavta yuvaAld npootaciag. Eaptripata npootaciog 6nwg paoka okdvng, umodnuata npootaciag,
KPAVOG 1 WTOAOTISEG TA OMOial XPNOLUOTIOLOUVTALOE KATAAANAEG CUVONKEG LELWVOUV TOV KivEUVO TpaUUATIONOU.

* ArtodUyete TNV Katd AdBog ekkivnon. Zyoupeuteite 0tLo Slakdmtng sivat otnv Béon Off mpwv va ouvdéoete to epyaleio otnv mpila KoL mpLv voL oNKWOETE f
petadEpete To epyaleio. H petadopd tou pYaNEiOU [ TO BAXTUAO OTO SLAKOTITN UIMOPEL VL TIPOKOAESEL aTUXHLaTa.

o Adatpéote OAa ta KAELSLA pUBULONG 0O TO.EPYAAELO Ttpw VO TOAELTOUPYNOETE. Eva KAl pmopel va ektogeuTel kat va pokahéoel coBapd TPAUUATIOUO.
* Mnv tevtwveote. Kpatriote otaBepd ndtnua Kot l0opportia KABe oTypur. AuTO oag EMLTPETEL va XETE KAAUTEPO EAEYXO TOU epyaleiou oag avd maoa
OTyHH.

o NtuBeite katdAAnAa. Mn dopdte bapdid polxa katkoopnpata. Kpotiote Ta LoAALd, Ta pouxa KL TA YAVTLA 0AG LOKPLA OO TOL KWVOULEVOL EPN TOU
epyaleiou. Ta GpapbLd pouxa, T KOO LOTO KOL T LOKPLA MEAAMGA UTTOPEL VAL TILAOTOUV OTO KWVOUUEVA LEPN TOU EpYOAEiou.

Xprion Kot cuvtipnon epyaleiou

* Mnv untepdpopTWVETE TO £pYaAElo. XpnoLpomnolote To katdAAnAo epyaAeio yia thv KATtdAANAn epyacia. To owotd epyaleio Ba KAVEL TV Epyaoia Lo arto-
S0TIKA Kot pe peyalltepn aodalela 0Tto puBUO yLa TO OToio OXESLABTNKE.

* Mn xpnotpomnoleite to epyaleio dv o Stakdmtng Sev Aettoupyei. Onotodnmote epyakeio. mou Sev. puopel va eleyxBei eival emikivbuvo Kat pémnet va
EMLOKEVOOTEL

® ATTOOUVSECTE TO epyaleio Ao tnv mpila TPV PAYUATONOLOETE pUBUICELG, AN EEQPTANATWY KALTTPLY TNV artoBrkeuon. Me ToV TPOTO AUTO UELWVETE
Tov kivéuvo tng katd AdBog (akoloLag) ekkivhong.

* ArtoBnkeUoTe Ta gpyaheia HaKPLA oo TTALSLA KA PNV ETITPEMETE 0€ AToUA TIoU BV yvWRLLoLV TIG 08NYLiEC BWTEG val To Aettoupyrioouv. Ta NAEKTPLKA Epya-
Aeila eivat emikivéuva ota xépla atdpwy ou ev £Xouv TV KATAAANAN YVWER.

® JUVTNPROTE Ta NAEKTPLKA epyaleio. EAEyETe yia TPOPAAATO 0T KWOULEVT LEPN, OTAGUEVA AVTAAAAKTIKA KOl Yl Ortota GAAN KATAoTAoN UTopEl va
EMNPeAOEL TOV TPOTIO Aettoupyiag tou epyaleiou. Edv to epyaleio eival xalaapévo Ba ripemnel va 500l oe e€ouctedotnuévo o€pPLg yia emtokeur|. MoAA&
atuxApata Popei va mpokUPouv arod £va aVEMOPKWE CUVTNPNUEVO EpyalEio.

* Kpatfote to e€dptnua komng aunpo (adopd os epyadeia Sidtpnong/komng)«To eédpthia KoTtg Ml elval aypnpd eival o anifavo va UAokApeL Kat
Lo eUKoAo va eAeyyBel.

® Xpnolpomnolote ta epyaleia, Ta e§apTApATA KAl TO AVTOANAKTIKA oUWV He TG 08nyiegautéc AapBdavovtag ud Py TLg cuVORKEG pyaciag KaL Thv
epyaocia mou Béhete va ekteléoete. H xprion tou epyaleiou yia StadopeTikég AELTOUPYIES O QUTEC VLA TIGOTIOLE £XEL OXESLAOTEL Utopel va TipokaAEDEL
ETUKIVOUVEG KATAOTAOEL,.

KatdAAnAn kot tpoBAenopevn xprion

AUTO T0 NAeKTPLKO epyaleio pmopel va xpnotpononBel yia tnv Korr) kKAAdwv tng avaAoyng SLtapétpou.

AUTO TO TIPOTOV LoXUOG TtapEXETaL XWPIG uatapieg i doptioth. AuTo To epyaleio TPEMEL va AelTOUpYEL LOVO 0 CUVSUAOKS e TNV AUBEVTIKY Uatapia
Bormann kat tov GpopTLoTH TIOU CUVLOTA O KATAOKEUAOTAG.

El81kég 06nyieg aopadeiog

To epyaleio givat KatdAAnAo yia to kKAASepa kKAadwv o S€vtpa rtou Bpiokovtat og LBLWTIKOUE KATIOUG,.

MnV XPNOLUOTIOLEITE QUTO TO TTPOLOV e OToLovEAToTE GAAO TPATO, OTIWG avadEPETAL yLa KAVOVIKA XPAon. H 1N THPNon TwV LOXUOVTWY YEVIKWY KOVOVLOUWY

KoL TWV 08NyLWV TOU apOVToC eYXELPLSiou Sev kaBLoTOUV TOV KAtaoKevaoTr) uTELBUVO YL omtotadrote BAGRN 1 TPAUUATIOUO.

Kpatote OAa Ta HEPN TOU CWUATOG 0ag o€ acdain armdotaon ard tnv Adpa Ko Katd thv Stdpketa Aettoupyiag tou epyaleiou. MNpLv evepyomnoLoete To
epyaheio, BeBatwBeite 6TL N aAuciba mploviol Sev €pxetal o€ emadr Le KATOLA ETLGAVELA.

Mo oty anpooeiag Umopel va POKAAECEL TPOULATIOUO KABWE EVEEXETAL VA TTOPAcUPBOEL KATIOLO HEPOG TWV POUXWV I LEAOUG TOU OCWHATOG 0aG P0G TA
KWOUUEVA LEPN TOU epyaleiou.

Dopdre MAVTOTE YUAALA KOl AKOUOTLKA TIPOCTAGLAG.

ErumAéov, ouviotdtal n xprion e§0mALooU Ipootaciag tnG KEPAANG, TWV XEPLWV KAl TwV TToSLWV. O KATAAANAOG EEOTTALOOG ATOWLKA G TpoOoTaciog EAaXLOTOTOLEL
ToV Kivéuvo Tpaupatiopol and ektofevopeva Bpalopata Kot amotpenel tnv mbavr enadn pe tnv aAuoida KomnG.

Mnv XPNOLUOTIOLELTE TO EpyalAEio TNV oTyur ou Bplokeote mavw o €vipa. YIApxXeL KivEUVOg TpAUHATIONOU OTav epyAleoTe MAvVw o€ SEvTpa.

MNapéxete aopalr) 0TACN TOU CWHATOG AVA TTACO OTLYUA KOL XPNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO epyaleio HOVO OTav OTEKEDTE O Lo otabepr), aopalr kat emninedn
empavela. Mia ohoBnpn | aotadbnig embavela, OTwG N oKAAQ, WITOPEL va 08NyroeL 0 AMWAEL LOOPPOTILAG 1 ATWAELX TOU EAEYXOU ETIL TOU NAEKTPLKOU
epyaheiou.

25 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



Katd tnv korr| evog tetapévou kKAadou, evdexetal va dnuioupynBet akaplaia avtibpaon kateuBuvovtag tov KAAS0 pog To LEPOG TOU XELPLOTH LE ATOTEAECHA
va T(POKANBEl TpAUHATIONO A/Kal amWAEL EAEyXOU.

Na eiote Slaitepa mpooektikoi Otav KOBETE KAASOUG KPS SLAUETPOU KABWG UIMOpPEL va maoTouv 6TV Adpa Kat Tty alucida.

Metadeépete T0 NAEKTPLKO EpYAAEio KPATWVTAG TO QO TNV UIPOOTVA AaBr O KATAOTOON OUTEVEPYOTOINONG KAL ME TNV AQUO HOKPLE OO TO WO 0aG.
TomoBetiote éva kAl pootaciag otnv Adpa komng kaBe dpopd mou to epyaleio petadeépetal i anobnkevetal. H oxohaotikh dppovtida kat cuvtipnon
TOU NAeKTPLKOU gpyaleiou pelwvel tnv bavotnta tuxaiag emadng pe thv aluoida nploviou.

Kpatfote ta maudid kat GANa dtopa, cupnepA\aBaVOUEVWY TwV KATOKISIWY, o aodalr anootacn Katd t xprion tou epyaleiou. H eAdylotn anootacn
aocdaleiog eivat ta 10m.

MNapéxete emapki GWTLOUO 1 KAAEG CUVOAKEG PWTLOHOU Katd TNV SLApKELX Epyaoiag.

XpNoLomolote Tov KATAANAo €EOMALOUO QTOMIKAG TtpooTaciag, Onwg Ta umodnuata epyaciag Pe aviloAloOntikd méApa, mavteAdvl epyaociog, yavta
npootaciag, yuald acdaleiog kal akouoTKA pootaciag!

Mnv dopdte dapdid pouxa rj koounuata. Ta pouxa Kat Ta yavtia pEneL va eival Bplokovtal o acdadr anootacn amnod KWwoupeva Hépn, kabwg Ba umo-
poUcav Vo TILACTOUV OTa TEEPLOTPEDOUEVA UEPN. MN XpnoLpoToLEiTE TO epyaleio av Sev popdrte ta KATAAANAa uTtoSruata.

HAekTpLKdG KivEuvog, Kpatrote TouAdxLoTov 10m amdotacn Hakpua amod Tig KAAWSLWOELG TTapoXfiG NAEKTPLIKOU PEUATOG.

Katd tnv Stdpkela Asttoupyiag Tou epyaleiov eivat amapaitnto va SLatnpRoETeE CWOTH 0TACN TOU CWHOTOG KAl LooppoTtia, EL6KA Otav BploKeoTe MAVW OE
OKGAEC.

Na eiote mpooektikol Otav MepmATATe Pe iow Bripata - Kivuvog itwong!

Mnv TpEXETE VW KPATATE TO epyaleio! AdalpEote apéows Koppéva kKAadid / KoppoUg amd To xwpo £pyaociag ya thv mpoAnn TpaUUOTIOUWY.

Npooé€te yia tnv twon KAddwv!

Mnv Tpéxete evw Kpatdte To epyaleio mpotipiote va nepratrioste! MOALG évag kAaSog mou koBetat apyilel va payilet kat poKeLTaL va EEL, KwvnBeite
TPOG TNV avtiBetn MAEUPA KOl KPATAOTE TNV acdadr anodotach amnod Tov KAASo Se50UEVOU OTL UIMOPEL va TIPOKAAETEL TOUG TPOUUATIOHOUG.
Anevepyomoliote apéow To epyaleio kat adalpéoteanv pnatapia otav n alucida komng wrAokaplotel. Abalp€ote To avTikeipevo mou Snuiolpynoe Tt
€UTAOKHA.

Katd tnv SLdpkela xelpLopol tou epyaleiou, KPOTHOTE TO,0TABEPE KOL LE Ta SUO XEPLOL KOL OE HLA OXETLKN AmMOOTACH OO TO CWHA O,

BeBalwBeite OtL T0 epyaleio gival amevepyomOLNUEVO TPV BUVSECETE TNV Patapia.

0 Siakomtng ON/OFF kat o Stakomtng aodpakeiag Ssv MPEmneL va sivol aohallopévol katd tnv oUVEEon TNG Uatapiac.

Mpwv arnd tn xprnon, eAéyéte OAa Ta e§apTAUATAGUVEEONG KAl TA TURATA Tou £§0TALOHOU TipooTaciag - aodaheiag kat BeBatwBelte nwg eival cwotd ou-
obLypéva Kat TTwE OAa T KWVOULEVA LEPN AELTOUPYOUV GWATA.

AnayopeUETAL QUOTNPA N ATTOCUVAPHOAGYNON, N PUBKLON KOl N OTIOLOSHTIOTE LETATPOTH TOU EEOTALOMOU KOL TWV CUCTNHATWY pooTaciag-acdaleiag oto
epyaleio i n tomoBEtnan AAOU TPOCTATEUTIKOU £§OTTALGHOU.

Mn xpnotpomoleite To epyaleio edv €xeL umootel onotadnmete BAABN N 0 eomAtopdg aodaleiag eivat EAATTWHATIKOG. AVTIKATAOTHOTE TUXOV GOappéva Kat
KOLTECTPOUEVA LEPN.

Mn xpnotpomoleite To epyaleio kovid o€ eVPAEKTA LYPA i} aEPLot, KivBUVOG TTUPKAyLAGKaL EKpnéEnG o€ TEPIMTWaON BPAXUKUKAWUATOG,.

Mpoeldomoinon! Auto to nAekTpkd epyaleio mapdyel payvntiko nedio.

J€ OPLOWEVEG TTEPUTTWOELG, TO PAyVNTIKO Tedio Umopei va Statapdgel TAAETOU PYLALTWY LATPIKWV.EUGUTEUUATWY KOL OPLOUEVWY CUCKEUWYV, CUOTNUATWY
Ka. Mpokelpévou va pelwBel o kivéuvog coBapol TpauUATIONOU 1 akOUN Kol 0 BAvVaTog, cuUVLOTEU UEOTOUG avBpwroug mou GEPOUV LATPLKO endUTEUMA Va
OUMBOUAEVUOVTOL TOV YLATPO TOUG KOl TOV KATAOKEUAOTH TWV LATPLKWY EUGUTEVHATWY TIpLV amd Tn ¥pron, Tou epyaleiou.

Mnatapia

Ol atpol Kat oL avoBUHLACEWY TwV OTOLXEIWV TNG Kmatapiag Hropel va Stappeloouv Ge mePimTwan pn AavBacpévng xpriong fi o€ IEPIMTWaon Xprong KLog
eAaTTwpaTKAG patapiag. Avamnvelote KaBapo aépa kat INTHOTE LATPLKI) GUUBOVAN EAVIQVTLHETWTTIL(ETE SUCKOAEGOTNY QVATTVON 0QgG.

Ol atpol pnopei va epeBioouv To avamveuoTiko cUOTNUA.

Kivéuvog rtupkayidag! Kivéuvog ékpnéng!

MnV XPNOLLOTIOLEITE TIOTE KATECTPAUUEVEG, EAATTWHATIKEG 1 TOPANOPOWHEVES UTATAPLES.

Moté pnv armocuvappoloyeite 1 mpokaleite BAGPN otnv pnatapia. Mnv adrvete Tnv pnatapia va néceoto €dadog amnod peyalo UYoc.

Mnv ¢doprtilete mote tnv pnatapio oe mepBAANOV He 0&Ea Ko UPAEKTA UALKA.

KpatAote tnv pnatapio pakptd anod tn Beppodtnta kot tn Gwtid.

Mnv TornoBeteite MOTE TNV patapio KOVtd oe nyEg BepudTnTag KaL LNV tTnv eKBETETE 0E €vTove nALakh, aktivoBoAia ylo LeYAAO XPOVIKO SLAoTnpa.

Adou unoBAnBei oe peydlo dpoptio, adriote TNV pratopic Vo KPUWOEL TPWTA TIPLV TNV XPNOLLOTMOLHOETE {avd.

Kivéuvog BpayuKUKAWUATOG - UNV YEPUPWVETE TIG EMADEG TNG UATapiog UE HETAAAKA MEPN.

H umatapia npénet va cuokeuAeTal (CUOKELVAOLA TIAAOTLKNG 0akOUAAC) fj oL emadEg tng patapiog mpénel va sivat odpayLlopéVES yLa Katd Tt anoppun,
petadopd r arnobrkevon tng.

Nepypadn BAcKwY TUNUATWV Kat e§aptnudatwv (Ewkova A)

1. A\uoida komng 3. Adpa KoTtiG 5. Zkav8aAn ON/OFF
2. Evtatipag oAuoidag 4. Koupmi aodaieiog

DoOpTIoN PraToPLWV

Mpoeldomoinon: XpnoLLOTOLOTE HOVO TOV YVAGLO GOoPTLOTH, yia TN GOPTION TWV UIMATAPLWY TIOU TIOPEXOVTAL AT TOV KATACKELAOTY. MOVO oL UImaTapieg Kot
bopTLOTEG TTOU €XoUV oXeSLOOTEL amod TN Bormann propouv va xpnotpomnotnfolv oe cuVSUACUO LE QUTO TO TIPOLOV.

H xprion omolwvénmote GAAwV TUTWV prataplwy / GoptoTtwy o cuvEuacpod Pe auTtd To Tipoiov Bewpeital katdxpnon Kat Ba aKLPWOEL TV gyyunon.

MOALG ouvdeBel otnv mapoxn pevpaATog, N enavadOpTIon TNG Uatapiog UTopel va yiveTal xwplg va aratteital emnpnon. H mToAucUVOET KOTAOKEUT TOU
KUKAWHATOG TTapakoAoUBEel TNV Kataotaon TG Uatapiog mpooapuoloviag To peUpa enavadOpTions WOTE va TALPLATEL PE TIG EKAOTOTE amaltioels. Otav
oAokAnpwBel o kUKAOG emavaddptiong kat yia va StatnpnBel n MARPNG XwpnTKOTNTA, £éva XaANANG Tdong pevpa e§66ou Ba cuvexilotel va tpododoteitat
OMwG arnatteital.

Nposwdomnoinon!

e EAéyEte TNV KOTAOTOON TOU GOPTLOTA KAl TNG pratapiog mpwv and kabe doption. Edv umdpyel kamowa €vbel€n BAAPNG tote pnv cuvexioete, INTROTE
OUMPBOUAEG amtd évav e€oualodotnpévo mpounbeuth.
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AlaTPNON TG HEYLOTNG AMOS00NG TWV UIATAPLWV Kot UBOUAEG 0pOIG Xprong

Enavadoptiote tig pnatapieg navrote npv e§avtAnBolv teleiwg Ta anobépatd pevatog.

‘Otav awoBdveote OtL n oxUG tou gpyaleiou yivetal acBevéoTtepn, OTAUATAOTE Vo XpNoLUoMoLeite To epyaleio kal emavadoptilete TI¢ pnatapieg. Edv
ouveyioete va xpnolpomnoleite to epyadeio e§avtAwvtag mARpwe ta anobéuata, n pratapio pnopel va umtootel péviun BAGBN.

Anoduyete tnv enavadodption oe vPnhég Beppokpaoieg. Mia emavadoptildpevn pratapia Oa leotabei apéows Petd tn xprion. Av pia tétola pmatapia
enavadopTileTal AUEowS KETA TN XPron, OL XNULKEG ouaieg mou Bplokovtal oto eowTepkod TG Ba uroBabuiotel kat n Sidpkela WA tng pratapiog Oa
MewwBEel. Adprote tn unartapia kal emavadopTiOETE T CUOKEUN adol KPUWOEL yLa Aiyo.

H unatapia npénet va xpnottomnoteital kat / i va ¢poptiletal pdvo otav n Bepuokpaocia tng pnatapiag Bpioketat petal twv 5°C kat twv 30°C.

H unatapia npénet va BeppavOei i va kpuwoel, yia va anodeuxBei n {nNpLd oTo E0WTEPLIKA EEQPTHALATA TWV UITATAPLWV.
Inueiwon: H aduvapia xprong evtdg twv opiwv tng KatdAAnAng Beppokpaciog pmopei va mpokaléoel cofapr BAGBN otnv pnatapia, to GopTloth Kat
TPAUHATIOMO TOU XELPLOTH.

Zuvtripnon Kot entiluon poBANHATWY

Juvtpnon

H TaKtik cuvtripnon Kot 0 KABapLopPOS LELWVOULV TNV avAyKn yLo Epyacieg cuvtripnong kat Ba kpatrioouv to epyaleio oag og Ko AELTOUPYIKN KaTAoTAoN.
O KwntApag MPEMeL va PUXETAL EMOPKWE KATA TNV Sldpkela Aettoupyiag tou epyaleiou. Kabapiote Tig emuddveleg yupw amd tg Bupideg Yuénc-eEaeplopon.
MPOEIAONOIHIH: Adatpeite mavta thv enavadoptildpevn pratapio and To epyaleio mpLv ard onoladAMoTE pyacia cuvtipnong.

* AvTikataoTtiote OAa ta dBappéva i xahaouéva eaptripata yia va BeBatwbeite 0Tt to nAektpikd epyaleio gival mavta totpo yia acdolr Asttoupyia.

o KaBapiote tig utoSoxég e€aepLlopol Kot Ta avoiypoEa pe pia pahakr Bouptoa.

* MHN xpnotpomnoleite SLAAUTEG ) KABAPLOTIKA TIOW TIEPLEXOUV XN ULKEG OUGEG TToU Ba pmopoloayv va aANOLWOOUV TO TIAACTIKA LEPN. ZKOUTILOTE TLG EEWTEPLKES
emupavelag pe éva kabapod mavi.

* QUAAOOETE TAVTA TO EpYOAEio O Eva XWPo amakAay LEVO,ATO TNV LYPAGLa pn TPOGBAGCLUO YLa Ta TaSLd.

* ArtoBnkevote Kat poptiote TIg emavadopTIOMEVES UIatapleg oag oe pooepd onpeio. Oeppokpacieg UPNAGTEPEG  XAUNAOTEPEG artd TV KOOVLKH Beppio-
kpaoia dwpatiov pewwvouy t Stapkela {wN Twy eNavapopTI{OUEVRY UITATAPLWV.

* Mnv anobnkevete enavapoptildpeves pnatapieg otav éouv anodoptlotel. Meplpévete PéXPL va KPUWOEL | emavadopTiopevn pnatapia kat dpoptiote
TNV eVTEAWG.

¢ OL enavadoptilopeveg pratapieg ekpoptidovral oTadLAKE LeLnV TIdpod0 Tou Xpovou. Oco udnlotepn eival n Beppokpacia, tGoo mo ypriyopa Xavouv
o doptio Touc. MNa peyalitepeg meplddoug anobrikeuonguenavapoptiate tnv enavadoptildpevn unatapia kabes éva f SU0 prveg. Auto Ba emekteivel T
Sudpkela {wng tng enavadoptilOUevng Latapiag.

EntiAuon mpoBAnpdtwy
NpoBAnpa MBavn attia EniAuon
H pratapia dev eival tomebetnpevn BeBawwbeite mwg n pnatapia £xeL cuvdebei cwotd otov
To epyaleio Sev evepyomoteitat owatd doptioth
H pmatapia dev eivat popriopevn EAEYETE T XOPOKTAPLOTIKA TTOU amattouvTaL yia tnv ¢poption

NG uatapiog.

H lo bev € 5ebet . , .
HrtaTapla O£V EXEL SUVOERGEEER Juvdéate Tnv pmatapio otov hoptioth

doptioth
Suydéate toBUOpA TPOPOSOoiag TOU GOPTLOTH OE ULa KATAA-
AnAn mpila.
To Buopa tpododooiag tou doptioth Sev | BeBatwbeite nwg n mpila tpododoteital pe pelpa cuvdEovtag
eival ouvdedepévo otnv mpila pLa GAAN cuokeun.

H unartapio dev dopriteral BeBatwbeite mwe n mpila dev eivatl cuvEedepévn pe eEWTEPLKO

SLaKOTTN TOU SIKTUOU.

H Beppokpacia meptBdAlovtog eival eite AOKLLAOTE va GOPTIoETE TNV patapio og £vav Xwpo Omou n
TIoAU udNAn eite TOAU xapunAn Beppokpaoia neptBdAlovtog eivatl avw twv 4,5 oC 1) KATW TV
+40,5 oC

Inueiwon: OAeg oL emiokev£g/o€pPLg Ba mpémet va ektehoUvTal amd eEEEIKEUUEVO KaLl EEOUOLOSOTNEVO TIPOCWTTLKO.

27 WWW.NIKOLAOUTOOLS.GR



XelpLopog Kot anobnkevon

O XeLPLOpOG Tou epyaleiou amattel peyain mpoooxr!

H mtwon autol tou nAektplkol epyaleiou Ba pumopoloe va emnpedostl Ty akpiBeld tou kat Ba pmopouoe eniong va TPOKAAECEL TPAUUATIONO. To
npoidv autd dev amotelel matxvidt kat anatteital Wbiaitepn nmpocoxn!

OL TtepLBAANOVTIKEG CUVORKEG UIMOPEL VAL £XOUV ETILIA LA ATTOTEAECHLOTO OE QUTO TO TIPOLOV €AV TTapapeAnBouv.

H ékBeon oe uSpaTHOUG Kat Lypaoia propei va StaBpwoet Babutaia Ta e€aptipata.

Edv to mpoiodv dev kaBapiletal anod tn okovn Kat ta urtoAeippata evdéxetal va SnuoupynBouv rpoPAfuata Asttoupyiag ota e€apTHOTd TOu.

Av 8ev kaBaploTel kat ouvtnpnBel cwotd f TaKTkd To epyaieio Sev Ba eivat Suvatr n Aettoupyia Tou pe Tnv Péylotn anodoan.

Andppupn

‘Otav dev Suvatal MAéov va xpnoomnotnBei to epyaleio 1y 6tav Sev unopei mAéov va emtokevaotei, Befatwbeite OtL éxel amoppldBei cupdwWvaA pe Toug
OXETLKOUG KAVOVLOHOUG,.

ETUKOWWVIOTE E TNV TOTUKI OPXT] YLOL AETTTOUEPELEG OXETIKA LE TAL CUCTI AT CUAAOYHG OTNV TIEPLOXT OAG.

S€ OAEG TIG MEPUTTWOELG:

o MnV amoppimntete ta NAEKTPLKA EPYOAELQ LE TOL OLKLOKAL QTTOPPIUATAL.
® Mnv Kataotpédete To pyaheio Kat ToV EOMALONO HEOW KaUONG.

e Mnv anoppintete ta AHHE wg aotikd arnopAnta xwpig Staoyn.

Mpoedonoinon!

* MnV amocuvopprOAOYEiTe KaL LNV TOMoBETETE TN patapia o pwtid. Ta otolkeia pmopel va ekpayoLv f va areleuBepwaoouv ToEka arofAnta.
® MV BpaxuKuKAWVETE TLG KUPENES KaBWG Urmopel var ipokAnBouv eykavpata.

o H unatapia npémnel va adatpebel amnd tn cuokewn P o tnv andppudn TnG.

¢ H unatapia npémnel va anoppidBei pe acdhaeLla.

e Mnv cuvBAiBete ) amoouvappoloyeite T§ pratapies kaBwg evoéxetal va aneleuBepwBei SLaBpwTikdg NAEKTPOAUTNG.

* MV amnoppintete Tig pratapieg f tg kKUY EAES o boPTOUEVN KATACTAON.

O pnatapieg mou €xouv unootel BAAPN mpémel va avakUKkAwBoUV / amoppldBolv cUpdwva LE TOV OXETIKO KAvoVIoUO fi vopoBeaia. Oa mpemneL va
€MLOTPAPOVUV OTOV TOTIKO QVTUTPOOWTO / MWANTH €yyUNnonG.
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06K MHCTPYKLMK 33 6e3onacHOCT

NPEAYNPEXOEHUE ! MPOYETETE U PASBEPETE BCUMKU UHCTPYKUUWN.
Hecna3BaHeTo Ha BCMUYKM MHCTPYKLUUK, M36pOeHM No-400y, MOXKe Aa AoBese A0 TOKOB yaap, noxKap u/vuam cepuosHo
HapaHABaHe Ha Xopa.

Pa6oTHa 30Ha

1. MopabprkaiiTe paboTHaTa 30Ha YMcTa M A06pe ocBeTeHa. 3aTpynaHUTe M TbMHU MecTa ca NPeAnocTaBKa 3a MHUMAEHTU.

2. He paboTeTe c eneKTpoONHCTPYMEHTM BbB B3p1BOOMNacHa aTMmocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBMETO HAa 3aMa/IMMM TEYHOCTH, ra3oBe UK Npax.
ENeKTPOUHCTPYMEHTUTE Cb3aBaT MCKPU, KOUTO MOraT Aa Bb3MNJaMEHAT nNpaxa Uan U3napeHuaTa.

3. MaseTe geuaTa U OKOIHUTE HAcTpaHa, AOKATO paboTuTe ¢ eNeKTPOMHCTpyMeHTa. OTBIMYAHETO Ha BHUMAHMETO MOKe A3 AoBeAe A0 3aryba Ha KOHTpo.

Enektpuuecka 6esonacHoct

(CnesHOTO ce OTHACA Camo 3a MHCTPYMEHTY C OTAEeNeH KOMNeKT 6aTepun)

AKYMYNaTOPHUAT MHCTPYMEHT C BrpageHun 6atepum uam otaeneH Komnaekt 6atepun Tpabsa Aa ce 3apexaa camo ¢ onpeaeneHoTo 3a 6atepusTta 3apagHo
YCTPOMCTBO. 3apAAHOTO YCTPOWMCTBO, KOETO MOMKE A3 € NOAXOAALLO 32 e4MH TN 6aTepus, MOXKe Aa Cb34aAe PUCK OT NoKap, KOraTo ce U3nosi3sa C Apyr Tmn
6aTepus.

JlnuHa 6e3onacHocT

1. BbAeTe HalpeK, BHUMABANTE KaKBO NPABUTE 1 U3M0/I3BaiTe 34paB pa3ym, KOrato paboTuTe C eNIEKTPOUHCTPYMEHT. He U3noa3BaiTe eNekTPOMHCTPYMEHT,
KOraTo CTe YMOPEHU WM NOJ, Bb3AeMCTBMETO Ha HAPKOTULM, aJIKOXO/1 UK NeKapcTBa. MOMEHT Ha HEBHUMaHWE Mo Bpeme Ha paboTa C eNIeKTPOUHCTPYMEHTH
MOXKe Aa foBeAe [0 CEPUO3HO HapaHABaHe Ha Xopa.

2. O6neyete ce noaxoaawo. He HoceTe cBO60AHM Apexu uam buskyta. He HoceTe AbAra Koca. [lpbiKTe KocaTa, ApexuTe U pbKaBULMTE CU Aaney OT ABUMKELLUTE
ce yactn. CBoboaHMTE Apexu, BUKyTaTa UAKM AbArata Koca Morat a 6bAaTt 3axXxBaHaTU OT ABUMKELLMUTE Ce YacTU.

3. UsbsreaiTe cy4aliHOTO CTapTUpaHe. YBepeTe ce, YepeBKIoYBaTE/IAT € B 3aK/IH0YEHO UM U3K/TIOYEHO MOJIOXKEHWe, NPeau Aa NocTaBuTe nakerta ¢ 6atepmn.
MpeHacAHETO Ha MHCTPYMEHTM C MPBLCT BbPXY MPEBKAIOYBATENA BOAM A0 MHLMUAEHTU.

4. He u3nbBaiiTe npekaneHo pbleTe c1, Koratopabotute .c MHCTpymeHTa. MoaabpikaiiTe NpaBuaHa CTOMKa U paBHOBECKE Npe3 LAN0TO Bpeme. MpaBuaHOTO
CTbMBaHe M paBHOBECUHE NO3BOABAT NO-A406HPKOHTPON Ha MHCTPYMEHTA B HEOYAKBaHM CUTYaL UK

5. M3non3BaitTe ob6opyaBaHe 3a 6e30nacHOCT, BUHAr1 HoceTe npeAnasHu CPeACTBa 3a ClyXa M OYMTE, Macka NPOTUB Npax, HEXTb3ralluy ce NpeanasHu obyBKH,
TBbpAA Wanka Tpa6Ba Aa ce U3noa3s8a Npy NOAXOAALLM YCA0BUA.

M3nonsBsaHe 1 rpuxka 3a eN1IeKTPOUHCTPYMEHTH

1. U3non3Baitte ckobu UAM Apyry MPaKTUYHU HAUMHM 3@,3aKpenBaHe 1 NoadbpikaHe Ha 06paboTBaHuA AeTaiin BbpXy cTabuaHa naatdopma. NpuabpKaHeTo Ha
06paboTBaHWA AEeTalN C PbKa UM CpeLly TAN0TO e HeCTabWAHO v MOKe fa foBeae [0 3aryba Ha KOHTPOI.

2. He HacunBaiTe MHCTPyMeHTa. M3non3BaiiTe NpaBUAHUA MHETPYMEHT 3@ BalLeTo mpuaoxeHune. NMpaBUaHWUAT MHCTPYMEHT Le cBbpLM paboTaTa no-go6pe v no-
6e30MacHO CbC CKOPOCTTA, 33 KOATO e NpefHa3HaYeH.

3. He n3nonsBaite MHCTPYMEHTA, aKo NPEBKNIOYBATENAT HE TO BK/IIRYBA UM M3KAOYBA. UHCTPYMEHT, KOMTO HE MOXKe Aja Ce yNpaB/ABa C NpeBK/loYBaTeNs, e
onaceH v TpabBa Aa ce peMOoHTUpa.

4. CbxpaHnaBaiTe HepaboTeluTe MHCTPYMEHTH Ha MACTO, HEAOCTLINHO 3ay4eLa M APYru HeobyyeravLa. HCTPYMEHTUTE ca ONacHMU B pbLeTe Ha HeobyyeHu
notpeburtenu.

5. MoaabpiKaiiTe MHCTPYMEHTUTE BHUMATENHO. MoaabpiKaiTe peeLuTe MHCTRYMEHTH OCTRMM YNCTU. [1RaBUAHO NOALBPKAHUTE MHCTPYMEHTM C OCTBP peXelLl,
pbb e No-manKo BepOATHO [a Ce 3aK/ELAT U Ca NOo-/IeCHM 3a yrnpaBaeHue.

6. MpoBepsBaliTe 3a HENPABWUAHO NOAPENKAAHE UM 06BBP3BAHE HA ABUKELLUTE Ce YacTW, CHYNBaHE HA YACTV MNBCAKAKBM APYrX YCNOBUSA, KOUTO MOraT Aa
NoBAMAAT Ha paboTaTa Ha UHCTPYMeHTa. AKO e NoBpeseH, Npeau Aa.FO U3NO/3BaTe, U3BbPLUETE CEPBM3HO 0OCYKBAHE HA MHCTPYMEHTA. MHOTO 310MONYKM ca
MPUYUHEHM OT JIOLIO NOALBPIKAHU UHCTPYMEHTU.

7. W3non3BsaiiTe camo akcecoapuTe, KOUTO ca AOCTaBEHU C Balumna mogen. [ipyriu.akcecoapu, KoMTo MOXKe Aa He ca NOAX0AALLM 32 TO3W MHCTPYMEHT U MoraT Aa
Cb3/a4aT PUCK OT HapaHABaHe NpPu U3MoN3BaHETO UM.

MpenopbunTenHa u npasuaHa ynotpeba

CmeHsAemaTa NpUCTaBKa C BEpUXKHATa HOXKULLA, KOMBMHMPAHA C APbXKKaTa U/UAW YABKUTENS, MOXKe Aa ce U3M03BaCaMo 3a NOAPA3BAHE HA AbPBETa B YaCTHM
rpagvHu. He n3nonsgaiite To3u NPOAYKT NO HUKAKbLB APYr HAYMH, KAaKTO € NoCoYeHo 3a Hopmasina ynoTpeba. HecnassaHeTo Ha geicTBaLmTe obLwm pasnopesbu
U MHCTPYKLMWUTE OT TOBA PbKOBOACTBO He MPaBsu NPOU3BOANTENS OTFTOBOPEH 3a LUETH.

TO3M pbyYeH eNIEKTPOUHCTPYMEHT € aKyMy/1aTOPEeH BEPUIKEH TPMOH. TO3M enekTpuyecky NpOAyYKT ce AocTass 6e3 6aTepun 1 3apsaaHO yCTpocTeo. Tosum
€/1eKTPOUHCTPYMeHT TpAbBa Aa paboTh camo B KOMBUHALLMA C MPenopbyaHnUTe OT NPOU3BOAUTENROPURNHANHK 6aTepuK 1 3apALHO yCcTpoiicTBo Bormann.

CneunduyHM 3a YCTPOICTBOTO MHCTPYKLMK 32 6e3onacHoCT

CmeHsemaTa NPUCTaBKa C BEPUNKHATA HOXKMLA, KOMBMHMpPaHa C APbiKKATa U/UAK YOBMAKUTENSA, MOXKEe A3 Ce M3M0/13Ba CamMo 3a NOAPA3BaHE HA AbPBETA B YACTHU
rpagvHu. He U3nonssaiite TO3u NPOAYKT MO HMKAKbB APYr HAUMH, KAKTO € NOCOYEeHOo 3a HopmasiHa ynoTpeba. HecnassaHeTto Ha geicTealmTe obLwm pasnopesbu
N UHCTPYKLMWUTE OT TOBa PbKOBOACTBO HE NMPaBu NPOM3BOAMUTENA OTFOBOPEH 3a LWETU.

KoraTo pabotute, ApbiKTE BCUYKM YACTM HA TANOTO CM Ha 6€30MacHO pascTosHMe OT TpuoHa. Mpeam Aa cTapTupaTe TPMOHA, Ce yBepeTe, Ye BepuraTta Ha TPMOHa
He JOKOCBA HULLO.

MOMEHT Ha HeBHMMaHUe Npu paboTa C BEPUKHUA TPUOH € B CbCTOAHME Aa A0BeAe 40 3aXBalllaHe Ha Bepurata Ha TPMOHa 3a 4PexmTe UK YacTu OT TANOTO BU.
Hocete 3aluTHM oumnna 1 NpeanasHU CPeacTsa 3a yluuTe.

OcBeH TOBa ce NpenopbyYBa HOCEHETO Ha NPEeANa3HU CPeACTBa 3a [/1aBaTa, pPbLeTe U KpakaTta. [ToAX0AAW0TO 3alnUTHO 06/1eK/0 CBEXAA 4O MUHUMYM PUCKA OT
HapaHsABaHe C AbPBEHMU CTbPrOTUHM, U3XBbP/IEHM MPU BUCOKA CKOPOCT, U Bb3MOMKEH KOHTAKT C BEpMraTa Ha TpMOHa.

He paboTeTe ¢ eNeKTpUYecKkma MHCTPYMEHT BbpXy AbpBeTa. Mpy paboTa BbpXy AbPBO CbLLECTBYBA PUCK OT HapaHABaHe.

Ocurypete 6e3onacHa CTOMKa Mo BCAKO BPEME M U3M0/I3BalTe e/1eKTPOMHCTPYMEHTa CamMo KOraTo CTOMTe Ha TBbpaa, 6e3onacHa 1 paBHa NOBbPXHOCT.
Xnb3raBaTa uam HecTabuaHa NOBbPXHOCT, Hanpumep cTbaba, MoKe Aa foBese 40 3aryba Ha paBHOBECKE MK 3aryba Ha KOHTPOA BbPXY €/1eKTPOUHCTPYMEHTA.
KoraTo oTps3BaTe HanperHar KAoH, TpAbBa 4a 3HaeTe, Ye KNOHDBT LLie OTCKOYM 06paTHO. AKO HanpeXXeHMEeTOo B AbpPBECHUTE BlaKHA ce 0cBO60AM, HAanperHatuaT
K/IOH MOXKe Aa yAapu onepartopa u/unu aa gosese A0 3aryba Ha KOHTPOJ HaZ BEPUSKHUA TPUOH.

Bbbaete 0co6eHO BHUMATE/IHU, KOraTo pekeTe XpacTu v duaaHKu. TbHKMAT MaTepman MOKe [a Ce 3aKayu 3a Hanpas/ifBallaTa WyHa U Bepurata u 4a Bu yaapu
WM pa 3arybute pasHoBecue. Hocete eNekTPOMHCTPYMEHTa 33 MpeAHaTa APbiKKA B M3K/OYEHO CbCTOSHWE, @ BEPUraTa Ha TpMoHa Tpsabea Aa 6bae OTKIOHeHa
OT TANI0TO BU. MOHTUpaTe 3alMTeH KanaK Ha Hanpas/fBallaTa W1Ha 3a pA3aHe, Korato TA ce TPaHCMNOoPTUPa UM CbXpaHABa. BHUMaTeNHOTO TpeTupaHe Ha
€NeKTPOMHCTPYMEHTa Hama/ifiBa BEPOATHOCTTA OT C/lydaeH KOHTAKT ¢ paboTelaTta Bepura Ha TpMoHa. KoraTto usnonssate ypeaa, ApbXKTe AeuaTa v A4pyrv amua,
BK/IIOYMTE/THO KMBOTHM, Ha 6e3onacHo pasctoaHne. MuHumanHoTo 6e3onacHo pasctosHue e 10 m.

OcurypeTe NoAxoAALLO OCBETIEHUE UK L06PY YCI0BUA HA OCBETEHOCT, KOraTto paboTuTe ¢ MaluMHaTa.

HoceTe noaxoasLLo 3awmTHO 061eKN0, KaTo 34paBM 06YBKM C HEXNb3ralla ce NoAMETKa, Ab/IrM NaHTaNoOHWU, PbKaBuLM, MPeanasHM o4nna 1 3almra Ha cayxa!
He HoceTe cBOGOAHM Apexu unm 6uxkyTa. CayliaiTe, ApexuTe v pbKaBuLmMTe TpAbBa 4a ca Ha HEAOCTBINHO 33 ABUKELLMTE Ce YaCTU MACTO, Thil KaTo moraT 4a
6baaT 3axBaHaTK OT BbPTALLMTE Ce YacTW. He U3non3saiite ypeaa, Korato BO4AYbLT € 60C MM C OTBOPEHMU CaHZANN.

EnekTpuryecka onacHocT, naseTe noHe 10 M pa3cTosHMWE OT €/1eKTPONPOBOAM.

Mo Bpeme Ha paborTa ¢ ypeaa e Heobxoanmo fa 3aemeTe 6e3onacHa 1 cTabuaHa no3a, 0cob6eHo KoraTo ce M3MNoA3BaT CTbMana uau cTbaba.

BbAete BHUMATE/IHU, KOraTo BbPBMTE Ha3ak, CbLLECTBYBA PUCK OT CribBaHe!

He 6sraiite! HesabaBHO oTCTpaHeTe OTpA3aHWUTE KAOHM/Bb3AM OT paboTHaTa 30Ha, 3a 4a NPeAO0TBPATUTE HAapaHABaHUA.
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BHuMaBaiiTe 3a nagawm KnoHu!

Xogpete! He 6araite! LLlom oTpsA3aH K/IOH 3anoyHe Aa ce Yynu 1 nasa, He3abaBHO ce NpemecTeTe HaCTPaHM 1 Ce APbXKTe Ha 6@30MacHO Pa3CToAHME OT NafalLoTo
AbPBO, TbI KAaTO TO MOXe Aa Ce HapaHU U Aa NPUYUHM HapaHABaHMA.

M3kntoueTe ypeaa He3abaBHO U U3BaaeTe cMeHAemaTa baTepua OT ypeaa, KoraTo BepuraTa Ha TpUOHa ce 6nokupa. OTcTpaHeTe 6A0KMpanua npeamer.

KoraTo paboTuTe, ApbKTe ypeaa 34paBo C ABETe CU Pblie M Ha Pa3cToAHUE OT TANOTO CU.

YBepeTe ce, Ye ypeabT e U3K/oHeH, Nnpeaum Aa noctaBute 6atepus.

Mpeskatousatenat 3a ON/OFF (BkatouBaHe/M3K/I0UBaHe) M NpeAnasHUAT NPeBK/IoYBaTe ! He TPAGBA [a Ca 3aK/HoUeHN.

Mpeaw fa M3nonssate, NpoBepeTe 3aTerHaTocTTa M NPaBUAHOTO NOCTaBAHE Ha BCUYKM BUHTOBM U THE34,0BM CbeAUHEHMA 1 3aLLMTHO 060pyABaHE, KaKTo M Aanu
BCMYKM ABUXKELLM CE HaCTU Ce ABMKAT MNaLKO.

Ctporo 3abpaHeHo e Aa ce AeMOHTMPAT, PErynpaT 1 OTYYKAABAT 3aLUMTHUTE CbOPBKEHMA HAa MalUMHATa MK Aa Ce NOCTAaBAT APYIY 3aLUUTHM CbOPBKEHUSA BbPXY
MaluMHaTa.

He u3nonssaiite ypesa, ako e nospeaeH Unv npesnasHoto obopyasaHe e AedeKTHO. 3aMeHeTe BCUUYKM M3HOCEHU U MOBPEAEHM YacTu.

He usnonssaite ypeaa 8 6A130CT 40 3ananvMm TEHHOCTM MM ra3oBe. ONacHOCT OT MOKap M EKCMNJI03MA B C/ly4ail Ha KbCO CbeAMHEHME.

MpeaynpexaeHue! To3n enekTpUYECcKn MHCTPYMEHT reHepupa MarHUTHO none.

Mpwu HAKOM 06CTOATENCTBA TOBA MO MOXe Aa Hapyluy GYHKLMOHMPAHETO Ha aKTUBMUTE MM NacUBUTE Ha MeAMKaMEHTO3HUTE MMNNAHTK. 3a Aa ce Hamanu
PUCKBT OT CepMo3HO unm baTanHo HapaHsABaHe, NpenopbYBame Ha XopaTta, KOUTO HOCAT MEeAULMHCKM UMMIAHT, 1a Ce KOHCY/TUPAT C /IeKap M C NPou3BoaUTeNs
Ha MeAMLMHCKOTO pacTeHune npeam M3rnosi3BaHeTo Ha YCTPOMICTBOTO.

batepus
B cnyyaii Ha HepaspelleHa ynotpeba uam npu n3non3saHe Ha nospeaeHa baTepusa MosKe Aa ustekat usnapeHus. [loHeceTe CBEX Bb34yX M NoTbpceTe
MeAMUMHCKM CbBET, aKo U3nuTeaTe 3aTpyaHeHus. MapuTe moraT Aa pa3gpasHAT guxatenHara cuctema.

OnacHocT oT nokap! OnacHoct ot ekcnnosua!

HuKkora He u3nonssaiite noBpeaeHu, AedekTHN unu oedopmvpaHu 6atepum.

HuKora He oTBapsiTe 1 He NoBpexAaaiiTe 6aTepunaTa M He A 0CTaBANTe Aa NafHe Ha 3emATa.

Hukora He 3apexaaiTe 6aTepunaTa B cpesia CRUCEANHU 1 IECHO,3aNanvMU MaTepuan.

Mpeana3gaiite 6aTepuaTa OT TOMAUHA U OTbH.

Hukora He noctasaiTe 6aTepuaTa BbpXy HarpeBaTeAu U He A u3narakTe Ha CUAHA CTbHYEBa CBET/IMHA 3a AbAM0 Bpeme.

Cnep, KaTo e 6una NoA/I0XeHa Ha ronsMo HaToBapBaHe, MbPBO OCTaBeTe 6aTepusaTa Aa ce Ox1aau.

Kbco cbeanHeHue - He CBbp3BaiiTe KOHTaKTUTe Ha baTepuATa C MeTanHuM YacTu.

BatepusTa TpabBa fa 6bae onakoBaHa (N1acTMacoBa KyTua) MU KOHTAKTMTE Ha BaTepusaTa TpabBa Aa 6bAaT 3anedyataHn Npu U3XBbLPAAHE, TPAHCMOPTUPaHe UAn
cbxpaHeHue Ha baTepunTa.

OnucaHue Ha OCHOBHUTE YacTu (CHUMKa A)

1. Pexkewya Bepura 3. lunHa 5. Cnycbk 3a ON/OFF (BKAtOUBaHE/V3KAKOUBaHE)
2. Hateray Ha BepwuraTta 4. ByToH 3a 6e3onacHocT

3apexpaaHe Ha 6aTepun

MpeaynpesxaeHue: M3non3saite camo OpUrMHANHOTO 3apPAAHO YCTPOMCTBO, 3a. 3apeKaaHe Ha batepunte, BoCTaBeHu oT npoussoautens. Camo 6atepuu u
3apAAHM YCTPOICTBA, NPOEKTUPaHu oT Bormann, moraT Aa ce U3nosi3BaT 3ae4H0 CTo3M MPOAYKT.

M3nonssaHeTo Ha Apyru BUAOBe 6aTepumn/3apaiHu yCTPOIMCTBA B KOMBUHALMA CTO3M NPOAYKT Ce cuuTa 3a 3/10ynoTpeba v BoaW A0 OTNajaHe Ha rapaHumaTa.
Cnep, KaTo ce cBbprKe KbM 3axpaHBaHeTo, baTepunaTa MoXe Aa ce 3apexaa, 6e3 Aa e-neobxoanmo HabnogeHve. Clo)HaTa KOHCTPYKLMA Ha BepuraTta cneam
CbCTOAHMETO Ha baTepuATa, KaTo peryanpa Toka Ha npesapexaHe B CbOTBETCTBUE C M3ncKBaHUATA.-KOTaToO LMKBABT Ha NpesapexaaHe NpUKIOYM U 3a Aa
ce NOAADBPNKA MbJHUAT KanaLuTeT, NPU HEOBXOAMMOCT Le MPOAB/IXKM [ia Ce 3aXPaHBa C UBXOAEH TOK CHUCKO HampeKeHwe.

Mpenynpexaexve!
e MpoBepsABaiTe CbCTOAHUETO Ha 3apALHOTO YCTPOWCTBO M BaTepusTa Npeau BCAKO 3apekaaHe. AKo vmMa NPU3HaLM Ha HEM3MPABHOCT, He NPOLb/KaBaiiTe, a
noTbpceTe CbBET OT OTOPM3MPaH NPoAaBaY.

EdeKTUBHOCT Ha 6aTepuuTe U CbBETU 3a 3apexKpaHe

Mpesapexaaite 6atepunTe, Npeam 4a ca ce U3TOLLMAN HAMBAHO.

KoraTo nouyBcTBaTe, 4e MOLLHOCTTAa Ha MHCTPYMEHTa HaManABa, CrpeTe Aa ro u3nonssate 1 npesapeseTe 6atepumte. AKO NPOABAKMUTE A3 U3NON3BaTe
MHCTPYMEHTa U Aa U3ToLLaBaTe e/IeKTPUYECKUA TOK, aKyMyNaTOPHUAT 610K MOXKe fa ce NoBpeau.

M3barsaiiTe 3apexxgaHe nNpy BUCOKM TemMnepaTypu. AKymynaTopHata 6aTtepus e 6bae ropela BeaHara cnef, ynotpeba. AKo TakbB akymynaTopeH 610K ce
3apexa BegHara cnef, ynotpeba, BbTPELLHOTO My XMMMUUYECKO BELLLECTBO LLLe Ce BJIOLIM U XKMBOTLT Ha baTepumaTa e ce cbkpaT. OcTaBeTe akyMynaTopHusa 610k
1 rO 3apesaaiTe, Caes KaTo ce Ox1aau 3a U3BeCTHO Bpeme. baTepuiHUAT naket Tpa6Ba A4a ce U3non3Ba u/wauv 3apeaa camo Korato Temrnepartyparta Ha
6aTepuiiHua naket e mexay 5°C n 30°C.

barepuaTa Tpﬂ6Ba Aa ce 3arpAasa nan oxnaxaa, 3a ga ce npeaoTspaTt nospesa Ha BbTpelWHUTE KOMMNOHEHTU Ha 6aTepMﬂTa.

3abeneskka: HesarpaBaHeTo WM HEOXNAXKAAHETO Ha aKyMy/aTOPHUA 60K MOXKe [a A0oBefe A0 CepUo3HM NoBpeau Ha baTepuaTa, 3apaLHOTO YCTPOMCTBO 1
notpebutens.
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nOAAp'b)KKa U OTCTPaHABAHE Ha HEU3NPaABHOCTU

MoappbKKa

PenoBHaTa npoBepKa 1 NoYyncTBaHe HamanaBaT He0bX04MMOCTTa OT onepaLumn No NOAAPBIKKA U NOAABPIKAT MHCTPYMEHTa B 06po paboTHO cbeTosHwMe. Mo
Bpeme Ha paboTa c UHCTpyMeHTa ABuraTensaT Tpabsa Aa ce BeHTUAMpPa NpaBuaHO. U3bareaite aa 610KMpaTe Bb3Ayx03abopHULUTE U PELOBHO
BaKyyMMpaWTe BEHTUIALNMOHHUTE OTBOPU.

MPEAYNPEXAEHWE: BuHaru nssaxaaite akymynatopHaTta 6atepus oT yCTPOMCTBOTO Npeam Bcaka paboTa.

® 3aMeHsANTE BCUYKM NOBPEAEHMN UM M3HOCEHM YacTy, 3a @ CTE CUTYPHU, Y€ eIeKTPOMHCTPYMEHTBT € BUHaru rotos 3a 6esonacHa pabora.

e [louncreTe C YeTKa BEHTUIALMOHHUTE CIOTOBE U OTBOPMU.

¢ HE u3non3Baiite pasTBOPUTE/IM UM NOYMCTBALLM NPENapaTH, CbAbPIKALLM XMMUKAIM, KOUTO MOTaT ia NOBPEAAT NaacTMacoBuTe Yactv. Mouncrete Kopnyca
C Kbpna.

® BUHarM cbxpaHsBaiiTe BEHTM/IATOPA 3@ /INCTA HA CYXO M HE3aMPb3BALLO MACTO, HEAOCTHIHO 33 AeLa.

o CbXpaHABaNTE W 3apeKaanTe akyMynaTopHUTe ci 6aTepum Ha X1aZHO MACTO. TemnepaTypu Hag UK Nog HoOpManHaTa cTaiiHa TemnepaTypa CKbCABaT
KMBOTA HA aKymynaTopHuTe 6atepuun.

* He cbxpaHsBaiite akymynatopHu 6atepum, KoraTo ca paspeseHu. M3uakaiite, LOKaTO akymynatopHata 6atepus ce OX1aau, v A 3apeseTe Hamb/HO.

* AKymynaTopHuTe 6aTepum nocteneHHo rybaT cBos 3apsag,. KoaKoTo no-BMcoka e TemnepaTtypaTa, ToIKoBa No-6bp30 rybaT 3apsaga cu. 3a No-4bAbr Nepuog,
Ha CbXpaHeHWe npesapekaaiTe akymynaTopHaTa 6aTepus Ha BCEKM eauH UK ABa Mecela. ToBa e YAb/XKM KMBOTA Ha akKymynaTopHaTa 6atepus.

OTCTpaHABaHe Ha HEU3NPaBHOCTU

Mpo6nem Bb3morkHa npuumHa PeweHue

baTtepyaTa He e MHCTasMpaHa NpaBuIHO MpoBepKa Ha MOHTaa Ha 6aTepuaTa

YCTPOWCTBOTO He ce cTapThpa BatepuataHe e 3apefeHa MpoBepKa Ha M3MCKBaHMATa 3a 3apekaaHe Ha baTepuATa

baTepuaTa He e NocTaBeHa B 3apAAHOTO .
P PAA Cebp3BaHe Ha baTepusTa KbM 3apALHOTO YCTPOICTBO

YETPOIACTBO
Bk/itoueTe 3apsAAHOTO YCTPOMCTBO B paboTeLL, KOHTAKT.
MpoBepeTe TOKa B KOHTAKTa, KaTo BKAOYMTE Iamna Uau apyr
baTtepuaTa He ce 3apexaa 3apAAHOTO YCTPOWCTBO He €,CBbP3aHo ypega.
KbM KOHTaKTa MposepeTte fanu rHe3f0TO € CBHP3AHO C KK 33
OCBeTAEHWE, KOWTO U3K/0UYBA 3aXPaHBAHETO, KOraTo
M3racute OCBET/IEHMETO.
TemnepaTypaTa Ha Bb3Ayxa e TBbpae OnuTanTte ce Aa 3apeaunTe 6aTepMFITa B NomMmelleHne, B KOETO
BMCOKA UM TBBbP/E HICKA TeMnepaTypaTta Ha OKOAHMA Bb3AyX e Hag, 4,5°C uav nop, +

40,5°C.

BakHo: Mons, o6bpHeTe BHUMaHWeE, e BCUYKM pemoHTU/o6cnyKBaHe TpabBa Aa ce U3BBPLWBAT OT KBaiMPUUMpaHommLe.

0O6paboTKa 1 cbxpaHeHue

Tpabsa fa ce BHMMaBa Npu paboTa € TO3U NPOAYKT.

V|3I'IyCKaHeTO Ha TO3U eNeKTPOUHCTPYMEHT MOKe Aa Ce OTPa3u Ha TOYHOCTTa My U Aa AoBeJe A0 HapaHABaHe Ha Xopa. To3un NPOAYKT HE € Urpavyka U TpﬂﬁBa
Aa ce cnassa.

Ycn0BMATa Ha OKO/IHATa CpeAa MoraT 4a OKaxKaT BpeAHO Bb3AeNCcTBUE BbpXy TO3M NMPOAYKT, ako ce npeHebpersar.

M3naraHeTo Ha BNaXKeH Bb34yX MOXe NOCTeNneHHO Aa AoBeje A0 KOPO3MA Ha KOMMOHeHTUTe.

Ako NPOAYKTBLT HE € 3alnUTeH OT Npax U 3aMbpCABAaHNA, KOMMNOHEHTUTE LLe Ce 3anyLwar.

AKO MalLMHaTa He ce NoYnUCTBa U noaabpXKa NpaBuUIHO UM PeaoBHO, TA HAMA Aa pa60TM no Haﬁ-p,oﬁpvm Ha4yunH.

U3xBbpasHe

B KpaA Ha eKCn/1oaTauMoOHHMA Nnepuog Ha MallnHaTa UM KOraTo TA Bede He MOXKe Aa 61:,u,e PeMOHTUPaHa, Ce yBepeTe, Ye TA € U3XBbpPJIeHa B CbOTBETCTBUE C
HaUuMOHanHuTe pa3nope,u,6|4.

- CBbprKETE CE C MECTHUTE BAACTH, 3a A4a No/yunTe MHGOPMALMA 3a cxemuTe 3a CbbupaHe BbB BaLLMA PAiOH.

|_|pl/l BCUYKM 0BCTOATE/NCTBA:

* He U3xBbpnsanTe eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE 3aeAHO C BUTOBUTE OTNagbUM.

* He usrapsire.

° He M3XB'bp}1F|l‘;1Te KaTo HeCopTUpaHu 6utosmn oTnagbun.

MpepynpexaeHve!

¢ He noctasaiTe 6aTepunTe B OMbH M HE TV NOBPEXKAANTE; KNETKMTE MOTaT [a Ce CNyKaT UK Aa OTAENAT TOKCUYHU MaTepuasu.

¢ He cBbp3BaiiTe KNETKMUTE HAKBCO, MOKE A3 NPeSM3BMKaTE U3rapaHuS.

¢ Npeayu 6pakyBaHETO Ha ypeaa akymynaTopHaTa 6atepus Tpabea Aa ce MU3BaAM OT HETO.

® baTepuHUAT NakeT TpabBa Aa ce M3xBbpav 6e30nacHo.

¢ He nospexaaiite 6atepuuTe; Lie ce 0cBO6OAM KOPO3UBEH ENEKTPOAUT.

¢ He 13xBbpasiTe 6aTepun UM KNETKM B 3apeSeHO CbCTOSHME.

BatepumuTe ¢ M3TEKbA CPOK Ha rOAHOCT TPAGBA Aa Ce PeLMKAMPaT/U3XBbPIAT B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE pa3nopeabu uam 3akoHodaTencTso. Te Tpabsea
Aa 6bAaT BbPHATU Ha MECTHMA rapaHLMOHEH areHT/cknagosa 6asa.
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Splosna varnostna navodila

OPOZORILO! PREBERITE IN RAZUMITE VSA NAVODILA.
Ce ne upostevate vseh spodaj navedenih navodil, lahko pride do elektri¢nega udara, pozara in/ali resnih telesnih
poskodb.

Delovno obmocje

1. Delovno obmocje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Zapleteni in temni prostori spodbujajo nesrece.

2. Elektricnega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine, plini ali prah. Elektri¢na orodja ustvarjajo iskre, ki lahko vZigejo prah ali
hlape.

3. Med upravljanjem elektri¢nega orodja se izogibajte otrokom in mimoidocim. Zaradi odvracanja pozornosti lahko izgubite nadzor.

Elektri¢na varnost

(Naslednje velja samo za orodja z lo¢enim baterijskim paketom)

Akumulatorsko orodje z vgrajenimi baterijami ali loéenim paketom baterij je treba polniti samo s polnilnikom, ki je dolocen za to baterijo. Polnilec, ki je
morda primeren za eno vrsto baterije, lahko pri uporabi z drugo vrsto baterije povzroci nevarnost pozara.

Osebna varnost

1. Pri delu z elektri¢nim orodjem bodite pozorni, pazite, kaj pocnete, in uporabljajte zdravo pamet. Ne uporabljajte elektricnega orodja, Ce ste utrujeni ali
pod vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem elektri¢cnega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

2. Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Ne nosite dolgih las. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov. Ohlapna
oblacila, nakit ali dolgi lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

3. Izogibajte se nenamernemu zagonu. Preden vstavite paket baterij, se prepricajte, da je stikalo v zaklenjenem ali izklopljenem polozaju. Ce nosite orodje s
prstom na stikalu, lahko pride do nesrec.

4. Pri delu z orodjem ne iztegujte prevec rok. Vedne'imejte pravilno podlago in ravnotezje. Pravilno stojisce in ravnotezje omogocata boljsi nadzor nad
orodjem v nepri¢akovanih situacijah.

5. Uporabljajte varnostno opremo. Vedno uporabljajte zas¢ito sluha in o¢i, masko proti prahu, nedrseco varnostno obutev, trdo kapo, ki jo je treba
uporabljati v ustreznih pogojih.

Uporaba in oskrba elektricnega orodja

1. Uporabite objemke ali druge prakti¢ne nacine za'pritrditev in podporoebdelovanca na stabilno podlago. Drzanje obdelovanca z roko ali ob telesu je
nestabilno in lahko povzrodi izgubo nadzora.

2. Orodja ne pritiskajte na silo. Uporabite pravilno orodje'za vasouporabe. Pravilno orodje bo delo opravilo bolje in varneje s hitrostjo, za katero je
zasnovano.

3. Ne uporabljajte orodja, Ce ga stikalo ne vklopi ali izklopi. Orodje, ki ga nii-mogoce upravljati s stikalom, je nevarno in ga je treba popraviti.

Neaktivno orodje shranjujte zunaj dosega otrok in drugih nepouéenih oseb.Orodje jew rokah neusposobljenih uporabnikov nevarno.

Orodja skrbno vzdrzujte. Rezalna orodja naj bodo ostra in Cista. UstreznowzdrZevana orodja z ostrim rezalnim robom se redkeje zatikajo in jih je lazje

nadzorovati.

6. Preverite, ali so gibljivi deli nepravilno poravnani ali vezani, ali so deli zlomljeni in ali obstajajo‘druge,okoliitine, ki bi lahko vplivale na delovanje orodja. Ce
je orodje poskodovano, ga pred uporabo dajte servisirati. veliko nesre¢ je pasledica slabo vzdrZevanega orodja.

7. Uporabljajte samo dodatno opremo, ki je prilozena vasemu modelu. Drugi dodatkisKi morda niso primerni za to orodje in lahko pri uporabi povzrocijo
nevarnost poskodb.

S

Priporocena in pravilna uporaba

Zamenljiv nastavek z veriznim obrezovalnikom v kombinaciji z ro¢ajemin/ali‘podaljskom sellahko uporablja same,za obrezovanje dreves na zasebnih
vrtovih. Tega izdelka ne uporabljajte na noben drug nacin, kot je navedeno za obigajno uporabe. Zaradi neupostevanja veljavnih splosnih predpisov in
navodil iz tega priro¢nika proizvajalec ne odgovarja za Skodo.

To roéno elektricno orodje je akumulatorska verizna zZaga. Ta elektri¢ni izdelek je dobavljen brez baterijali polnilnika. To elektri¢no orodje se sme uporabljati
samo v kombinaciji s priporoc¢eno originalno baterijo in polnilnikom proizvajalca Bormann.

Varnostna navodila za posamezno napravo

Zamenljiv nastavek z veriznim obrezovalnikom v kombinaciji z ro¢ajem in/ali podaljSkom se'lahko uporablja samo za obrezovanje dreves na zasebnih
vrtovih.

Tega izdelka ne uporabljajte na noben drug nacin, kot je navedeno za obic¢ajno uporabo. Zaradi neupostevanja veljavnih splosnih predpisov in navodil iz tega
priro¢nika proizvajalec ne odgovarja za Skodo.

Med tekom naj bodo vsi deli telesa v varni razdalji od Zage. Pred zagonom Zage se prepricajte, da se veriga Zage nicesar ne dotika.

Trenutek nepozornosti pri delu z verizno Zago lahko povzroci, da veriga Zage zajame vasa oblacila ali dele telesa.

Nosite zas¢itna ocala in 3¢itnike za uSesa.

Poleg tega je priporocljivo nositi opremo za zascito glave, rok in nog. Ustrezna zascitna oblacila zmanjsujejo tveganje poskodb zaradi lesnih sekancev, ki se
izmetavajo pri visokih hitrostih, in morebitnega stika z verigo Zage.

Z elektricnim orodjem ne delajte na drevesih. Pri delu na drevesu obstaja nevarnost poskodb.

Vedno poskrbite za varno drZo in elektricno orodje uporabljajte le, e stojite na trdni, varni in ravni povrsini. Na spolzki ali nestabilni povrsini, kot je lestev,
lahko izgubite ravnotezje ali nadzor nad elektri¢nim orodjem.

Ko obrezujete napeto vejo, se prepricajte, da se bo ta vrnila nazaj. Ce se napetost v lesnih vlaknih sprosti, lahko napeta veja udari upravljavca in/ali povzrodi
izgubo nadzora nad verizno Zago.

Pri rezanju grmovja in sadik bodite Se posebej previdni. Tanek material se lahko ujame v vodilo in verigo ter vas zadene ali pa izgubite ravnotezje.
Elektri¢no orodje v izklopljenem stanju nosite za sprednji rocaj, veriga Zage pa mora biti odklonjena od vasega telesa. Kadar koli se Zaga prevaza ali
shranjuje, namestite na rezalno vodilno letev zascitni pokrov. Skrbno ravnanje z elektri¢nim orodjem zmanjsuje verjetnost nenamernega stika s tekoco
verigo Zage. Otroke in druge osebe, vklju¢no z Zivalmi, med uporabo naprave drzite v varni razdalji. Najmanjsa varna razdalja je 10 m.

Pri delu s strojem zagotovite ustrezno osvetlitev ali dobre svetlobne pogoje.

Nosite primerna zascitna oblacila, kot so trpezni ¢evlji z nedrse¢im podplatom, robustne dolge hlace, rokavice, varnostna ocala in zascita sluha!

Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Sluh, oblacila in rokavice morajo biti izven dosega gibljivih delov, saj jih lahko ujamejo vrteci se deli. Naprave ne
uporabljajte, ¢e jo vodite bosi ali v odprtih sandalih.

Nevarnost elektri¢cnega napajanja, zato naj bo vsaj 10 m oddaljen od elektri¢nih vodov.

Med delovanjem naprave je treba zavzeti varno in trdno drzo, zlasti ¢e uporabljate stopnice ali lestev.

Pri hoji nazaj bodite previdni, saj obstaja nevarnost spotikanja!

Ne beZite! Odrezane veje/vozle takoj odstranite z delovnega obmodja, da prepredite poskodbe.
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Pazite na padajoce veje!

Hodi! Ne bezite! Takoj ko za¢ne odrezana veja pokati in padati navzdol, se takoj umaknite na stran in ohranite varno razdaljo od padajocega lesa, saj se lahko
poskoduje nazaj in povzroci poskodbe.

Ce se veriga zage zamasi, napravo takoj izklopite in iz nje odstranite zamenljivo baterijo. Odstranite blokiran predmet.

Med delom drZite napravo trdno z obema rokama in na razdalji od telesa.

Pred vstavljanjem baterije se prepricajte, da je naprava izklopljena.

Stikalo za vklop/izklop (ON/OFF) in varnostno stikalo ne smeta biti zaklenjena.

Pred uporabo preverite, ali so vsi vijacni in vti¢ni spoji ter zas¢itna oprema tesni in pravilno namesceni ter ali se vsi gibljivi deli premikajo gladko.
Strogo je prepovedano demontirati, nastavljati in odtujiti zas¢itno opremo na stroju ali namescati drugo zascitno opremo na stroj.

Naprave ne uporabljajte, ¢e je poskodovana ali ¢e je varnostna oprema okvarjena. Zamenjajte vse obrabljene in poskodovane dele.

Naprave ne uporabljajte v blizini vnetljivih tekocin ali plinov. Nevarnost pozara in eksplozije v primeru kratkega stika.

Opozorilo! To elektri¢éno orodje ustvarja magnetno polje.

V nekaterih okolis¢inah lahko to polje moti delovanje sredstev ali obveznosti iz zdravilnih vsadkov. Da bi zmanjsali tveganje resnih ali smrtnih poskodb,
priporo¢amo, da se osebe, ki nosijo medicinski vsadek, pred uporabo naprave posvetujejo z zdravnikom in proizvajalcem medicinskega obrata.

Baterija
V primeru nepooblaséene uporabe ali uporabe poskodovane baterije lahko iz nje uhajajo hlapi. V primeru tezav prinesite svez zrak in poiscite zdravnisko
pomoc. Hlapi lahko draZijo dihala.

Nevarnost pozara! Nevarnost eksplozije!

Nikoli ne uporabljajte poskodovanih, okvarjenih ali deformiranih baterij.

Nikoli ne odpirajte ali poskodujte baterije ali jo pustite, da pade na tla.

Akumulatorja nikoli ne polnite v okolju s kislinami in lahko vnetljivimi snovmi.

Baterijo zascitite pred vrocino in ognjem.

Baterije nikoli ne postavljajte na grelnike in je ne‘izpostavljajte mocni son¢ni svetlobi za dalj ¢asa.

Po veliki obremenitvi baterijo najprej ohladite.

Kratek stik - stikov baterije ne premostite s kovinskimi deli.

Baterijo je treba zapakirati (Skatla s plasti¢no vrecke)ali zatesniti stike baterije pri odstranjevanju, prevozu ali shranjevanju baterije.

Opis glavnih delov (slika A)

1. Rezalna veriga 3. Met 5. SproZilec za vklop/izklop (ON/OFF)
2. Napenjalec verige 4. Varnostni gumb

Polnjenje baterij

Opozorilo: Za polnjenje baterij, ki jih je dobavil proizvajalec, uporabljajte samo originalni polnilnik. S tem izdelkom se lahko uporabljajo samo baterije in
polnilci, ki jih je zasnoval Bormann.

Uporaba kakrsnih koli drugih vrst baterij / polnilnikov v kombinaciji s tem izdelkom se $teje.za zloraboe.in pomeni izgubo garancije.

Ko je baterija priklju¢ena na elektricno omrezje, jo je mogoce polniti, ne da bi jo bilotreba nadzorovati. Zapletena konstrukcija vezja spremlja stanje baterije
in prilagaja tok polnjenja tako, da ustreza zahtevam. Ko je cikel polnjenja kon¢an in se za vzdrzevanje polne zmogljivosti po potrebi nadaljuje nizkonapetostni
izhodni tok.

Opozorilo!
* Pred vsakim polnjenjem preverite stanje polnilnika in baterije. Ce se pojavi kakr$enkoli-znak napake, né nadaljujte zidelom in se obrnite na poobla$¢enega
prodajalca.

Ucinkovitost baterijskega paketa in nasveti za polnjenje

Polnite akumulatorske baterije, preden se popolnoma izpraznijo.

Ko zacutite, da je mo¢ orodja $ibkej$a, prenehajte uporabljati orodje in napolnite akumulatorske baterije. Ce boste orodje $e naprej uporabljali in izérpavali
elektri¢ni tok, se lahko baterijski sklop poskoduje.

Izogibajte se polnjenju pri visokih temperaturah. Akumulatorska baterija bo takoj po uporabi vroca. Ce takien baterijski paket polnite takoj po uporabi, se bo
njegova notranja kemicna snov poslabsala, Zivljenjska doba baterije pa se bo skrajsala. Akumulatorski paket pustite in ga napolnite Sele, ko se nekoliko
ohladi. Baterijski paket lahko uporabljate in/ali polnite le, ¢e je temperatura baterijskega paketa med 5°C in 30°C.

Akumulatorski sklop je treba segreti ali ohladiti, da se preprecijo poskodbe notranjih sestavnih delov akumulatorja.
Opomba: Ce akumulatorja ne ogrejete ali ohladite, lahko pride do resnih poskodb baterije, polnilnika in uporabnika.
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Vzdrzevanje in odpravljanje tezav

Vzdrzevanje

Redno pregledovanje in ¢is¢enje zmanjsuje potrebo po vzdrzevanju in ohranja orodje v dobrem delovnem stanju. Motor mora biti med delovanjem orodja
pravilno prezracen. Izogibajte se blokiranju dovodov zraka in redno sesajte prezracevalne reze.

OPOZORILO: Pred vsakim delom vedno odstranite akumulatorsko baterijo iz naprave.

e Zamenjajte vse poskodovane ali obrabljene dele, da bo elektri¢cno orodje vedno pripravljeno za varno delovanje.

e Prezracevalne reze in odprtine odistite s krtaco.

¢ NE uporabljajte topil ali Cistil, ki vsebujejo kemikalije, ki bi lahko poskodovale plasti¢ne dele. Ohisje obrisite s krpo.

e Pihalnik listja vedno shranjujte na suhem in nezamrznjenem mestu, nedosegljivem otrokom.

e Akumulatorske baterije shranjujte in polnite na hladnem mestu. Temperature, ki so visje ali nizje od obic¢ajne sobne temperature, skrajsajo Zivljenjsko
dobo akumulatorskih baterij.

e Akumulatorskih baterij ne shranjujte izpraznjenih. Pocakajte, da se akumulatorska baterija ohladi, in jo popolnoma napolnite.

e Polnilne baterije postopoma izgubljajo polnjenje. Visja kot je temperatura, hitreje izgubljajo polnjenje. Pri daljSem skladis¢enju akumulatorsko baterijo
napolnite vsak mesec ali dva. Tako boste podaljsali Zivljenjsko dobo akumulatorske baterije.

Odpravljanje tezav

Problem Mozen vzrok Resitev

. Baterija ni pravilno namescena Preverite namestitev baterije
Enota se ne zaZene L ) ) L "
Baterija ni napolnjena Preverite zahteve za polnjenje baterije
Baterija ni vstavljena wpolnilnik Prikljucite baterijo na polnilnik

Polnilec prikljucite v delujoco vti¢nico.
Preverite tok v vti¢nici tako, da prikljucite svetilko ali drugo
Baterija se ne polni Polnilec ni prikljucen v vti¢nico napravo.
Preverite, ali je vti¢nica priklju¢ena na stikalo za luci, ki izklopi
napajanje, ko ugasnete luci.

Baterijo poskusajte polniti v prostoru, kjer je temperatura

Temperatura zraka je previsoka ali prenizka okoliskega zraka'visja od 4,5°C ali niZja od +40,5°C.

Pomembno: Upostevajte, da mora vsa popravila/servisne posege opravljati usposobljena oseba.

Ravnanje in skladis¢enje

Pri ravnanju s tem izdelkom morate biti previdni.

Padec elektri¢nega orodja lahko vpliva na njegovo natancnost in lahko povzroci tudi telesne poskodbe:.Ta izdelek ni igraca in ga je treba spostovati.
Okoljski pogoji lahko ob zanemarjanju skodljivo vplivajo na ta izdelek.

Izpostavljenost vlaznemu zraku lahko povzroci postopno korozijo sestavnih delov.

Ce izdelek ni zai¢iten pred prahom in necisto¢ami, se komponente zamasijo.

Ce stroj ni pravilno ali redno ¢iséen in vzdrievan, ne bo deloval najbolje.

Odstranjevanje

Po koncu Zivljenjske dobe stroja ali ko ga ni ve¢ mogoce popraviti, poskrbite, da bo odstranjen v skladu z nacionalnimi predpisi.
- Za podrobnosti o sistemih zbiranja na vaSem obmodju se obrnite na lokalne oblasti.

V vseh okolis¢inah:

e Elektri¢nih orodij ne odlagajte skupaj z gospodinjskimi odpadki.

* Ne sezigajte.

¢ Ne odlagajte kot nesortirane komunalne odpadke.

Opozorilo!

e Baterijskega paketa ne postavljajte v ogenj ali ga poskodujte; celice lahko pocijo ali sprosc¢ajo strupene snovi.

* Ne izvajajte kratkega stika celic, lahko povzroci opekline.

e Baterijski sklop je treba pred izlocitvijo odstraniti iz naprave.

e Baterijski paket je treba varno odstraniti.

¢ Ne poskodujte baterij; sprosti se jedek elektrolit.

¢ Ne odlagajte baterij ali celic v napolnjenem stanju.

Baterije s prete¢enim rokom uporabe je treba reciklirati/odstraniti v skladu z ustreznimi predpisi ali zakonodajo. Vrniti jih je treba lokalnemu garancijskemu
zastopniku/trgovcu.
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Instructiuni generale de siguranta

ATENTIE ! CITITI SI INTELEGETI TOATE INSTRUCTIUNILE.
Nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate avea ca rezultat socuri electrice, incendii si/sau vatamari
corporale grave.

Zona de lucru

1. Pastrati zona de lucru curata si bine luminata. Zonele dezordonate si intunecate favorizeaza accidentele.

2. Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeazd scantei care pot
aprinde praful sau vaporii.

3. Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la distanta in timp ce folositi o unealta electricd. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

Siguranta electrica

(Urmatoarele se aplica numai la uneltele cu un acumulator separat)

O unealta cu baterii cu baterii integrate sau cu un pachet de baterii separat trebuie reincarcata numai cu incarcatorul specificat pentru baterie. Un incarcator care
poate fi potrivit pentru un tip de acumulator poate crea un risc de incendiu atunci cand este utilizat cu un alt acumulator.

Siguranta personala

1. Ramaneti in alerta, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electrica. Nu utilizati o unealta electrica in timp ce sunteti obosit sau
sub influenta drogurilor, alcoolului sau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari corporale grave.

2. Imbrécati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Nu purtati parul lung. Tineti-va parul, hainele si manusile la distanta de piesele in miscare.
Hainele largi, bijuteriile sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

3. Evitati pornirea accidentala. Asigurati-va ca intrerupatorul este in pozitia blocat sau oprit inainte de a introduce acumulatorul. Purtarea uneltelor cu degetul pe
intrerupator invita la accidente.

4. Nu va intindeti prea mult bratele atunci cand folositiunealta. Pastrati in permanentd o pozitie corecta a picioarelor si echilibrul. O pozitie corectad a picioarelor si
un echilibru adecvat permit un control mai bunsal sculeiiin situatii neprevazute

5. Utilizati echipamentul de siguranta. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi si auz, masca de protectie impotriva prafului, pantofi de siguranta antiderapanti,
casca de protectie trebuie folosita in conditii adecvate.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

1. Folositi cleme sau alte metode practice pentru a.fixa si sustinepiesa de lucru pe o platforma stabild. Tinerea piesei de lucru cu mana sau pe corp este instabild si
poate duce la pierderea controlului.

2. Nu fortati scula. Utilizati unealta corecta pentru aplicatia dumneavoastra. Unealta corectd va face treaba mai bine si mai sigur, la viteza pentru care a fost
proiectata.

3. Nu utilizati unealta daca intrerupdtorul nu o porneste sau o,opreste. © unealtd care nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului este periculoasa si trebuie
reparata.

4. Depozitati uneltele nefolositoare la indemana copiilor si a altor persoane neinstruite. Uneltele sunt periculoase in mainile unor utilizatori neinstruiti.

5. Intretineti instrumentele cu grija. Pastrati uneltele de tiiere ascutitesi clrate. Uneltele intretinute corespunzator si cu muchia de tdiere ascutitd sunt mai putin
susceptibile de a se bloca si sunt mai usor de controlat.

6. Verificati daca piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dacd piesele sunt rupte si oriceialta‘conditie care poate afecta functionarea sculei. Dacd este
deteriorata, efectuati reparatia sculei inainte de utilizare .Multe accidente sunt cauzate.de scule prost.intretinute.

7. Folositi numai accesoriile furnizate cu modelul dumneavoastra. Alte accesorii care pot sa nu fie adecvate pentru acest instrument si pot crea un risc de ranire
atunci cand sunt utilizate.

Utilizarea recomandata si adecvata

Accesoriul inlocuibil cu foarfeca cu lant, combinat cu ménerul si/sau manerul'de prelungire,poate fi utilizat numai pentru a taia copacii din gradinile private.

Nu utilizati acest produs in niciun alt mod decat cel indicat pentru utilizarea normala. Nerespectarea reglementarilor,generale in vigoare si a instructiunilor din

acest manual nu face ca producatorul sa fie raspunzator pentru daune.

Aceasta unealta electricd portabild este un ferastrdu cu lant fara fir. Acest produs electric este furnizat fard batefii sauincdrcator. Aceastd unealta electrica trebuie

sa fie utilizatd numai in combinatie cu bateria si incarcatorul Bormann originale recomandate.de producator.

Instructiuni de siguranta specifice dispozitivului

Accesoriul inlocuibil cu foarfeca cu lant, combinat cu manerul si/sau manerul de prelungire, poate fi utilizat numai pentru a taia copacii din gradinile private.

Nu utilizati acest produs in niciun alt mod decat cel indicat pentru utilizarea normala. Nerespectarea rfeglementdrilor generale in vigoare si a instructiunilor din
acest manual nu face ca producatorul sa fie raspunzator pentru daune.

Pastrati-va toate partile corpului la o distanta sigura de ferdstrdu atunci cand rulati. Inainte de a porni ferdstraul, asigurati-va ca lantul ferdstraului nu atinge nimic.
Un moment de neatentie atunci cand lucrati cu ferastraul cu lant este capabil sa facd ca lantul ferdstraului sa va prinda hainele sau parti ale corpului. Purtati
ochelari de protectie si protectii pentru urechi.

n plus, se recomanda purtarea de echipamente de protectie pentru cap, maini si picioare. Imbracamintea de protectie adecvati reduce la minimum riscul de rénire
prin aschii de lemn ejectate la viteze mari si posibilul contact cu lantul ferastraului.

Nu lucrati la copaci cu scula electrica. Exista riscul de rdnire atunci cand lucrati pe un copac.

Adoptati in permanenta o pozitie sigura si utilizati scula electrica numai daca va aflati pe o suprafata solida, sigura si plana. O suprafatad alunecoasa sau instabila,
cum ar fi o scard, poate duce la pierderea echilibrului sau la pierderea controlului asupra sculei electrice.

Atunci cand tdiati o ramura tensionatd, asigurati-va ca aceasta isi va reveni. Dacd tensiunea din fibrele de lemn se elibereaza, creanga tensionata poate lovi
operatorul si/sau poate provoca pierderea controlului asupra motoferastraului.

Fiti deosebit de atenti atunci cand taiati tufisuri si puieti. Materialul subtire se poate prinde in lama si in lant si va poate lovi sau va puteti pierde echilibrul.
Transportati scula electrica de manerul din fata in stare oprita, iar lantul ferastraului trebuie sa fie deviat de corpul dumneavoastra. Montati un capac de protectie
pe lama de tdiere ori de cate ori aceasta este transportata sau depozitatd. Tratarea atenta a sculei electrice reduce probabilitatea unui contact accidental cu lantul
de ferdstrau in functiune. Pastrati copiii si alte persoane, inclusiv animalele, la o distanta sigura atunci cand utilizati aparatul. Distanta minima de sigurantd este de
10 m.

Asigurati un iluminat adecvat sau conditii bune de iluminare atunci cand lucrati cu masina.

Purtati imbracaminte de protectie adecvata, cum ar fi pantofi rezistenti cu talpa antiderapanta, pantaloni lungi, manusi, ochelari de siguranta si protectie auditiva!
Nu purtati haine largi sau bijuterii. Ascultati, hainele si manusile trebuie sa fie la distantd de piesele in miscare, deoarece acestea ar putea fi prinse de piesele
rotative. Nu folositi aparatul cand il ghidati descult sau in sandale deschise.

Pericol electric, pastrati o distanta de cel putin 10 m fata de liniile electrice.

Tn timpul functionrii aparatului, este necesar sd adoptati o pozitie sigura si ferma, in special atunci cand se folosesc trepte sau scri.

Aveti grija cand mergeti cu spatele, exista riscul de a va impiedica!

Nu alergati! indepartati imediat ramurile/nodurile tiiate din zona de lucru pentru a preveni ranile.
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Aveti grija la crengile care cad!

Mergi! Nu fugiti! De indata ce o creanga taiata incepe sd se crape si sa cadd, deplasati-va imediat intr-o parte si pastrati o distanta de siguranta fata de lemnul
care cade, deoarece acesta poate sa se loveasca la loc si sa provoace raniri.

Opriti imediat aparatul si scoateti bateria inlocuibild din aparat atunci cand lantul ferastraului se blocheaza. Indepartati obiectul blocat.

Cand lucrati, tineti aparatul ferm cu ambele maini si la distanta de corp.

Asigurati-va ca aparatul este oprit Thainte de a introduce o baterie.

Tntrerupatorul ON/OFF (pornit/oprit) si intrerupatorul de siguranté nu trebuie s fie blocate.

Tnainte de utilizare, verificati etanseitatea si asezarea corectd a tuturor imbinarilor insurubate si cu filet si a echipamentului de protectie si daci toate piesele
mobile se misca fara probleme.

Este strict interzisa demontarea, reglarea si instrdinarea echipamentului de protectie de pe masina sau punerea unui alt echipament de protectie pe masina.
Nu utilizati aparatul dacd este deteriorat sau dacd echipamentul de sigurants este defect. nlocuiti orice piesd uzata si deteriorats.

Nu utilizati aparatul in apropierea unor lichide sau gaze inflamabile. Risc de incendiu si explozie in caz de scurtcircuit.

Atentie! Aceastd unealta electrica genereaza un cdmp magnetic.

n anumite circumstante, acest cdmp poate perturba functionarea activelor sau pasivelor implanturilor medicamentate. Pentru a reduce riscul de ranire grava sau
fatald, recomanddm ca persoanele care poartd un implant medical sa consulte un medic si producatorul instalatiei medicale inainte de utilizarea dispozitivului.

Baterie
Se pot scurge vapori In caz de utilizare neautorizati sau atunci cand se utilizeaza o baterie deteriorata. Aduceti aer curat si solicitati sfatul medicului dac
intampinati dificultdti. Vaporii pot irita sistemul respirator.

Risc de incendiu! Risc de explozie!

Nu utilizati niciodata baterii deteriorate, defecte sau deformate.

Nu deschideti sau deteriorati niciodata bateria si nu o lasati sa cada pe jos.

Nu Tncarcati niciodata bateria intr-un mediu cu acizi$i materiale usor inflamabile.

Protejati bateria impotriva caldurii si a focului.

Nu asezati niciodatd bateria pe calorifere si nu‘o expunetila lumina puternicd a soarelui pentru o perioadd lunga de timp.

Dupa ce a fost supusa unei sarcini grele, Idsati mai intai bateria sdise rdceasca.

Scurtcircuit - nu puneti in contact contactele bateriei cu piese metalice.

Bateria trebuie sa fie ambalatd (cutie cu pungd deplastic) saucontactele bateriei trebuie sa fie sigilate pentru eliminarea, transportul sau depozitarea bateriei.

Descrierea partilor principale (imaginea A)

1. Lant de taiere 3. Lama 5. Tragaci ON/OFF {(pornit/oprit)
2.ntinzator de lant 4. Buton de sigurant3

Tncircarea bateriilor

Avertisment: Utilizati numai incarcatorul original pentru aincarca bateriile furnizate.de producdter. Numai bateriile si incarcatoarele proiectate de Bormann pot
fi utilizate impreuna cu acest produs.

Utilizarea oricaror alte tipuri de baterii/incarcatoare in combinatie cu acest produs este'consideratd abuz siwa anula garantia.

Odata conectata la sursa de alimentare, bateria poate fireincarcata fara a fi nevoie'de monitorizare. Constructia complexa a circuitului monitorizeaza starea
bateriei prin ajustarea curentului dereincarcare pentru a corespundecerintelor. Candciclul dereincarcare este completsi pentru amentine capacitatea
completd, un curent de iesire de joasa tensiune va continua sa fie alimentat in functie de necesitati.

Atentie!
o Verificati starea incdrcdtorului si a bateriei inainte de fiecare incdrcare. Daca-exista vreun.indiciu'de defectiune,/nuccontinuati, solicitati sfatul unui furnizor
autorizat.

Eficienta pachetului de baterii si sfaturi de incdrcare

Reincarcati pachetele de baterii inainte ca acestea sa se epuizeze complet.

Cand simtiti ca puterea sculei devine mai slaba, incetati sd o mai utilizati si reincarcati bateriile. Daca continuati sd utilizati unealta si epuizati curentul electric,
acumulatorii se pot deteriora.

Evitati reincarcarea la temperaturi ridicate. Un pachet de baterii reincdrcabile va fi fierbinte imediat dupa utilizare. Daca un astfel de acumulator este reincdrcat
imediat dupa utilizare, substanta chimica interna se va deteriora, iar durata de viata a acumulatorului va fi redusd. Lasati pachetul de baterii si reincarcati-l dupa
ce acesta s-a racit pentru o perioada de timp. Pachetul de baterii trebuie utilizat si/sau incdrcat numai atunci cand temperatura pachetului de baterii este
cuprinsa intre 5°C si 30°C.

Pachetul de baterii trebuie incdlzit sau racit pentru a preveni deteriorarea componentelor interne ale bateriilor.
Notd: Neincalzirea sau rdcirea unui pachet de baterii poate duce la deteriorarea grava a bateriei, a incarcatorului si a utilizatorului.
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intretinere si depanare
ntretinere

Inspectia si curatarea regulata reduc necesitatea operatiunilor de intretinere si va vor mentine scula in stare buna de functionare. Motorul trebuie sa fie ventilat
corect in timpul functionadrii sculei. Evitati blocarea intrarilor de aer si aspirati regulat fantele de ventilatie.

AVERTISMENT: Scoateti intotdeauna bateria reincarcabild din dispozitiv inainte de orice lucrare.

« Tnlocuiti toate piesele deteriorate sau uzate pentru a va asigura cé scula electrici este intotdeauna pregatitd pentru o functionare sigura.

e Curatati fantele si deschiderile de ventilatie cu o perie.

o NU utilizati solventi sau agenti de curatare care contin substante chimice care ar putea deteriora partile din plastic. Stergeti carcasa cu o carpa.

¢ Depozitati intotdeauna suflanta de frunze intr-un loc uscat, ferit de inghet, departe de accesul copiilor.

¢ Depozitati si incarcati bateriile reincarcabile intr-un loc racoros. Temperaturile mai mari sau mai mici decat temperatura normala a camerei reduc durata de
viata a bateriilor reincarcabile.

¢ Nu depozitati bateriile reincarcabile atunci cand sunt descarcate. Asteptati pana cand bateria reincarcabild s-a racit si incarcati-o complet.

e Bateriile reincdrcabile isi pierd treptat incarcatura. Cu cat temperatura este mai ridicatd, cu atat mai repede fsi pierd incarcatura. Pentru perioade de
depozitare mai lungi, reincdrcati bateria reincarcabild la fiecare una sau doud luni. Acest lucru va prelungi durata de viata a bateriei reincarcabile.

Depanare

Problema Cauza posibila Solutie

Bateria nu este instalatd corespunzator Verificati instalarea bateriei

Unitatea nu porneste i N " . i . .
Bateria nu este incdrcata Verificati cerintele de incarcare a bateriei

Bateria nu este introdusaiin incarcator Conectati bateria la incarcator

Conectati incarcatorul la o priza functionala.
Verificati curentul la priza prin conectarea unei lampi sau a
Bateria nu se incarcd Incércatorul nu este conectat la priza unui alt aparat.

Verificati daca priza este conectata la un intrerupdtor de
lumind.care opreste alimentarea atunci cand stingeti luminile

Incercati sd ncarcati bateria intr-o incipere in care
temperatura aekului inconjurator este mai mare de 4,5°C sau
maidmica de +40,5°C.

Temperatura aerului este prea ridicatasau
prea scazuta

Important: Va rugadm sa retineti ca toate reparatiile/serviciile trebuie efectuate de citre o persoana calificata.

Manipulare si depozitare

Trebuie sa aveti grija la manipularea acestui produs.

Dacad scapati aceasta unealtd electricd, aceasta ar putea avea un efect asupra preciziei sale si ar putea provoca, de asemenea, vatamari corporale. Acest produs
nu este o jucdrie si trebuie respectat.

Conditiile de mediu pot avea un efect ddunator asupra acestui produs daca este neglijat.

Expunerea la aer umed poate coroda treptat componentele.

Dacad produsul nu este protejat de praf si resturi, componentele se vor bloca.

Daca nu este curatat si intretinut in mod corect sau regulat, aparatul nu va functiona la capacitate maxima.

Eliminare

La sfarsitul duratei de viatd a masinii sau atunci cand aceasta nu mai poate fi reparatd, asigurati-va ca este eliminatd in conformitate cu reglementarile nationale.
- Contactati autoritatea locald pentru detalii despre sistemele de colectare

din zona dumneavoastra. in orice situatie:

¢ Nu aruncati uneltele electrice impreuna cu deseurile menajere.

¢ Nu incinerati.

¢ Nu eliminati ca deseuri municipale nesortate.

Atentie!

e Nu puneti bateria in foc sau mutilati-o; celulele pot exploda sau elibera materiale toxice.
¢ Nu scurtcircuitati celulele, poate provoca arsuri.

e Pachetul de baterii trebuie sa fie scos din aparat inainte de a fi casat.

e Pachetul de baterii trebuie eliminat in conditii de siguranta.

e Nu mutilati bateriile; se va elibera electrolit coroziv.

e Nu aruncati bateriile sau celulele in stare incdrcata.

Bateriile expirate trebuie reciclate/eliminate in conformitate cu reglementarile sau legislatia corespunzatoare. Acestea trebuie returnate la agentul de garantie/
magazinul local.
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Opce sigurnosne upute

@ UPOZORENJE! PROCITAJTE | RAZUMIJEJTE SVE UPUTE.
Nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze rezultirati elektriénim udarom, pozarom i/ili ozbiljnim osobnim ozljedama.

Radno podrucje

1. Odrzavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Neuredna i tamna podrucja izazivaju nesrece.

2. Nemojte raditi s elektri¢nim alatima u eksplozivnim atmosferama, kao $to je prisutnost zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskre
koje mogu zapaliti prasinu ili pare.

3. Drzite djecu i promatrace podalje dok radite s elektricnim alatom. Smetnje mogu uzrokovati gubitak kontrole.

Elektri¢na sigurnost

(Sljedece se odnosi samo na alate s zasebnom baterijom)

Akumulatorski alat s integriranim baterijama ili zasebnim baterijskim paketom mora se puniti samo s navedenim punjacem za bateriju. Punjac koji moZze biti
prikladan za jednu vrstu baterije moZe stvoriti rizik od poZara kada se koristi s drugom baterijom.

Osobna sigurnost

1. Budite oprezni, pazite Sto radite i koristite zdrav razum kada radite s elektricnim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem

droge, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektri¢nim alatima moZze rezultirati ozbiljnom ozljedom.

2. Pravilno se odjenite. Ne nosite siroku odjecu ili nakit. Sadrzi dugu kosu. Drite kosu, odjecu i rukavice podalje od pokretnih dijelova. Siroka odjeca,

nakit ili duga kosa moze biti zahvacena pokretnim dijelovima.

3. Izbjegavaijte slucajno pokretanje. Provjerite je li prekidac u zaklju¢anom ili isklju¢enom poloZaju prije umetanja paketa tijesta. NoSenje alata s prstom na
prekidacu poziva nesrece.

4. Nemojte pretjerivati. OdrZavajte pravilan oslonaci ravnotezu cijelo vrijeme. Pravilan oslonac i ravnoteza omogucuju bolju kontrolu alata u neocekivanim
situacijama

5. Koristite sigurnosnu opremu. Uvijek nosite zastitu za sluh.i o¢i, masku za prasinu, neklizajuce zastitne cipele, kacigu morate koristiti u odgovarajuc¢im uvjetima.

Upotreba i njega elektri¢nih alata

1. Koristite stezaljke ili druge prakti¢ne nacine za pricvrscivanje i'podupiranje radnog komada na stabilnu platformu. Drzanje radnog komada rukom ili uz tijelo je
nestabilno i moZe dovesti do gubitka kontrole.

2. Nemojte forsirati alat. Koristite ispravan alat za svoju aplikaciju.lspravan alat obavit ¢e posao bolje i sigurnije pri brzini za koju je dizajniran.

3. Nemojte koristiti alat ako ga prekidac ne ukljucuje ili iskljucuje. Alat'koji'se ne'moze kontrolirati prekidaéem je opasan i mora se popraviti.

4. Cuvajte neiskoristene alate izvan dohvata djece i drugih neobuéénih osoba. Alati'su opasni u rukama neobuéenih korisnika

5. PaZljivo odrZavajte alate. DrZite alate za rezanje oStrim i ¢istimyPravilno odrzavani alati s oStrom oStricom manje Ce se zaglaviti i lakSe ih je kontrolirati.

6. Provjerite neuskladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova i bilo koja druga stanja koja mogu utjecati na rad alata. Ako je oStecen, ponesite
alat servisirati prije uporabe .Mnoge nesrece uzrokuju lose odrzavani alati:

7. Koristite samo pribor koji je isporucen s vasim modelom. Ostali dodaci koji mozda nisu prikladni za,ovaj alat i mogu stvoriti opasnost od ozljeda tijekom
koristenja.

Preporucena i pravilna uporaba

Zamjenjivi dodatak s lanéanim reza¢em u kombinaciji s ru¢kom i/ili produzenom ruc¢kem smije se koristiti samo za obrezivanje stabala u privatnim vrtovima.
Nemojte koristiti ovaj proizvod ni na koji drugi nacin kao $to je naveden® za normalnu uporabusNepostivanje epcihazedih propisa i uputa iz ovog priru¢nika ne
snosi odgovornost proizvodaca za Stetu.

Ovaj rucni elektricni alat je akumulatorska motorna pila. Namijenjen je samo za'kuénu i laku kemercijalnu upotrebusSvaka druga primjena smatra se
zlouporabom. Ovaj proizvod za napajanje isporucuje se bez baterija ili punjaca. Ovajelektri¢ni alat.smijesSe koristiti samo u kombinaciji s originalnim Bormann
akumulatorom i punja¢em preporucenim od strane proizvodaca.

Sigurnosne upute specifi¢ne za uredaj

Zamjenjivi dodatak s lan¢anim rezac¢em u kombinaciji s ru¢kom i/ili produzenom ru¢kom smije se koristiti samesza obrezivanje stabala u privatnim vrtovima.
Nemojte koristiti ovaj proizvod ni na koji drugi nacin kao sto je navedeno za normalnu uporabu: Nepostivanje opcih vazecih propisa i uputa iz ovog prirucnika ne
snosi odgovornost proizvodaca za Stetu.

Dok trcite, sve dijelove tijela drzite na sigurnoj udaljenosti od pile. Prije pokretanja pile, provjerite da lanac pile nista ne dodiruje.

Trenutak nepaznje pri radu s lan¢anom pilom moze uzrokovati da lanac pile zahvati vasu odjecu ili dijelove vaseg tijela.

Nosite zastitne naocale i stitnike za usi.

Nadalje, preporucuje se nosenje zastitne opreme za glavu, ruke i noge. Odgovarajuca zastitna odjec¢a smanjuje rizik od ozljeda odbacenim sjeckama drva i
mogucim kontaktom s lancem pile.

Nemojte raditi na drvecu s elektri¢nim alatom. Prilikom rada na drvetu postoji opasnost od ozljeda.

Osigurajte siguran poloZaj u svakom trenutku i koristite elektri¢ni alat samo kada stojite na ¢vrstoj, sigurnoj i ravnoj povrsini. Skliska ili nestabilna povrsina, kao
sto su ljestve, moze dovesti do gubitka ravnoteze ili kontrole nad elektri¢nim alatom.

Kada reZete napetu granu, budite sigurni da ¢e grana odskoditi. Ako napetost u drvenim vlaknima popusti, napeta grana moze pogoditi rukovatelja i/ili
uzrokovati gubitak kontrole nad motornom pilom.

Budite posebno oprezni pri rezanju Sikare i mladica. Tanak materijal moze zapeti za vodilicu i lanac i udariti vas ili moZete izgubiti ravnotezu. Nosite elektri¢ni
alat za prednju rucku u iskljuéenom stanju, a lanac pile mora biti skrenut od vaseg tijela. Postavite zastitni poklopac na vodilicu za rezanje kad god se
transportira ili skladisti. Pazljivo postupanje s elektricnim alatom smanjuje vjerojatnost slucajnog kontakta s lancem pile u radu. DrZite djecu i druge osobe,
ukljucujudi Zivotinje, na sigurnoj udaljenosti tijekom koristenja uredaja. Minimalna sigurna udaljenost je 10m.

Osigurajte odgovarajucu rasvjetu ili dobre uvjete osvjetljenja tijekom rada sa strojem.

Nosite prikladnu zastitnu odjecu kao $to su ¢vrste cipele s neklizaju¢im potplatom, robusne duge hlace, rukavice, zastitne naocale i zastitu za sluh!

Ne nosite $iroku odjecu ili dragulje. Cujte, odjeca i rukavice moraju biti izvan dohvata pokretnih dijelova jer bi ih mogli zahvatiti rotirajuci dijelovi. Ne koristite
uredaj dok ste bosi ili u otvorenim sandalama.

Elektricna opasnost, drZite se najmanje 10 m udaljenosti od elektri¢nih vodova.

Tijekom rada uredaja potrebno je zauzeti siguran i ¢vrst polozZaj, posebno kada se koriste stepenice ili ljestve.

Budite oprezni kada se krecete unatrag - opasnost od spoticanja!

Ne tréi! Odmah uklonite odrezane grane/¢vorove s radnog podruéja kako biste sprijecili ozljede.
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Pazite na grane koje padaju!

Hodati! Ne tréi! Cim grana koju ste odrezali poéne pucati i padati, odmah se pomaknite u stranu i drite se na sigurnoj udaljenosti od drva koje pada jer ono
moZze povrijediti leda i uzrokovati ozljede.

Odmabh iskljucite uredaj i izvadite izmjenjivu bateriju iz uredaja kada se lanac pile blokira. Uklonite blokirani objekt. Tijekom rada drzite uredaj ¢vrsto s obje
ruke i na udaljenosti od tijela.

Provjerite je li uredaj iskljucen prije umetanja baterije.

Prekidac za ukljucivanje/isklju¢ivanje i sigurnosni prekida¢ ne smiju biti zaklju¢ani.

Prije uporabe provjerite zategnutost i pravilan poloZaj svih vij¢anih i uti¢nica spojeva i zastitne opreme te pomicu li se svi pokretni dijelovi glatko. Strogo je
zabranjeno demontaZa, podesavanje i otudenje zastitne opreme na stroju ili stavljanje druge zastitne opreme na stroj.

Nemoijte koristiti uredaj ako je oStecen ili je sigurnosna oprema neispravna. Zamijenite sve istroSene i oStecene dijelove.

Ne koristite uredaj u blizini zapaljivih tekuéina ili plinova. Opasnost od pozara i eksplozije u sluc¢aju kratkog spoja.

Upozorenje! Ovaj elektricni alat stvara magnetsko polje.

U nekim okolnostima ovo polje mozZe poremetiti funkcioniranje imovine ili obveza medicinskih implantata. Kako bi se smanjio rizik od ozbiljnih ili
smrtonosnih ozljeda, preporu¢amo da se osobe koje nose medicinski implantat prije uporabe uredaja posavjetuju s lije¢nikom i proizvodacem ljekovitog
bilja.

Baterija

Pare mogu iscuriti u slu¢aju neovlastenog koristenja ili koristenja oStecene baterije. Donesite svjeZi zrak i potraZite savjet lijecnika ako imate poteskoca.
Pare mogu nadraziti diSni sustav.

Opasnost od poZara! Opasnost od eksplozije!

Nikada nemojte koristiti ostecene, neispravne ili deformirane baterije.

Nikada ne otvarajte i ne ostecujte bateriju niti je pustite da padne na tlo.

Nikada ne punite bateriju u okruzenju s kiselinama i lako zapaljivim materijalima.

Zastitite bateriju od topline i vatre.

Nikada ne stavljajte bateriju na grijalice i ne izlaZite jejakemisuncu duze vrijeme.

Nakon $to je bila izloZzena velikom opterecenju, najprije pustite bateriju da se ohladi.

Kratki spoj - ne premoscujte kontakte baterije metalnim dijelovima.

Baterija mora biti zapakirana (kutija od plasticne,vreéice) ili kontakti baterije moraju biti zapecaceni za odlaganje, transport ili skladistenje baterije.

Opis glavnih dijelova (Slika A)

1.Lanac za rezanje 3. Vodilica 5. ON/QFF okidag&
2.Zatezac lanca 4. Sigurnosna tipka

Punjenje baterija

Upozorenje: Koristite samo originalni punjac za punjenje baterija koje je,isporucio preizvodaé. Samo baterije i punjaci koje je dizajnirao Bormann mogu se
koristiti zajedno s ovim proizvodom.

Kori$tenje bilo koje druge vrste baterija/punjaca u kombinaciji s ovim proizvadom.smatra se zlouperabom i ponistava jamstvo.

Nakon spajanja na napajanje, baterija se moze ponovno puniti bez potrebe za nadzoromsSlozena konstrukeija kruga prati stanje baterije prilagodavanjem
struje punjenja kako bi odgovarala zahtjevima. Kada je ciklus punjenja dovrsen i za'edrzavanje punog kapaciteta, niskonaponska izlazna struja nastavit ce se
napajati prema potrebi.

Upozorenje!

* Provjerite status punjaca i baterije prije svakog punjenja. Ako postoji bilo kakva naznaka greske, nemoijté nastaviti, potrazite savjet od ovlastenog servisera
prodavac.

Savjeti za ucinkovitost baterije i punjenje

Ponovno napunite baterije prije nego $to se potpuno isprazne

Kada osjetite da snaga alata slabi, prestanite koristiti alat i ponovno napunite baterije. Ako nastavite koristitiialat'i iscrpite elektri¢nu struju, baterija se moze
ostetiti.

Izbjegavajte ponovno punjenje na visokim temperaturama. Punjiva baterija bit ¢e vru¢a odmah nakon'upotrebe. Ako se takva baterija ponovno puni odmah
nakon upotrebe, njezina unutarnja kemijska tvar ¢e se pokvariti, a vijek trajanja baterije ¢e se skratiti. Ostavite bateriju i napunite je nakon $to se neko
vrijeme ohladi. Baterija se smije koristiti i/ili puniti samo kada je temperatura baterije izmedu 50C i 3°C.

Paket baterija treba zagrijati ili ohladiti kako bi se sprijecilo ostec¢enje unutarnjih komponenti baterija.
Napomena: Neuspjeh zagrijati ili ohladiti bateriju moZe dovesti do ozbiljnog ostecenja baterije, punjaca i korisnika.
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Odrzavanje i rjeSavanje problema

Odrzavanje

Redoviti pregled i ¢iS¢enje smanjuje potrebu za odrZavanjem i odrzavat ¢e vas alat u dobrom radnom stanju. Motor mora biti pravilno ventiliran tijekom rada
alata. Izbjegavajte blokiranje ulaza zraka i redovito usisavajte ventilacijske otvore.

UPOZORENJE: Prije svih radova uvijek izvadite punjivu bateriju iz uredaja.

* Zamijenite sve oStecene ili istroSene dijelove kako bi elektri¢ni alat uvijek bio spreman za siguran rad.

o Ocistite ventilacijske proreze i otvore ¢etkom.

* NEMOJTE koristiti nikakva otapala ili sredstva za ¢is¢enje koja sadrze kemikalije koje bi mogle ostetiti plasticne dijelove. Ocistite kuéiste krpom.

® Puhac za lis¢e uvijek ¢uvajte na suhom mjestu zasticenom od smrzavanja, izvan dohvata djece.

« Cuvajte i punite svoje punjive baterije na hladnom mjestu. Temperature iznad ili ispod normalne sobne temperature skraéuju Zivotni vijek punjivog uredaja
baterije.

* Nemojte spremati punjive baterije kada su ispraznjene. Pricekajte da se punjiva baterija ohladi i napunite je do kraja.

* Punjive baterije postupno gube napunjenost. Sto je vi$a temperatura, brie gube naboj. Za duza razdoblja skladistenja, ponovno napunite

punjivu bateriju svakih jedan ili dva mjeseca. To ¢e produljiti Zivotni vijek punjive baterije.

RjeSavanje problema

Problem Moguci uzrok Otopina
Baterija nije ispravno postavljena Provjerite instalaciju baterije
Jedinica se ne pokrece
Baterija nije napunjena Provjerite zahtjeve za punjenje baterije
Baterija nije’'umetnuta upunjac Spojite bateriju na punjac

Ukljucite punjac u ispravnu uticnicu.
Provjerite struju u uti¢nici ukljucivanjem svjetiljke ili drugog
Punjac nije spojen na uti¢nicu uredaja
Provjerite je li uti¢nica spojena na prekidac za svjetlo koji
iskljuCuje struju kada ugasite svjetla

Baterija se ne puni

Temperatura zraka je previsokaiili preniska_|-Pokusajte puniti bateriju u prostoriji gdje je temperatura
okolnog zraka iznad 4,5°C ili ispod + 40,5°C

Vazno: Imajte na umu da sve popravke/servis treba izvrsiti kvalificirana osoba.

Rukovanje i skladistenje

Morate biti oprezni pri rukovanju ovim proizvodom.

Ispustanje ovog elektri¢nog alata moglo bi utjecati na njegovu to¢nost i takoder moglo dovesti do ozljeda. Ovaj proizvod nije igracka i mora se poStovati.
Uvjeti okolisa mogu imati Stetan ucinak na ovaj proizvod ako se zanemare.

Izlaganje vlaznom zraku moZe postupno nagrizati komponente.

Ako proizvod nije zasti¢en od prasine i krhotina, komponente ce se zacepiti.

Ako se ne Cisti i odrzava ispravno ili redovito, stroj nece raditi najbolje.

Raspolaganje

Na kraju radnog vijeka stroja ili kada se viSe ne moZe popraviti, pobrinite se da se odloZi u skladu s nacionalnim propisima.
— Kontaktirajte svoje lokalne vlasti za pojedinosti o shemama prikupljanja u vasem podrucju.

U svim okolnostima:

¢ NE odlazite elektri¢ne alate s ku¢nim otpadom.

¢ NE spaljujte.

¢ Nemojte odlagati kao nerazvrstani komunalni otpad.

Upozorenje!

¢ Nemojte bacati bateriju u vatru ili je ostetiti; stanice mogu prsnuti ili osloboditi otrovne tvari.

¢ Nemojte kratko spajati celije, moZe uzrokovati opekline.

¢ Baterija mora biti uklonjena iz uredaja prije nego sto se odloZi u otpad.

e Bateriju treba odloZiti na siguran nacin.

¢ Ne kvarite baterije; ispustit ¢e se korozivni elektrolit.

¢ Nemojte odlagati baterije ili ¢elije u napunjenom stanju.

Istekle baterije moraju se reciklirati/odloZiti u skladu s odgovarajucim propisima ili zakonima. Trebalo bi ih vratiti lokalnom jamstvu agent/skladistar.
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EFTYHZH - WARRANTY - GARANTIE [EL - EN - FR]

EL
Ta NAEKTPLKA epyOAEia EXOUV KATAOKEUOOTEL UE AUOTNPA MPOTUTIOL TTOU €XEL BETEL N eTAUPELQ KAL CUVASOULV HE TAL EVPWTIAIKA TPOTUTIA TIOLOTNTAG. Mo Tat NAEKTPKA EpyaAEia TNG €TaUL-
pelag pag mapéxetal mepiodog eyyunong 24 UNVWwv yla epAcLteXvikn Xprion,12 pnvwv yla emayyeARaTiki Xprion Kat 6 pnvwv yla Tig pratapies. H oyl tng eyyunong ekwva and tnv
nuepopnvia ayopdg Tou mPoiovtog. AMOSELKTIKO TOU SIKALWHIATOG TNG YYUNONG AMOTEAEL TO TOPACTATIKO ayopdg Tou epyaleiou (amoSel§n ALaVIKAG 1) TLHOAOYLO). S€ KaLE TtepinmTtwaon n
eTalpeia ev KAAUTITEL TN OXETIKY Samdvn avTaAAAKTIKWY Kat Epyaciag edv Kot epdcov §€ cuvodeveTal amd avtiypado Tou MAPACTATIKOU QYOPAS. Z€ TIEPUTTWON TIOU N EMULOKEUN TIPEMEL
va ylveL oto service pag n Samavn petadopag (anod kat pog) Bapuvel €’ ohokAripou tov amootoléa. Ta epyaleia amooTEANOVTAL YL TNV ETILOKEVT TOUG 0TV €Tatpeia fj og e§ouaiodo-
TNHEVO CUVEPYELD HE TOV EVEESELYUEVO TPOTIO KA LEGO HETADOPAS.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EITYHZHZ:

1) AvtoAakTikd ou $pBeipovtat pucLtoAoyLKa arod Tt xpron Toug (kapBouvakia, KIAwSLo, SLAKOMTES, POPTLOTES , TOOK K.A.TT).
2) Epyaleia mou €xouv UMOOTEL {NKiEG artd TN Un CUMHOPDWON HE TG 08NYIEG TOU KATAOKEVAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn evoeSelypévw AUTAVTLKWY 1} €EapTNHATWV.

5) EpyaAeia mou €xouv 500l xwplg emPBapuvon.

6) BAGBN mou odeiletal oe nAektpiki cUVSeon o€ tdon StapopeTikn amd Tnv avaypadOopevn oTnv IVaKiSa CUCKEUNG.
7) £0v8eon o€ Un YELWHEVO PEVUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng TAoNG TOU PEVATOG,.

9) BAGPBN ToU MPOKUTITEL OO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TTAUGTIKA, AVTALES).

10) BAGPBN i kakr Aettoupyia mou éxet tpokUPeL amd MANUUERn KaBaplopd tou epyaleiou.

11) Enadr) tou epyaleiov pe xnpuikd , i PAGPN anod vypaocia, StaBpwon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTtOCTEL TpoTtOTIOLOELG — AAAQYEG 1) €XOUV avVOLXTEL amd pn e§ouctlodotnpévo cuvepyeio.

13) EpyaAeia mou XpnoLomoloUvTaL yLo EVoLKioon.

H eyyUnon KaAUTITEL AITOKAELOTIKA TN SWPEAV QVTLKATACTOON TOU EEXPTHHATOG TTOU EXEL KATAOKEVAOTLKO EAGTTWHA 1} aoToXia UAKOU. € epimtwon éAeuwpng avtaAAakTkol n eTatpia
Statnpel o Sikaiwpa avtikaTaotaong tou epyaieiov pe dANo avtiotolxo povtého. MeTd tn Stekmepaiwaon eyyunong Sev EMUNKUVETOL OUTE AVAVEWVETAL O XPOVOG EYyUNGNG TOU £pya-
Aelou. Avtikatdotaon avtaAAaKTIKOU e XPEWON EMLOKEURG, KOAUITETAL artd 1 Xpovo gyyunon Kakrg Aettoupyiag, pe mpoindBeon tnv THpnon Twv 6pwv gyyunong. Ta avtoAaKTIKA 1
Ta epyaleia Ta onoia aviikabiotavrat MapaAUéVOUV OTNV KATOXH, TG ETALPELNG HAG. ‘ANNEG QIMALTACELS, EKTOG AMO QUTEG TIOU AvadEPOVTAL GE QUTO TO EVTUTIO £YyUNONG EMLOKEUNAG N
BAaBwv nAektpikwv epyaheiwv, ev loxvouv. MNa tnv eyylinonautr toxbeL to eAANVIKO Aikato.

EN
The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our.company, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of our
company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,;;12 months for professional use and 6 months for batteries. The warranty is valid from the date of
purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company cover the relevant cost of
spare parts and respective required working hours unless a copy of the purchase documentiis presented. In case the repair has to be done by our service department the cost of transpor-
tation (to and from) is entirely borne by the sender (client). The tools must be sentfor repair tothe company or to an authorized workshop in the appropriate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushesj cables, switches, chargers, chokes etc.).
2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.

3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the appliance plate:
7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a manufacturing.defect or material failure. In.case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. Aft er all warranty procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those menti oned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relati ve regulati ons apply to this warranty.

FR

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils électriques de
notre société sont bénéficiés d’une garantie de 24 mois pour une utilisation non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 6 mois pour les batteries. La garantie
est valable a partir de la date d’achat du produit. La preuve du droit a la garantie est le document d’achat de l'outil (ticket de caisse ou facture). En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le
co(it des piéces de rechange et des heures de travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation doit étre effectuée par notre service aprés-vente,
les frais de transport (aller- retour) sont entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour réparation a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniére
et avec le moyen de transport appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables, interrupteurs, chargeurs, etc.).
2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle indiquée sur la plaque de I'appareil.
7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).

10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate de l'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'humidité ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un défaut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer l'outil par un autre modéle correspondant. Apreés la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de I'outil
ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans
ce formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommagement, ne sont pas applicables. La loi grecque et ses réglements s’appliquent a cette garantie.



GARANZIA- GARANCIA -GARANCLUJE [IT - AL - SRB]

IT
Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra azienda, che sono allineati con i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della nostra
azienda sono forniti con un periodo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale, 12 mesi per uso professionale e 6 mesi per le batterie. La garanzia & valida dalla data di acquisto
del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi di ricambio e delle
rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del documento di acquisto. Nel caso in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro servizio di assistenza, il
costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente (cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina autorizzata nel modo e nel mezzo
di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella indicata sulla targhetta dei dati tecnici.
7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina non autorizzata.
11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda si
riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’'utensile non potra essere esteso
o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazione, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano rispettati
i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti rimangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo modulo di
garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il lore’danneggiamento, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.

AL
Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té€ vendosura nga kompania jong, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e energ-
jisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muajsh pér pérdorim jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 6 muaj pér baterité. Garancia éshté
e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé @shté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndérmarrja nuk mbulon
koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar té punés, pérveg kur éshté paraqitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi duhet té béhet nga
departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) @shté térésisht e mbajturinga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndérmarrje ose né njé pun-
ishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat,kabllot, ndérrdesit, karikuesit, mbytjet etj.).
2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén e pajisjes.
7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit t& mjetit.
11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit gé paraget njé defekt prodhues ose déshtim material. Né rast té mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania
rezervon té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasi té jené pérfunduar té gjitha procedurat egarancisé; periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet
ose té rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén e riparimit, mbulohet nga njé garanciweprimi e miré 1 vity'subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét
e kémbimit ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre té pérmendura né kété.formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e
mjeteve té energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

SRB
Elektri¢ni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompanija a koji su uskladeni sa odgovaraju¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektri¢ni alati nase
kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 meseci za profesionalnu upotrebu i 6 meseci za baterije. Garancija vaZzi od dana kupovine proizvoda. Dokaz
za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata (maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija nece pokriti relevantne troskove rezervnih delova
i potrebno odgovarajuce radno vreme ako se ne predoci kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove transporta (do i od) u potpunosti snosi
posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se $alju u firmu gde su kupljeni ili u ovlaséeni servis i to tako da budu prikladno upakovani za transport.

1ZUZECI | OGRANICENJA GARANCIJE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno trose kao posledica korisé¢enja (Cetkice, kablovi, prekidadi, punjaci, prigusnice itd).
2) Alati osteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog prikljucka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenije ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢is¢enja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostec¢enje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlasé¢eno osoblje.

13) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabricku gresku ili materijalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene elek-
tricnog alata drugim odgovarajuc¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektricni alati koji su zamenjeni
ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe posStovanju uslova garancije.
Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elektri¢nog alata ili njegovim oSte¢enjem ne vaze. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i odgovarajudi
propisi.



EN
WARRANTY

This appliance is a quality product. It was designed in compliance with current
technical standards and made carefully using normal, good quality materials.
The warranty period is 24 months for non-professional use and 12 months for
professional use and commences on the date of purchase, which can be verified
by the receipt, invoice or delivery note. During this warranty period all func-
tional errors, which, despite the careful treatment described in our operating
manual, are verifiably due to material flaws, will be rectified by our after-sales
service staff. The warranty takes the form that defective parts will be repaired or
replaced with perfect parts free of charge at our discretion. Replaced parts will
become our property. Repair work or the replacement of individual parts will
not extend the warranty period not will it result in a new warranty period be-
ing commenced for the appliance. No separate warranty period will commence
for spare parts that may be ted. We cannot offer a warranty for damage and
defects on appliances or their parts caused by the use of excessive force, im-
proper treatment and servicing. This also applies for failures to comply with the
operating manual and the installation or spare and accessory parts that are not
included in our range of products. In the event of interference with of modifica-
tions to the appliance by unauthorized persons, the warranty will be rendered
void. Damages that are attributable to improper handling, over loading, or nat-
ural wear and tear are excluded from the guarantee. Damages caused by the
manufacturer or by a material defect will be corrected at no charge by repair
or by providing spare parts. The prerequisite is that the equipment is handed
over assembled, and complete with the proof of sale and guarantee. For a guar-
antee claim, only use the original packaging. That way, weican guarantee quick
and smooth guarantee processing. Please send ussthe appliances post-paid or
request a Freeway sticker. Unfortunately we willbe unable toaccept appliances
that are not postpaid. The warranty does not coverparts that are subject to nat-
ural wear and tear. If you wish to make a warranty claim, report faults,or order
spare parts or accessories, please contact the after-sales center: Subject to
change without prior notice.

DE
GARANTIE

Dieses Gerdt ist ein Qualitatsprodukt. Es wurde gemaR den aktuellen tech-
nischen Standards entworfen und sorgfélti g mit normalen, hochwerti gen
Mate-rialien hergestellt. Die Garanti ezeit betrdgt 24 Monate bei-nicht-
professioneller Nutzung und 12 Monate bei professioneller Nutzung und
beginnt mit dem Kaufdatum, was anhand von Quitt ung, Rechnung oder
Lieferschein Uberpriift werden kann. Wahrend dieser Garanti ezeit werden
alle Funkti onsfehler, die trotz der in unserer Bedienungsanleitung
beschriebenen sorgfilti gen Behan-dlung nachweislich auf Materialfehler
zuruickzufiihren sind, von unseren Kun-dendienstmitarbeitern behoben. Die
Garanti e besteht in der Form, dass defek-te Teile nach unserem Ermessen
kostenlos repariert oder durch einwandfreie Teile ersetzt werden. Ersetzte
Teile werden unser Eigentum. Reparaturarbeiten oder der Austausch
einzelner Teile verlangern die Garanti ezeit nicht und fihren nicht zu einer
neuen Garanti ezeit fur das Gerat. Flur eventuell verbrauchte Er-satzteile
beginnt keine gesonderte Gewahrleistungsfrist. Wir kénnen keine Ga-ranti e
fur Schaden und Méngel an Gerdten oder deren Teilen geben, die durch
liberméRige Gewaltanwendung, unsachgemiaRe Behandlung und Wartung ver-
ursacht  wurden. Dies gilt auch fur die Nichtbeachtung der
Bedienungsanleitung und der Montage- oder Ersatz- und Zubehorteile, die
nicht in unserem Sorti ment enthalten sind. Bei Eingriff en in die Anderung
durch unbefugte Personen am Gerét erlischt die Garanti e. Schaden, die auf
unsachgemiRe Behandlung, Uber-lastung oder natiirliche Abnutzung
zurtickzuftihren sind, sind von der Garanti e ausgeschlossen. Schaden, die vom
Hersteller oder durch einen Materialfehler verursacht werden, werden durch
Reparatur oder Ersatzteillieferung kostenlos behoben. Voraussetzung ist, dass
das Gerat zusammen mit dem Verkaufsbeleg und der Garanti e
zusammengebaut Ubergeben wird. Verwenden Sie fir einen Garanti
eanspruch nur die Originalverpackung. Auf diese Weise kénnen wir eine
schnelle und reibungslose Garanti eabwicklung garanti eren. Bitt e schicken Sie
uns die Gerate im Nachhinein oder fordern Sie einen Freeway-Aufk leber an.
Geréte, die nicht nachbezahlt werden, kdnnen wir leider nicht akzepti eren.
Die Garanti e erstreckt sich nicht auf Teile, die einem natrlichen Verschlei
unter-liegen. Wenn Sie einen Garanti eanspruch geltend machen, Fehler
melden oder Ersatzteile oder Zubehor bestellen mochten, wenden Sie sich
bitte an das Kundendienstcenter: Anderungen vorbehalten.

FR
GARANTIE

Cet appareil est un produit de qualité. Il a été congu conformément aux normes
techniques en vigueur et fabriqué avec soin a l'aide de matériaux usuels et de
qualité. La période de garantie est de 24 mois pour une utilisation non profes-
sionnelle et 12 mois pour une utilisation professionnelle et débute a la date
d’achat. Elle peut étre vérifiée sur le recu, la facture ou le bon de livraison. Pen-
dant cette période de garantie, toutes les erreurs de fonctionnement qui, mal-
gré le traitement minutieux décrit dans notre manuel d’utilisation, sont dues a
des défauts matériels, seront corrigées par notre service aprés-vente. La garan-
tie prend la forme que les piéces défectueuses seront réparées ou remplacées
par des piéces parfaites gratuitement a notre discrétion. Les piéces remplacées
deviendront notre propriété. Les travaux de réparation ou le remplacement
de piéces individuelles ne prolongeront pas la période de garantie et n’en-
traineront pas le début d’une nouvelle période de garantie pour l'appareil. Au-
cune période de garantie séparée ne commencera pour les pieces de rechange
susceptibles d’étre utilisées. Nous ne pouvons pas offrir de garantie pour les
dommages et les défauts des appareils ou de leurs piéces causés par |'utilisation
d’une force excessive, un traitement ou un entretien inapproprié. Ceci s'appli-
que également aux cas de non-respect du manuel d’utilisation et de I'installa-
tion ou des piéces détachées et accessoires non compris dans notre gamme de
produits. En cas d’interférence avec des modifications apportées a l'appareil
par des personnes non autorisées, la garantie sera annulée. Les dommages ré-
sultant d’'une mauvaise manipulation, d’un chargement excessif ou d’une usure
naturelle sont exclus de la garantie. Les dommages causés par le fabricant ou
par un défaut matériel seront corrigés gratuitement par la réparation ou par
la fourniture de piéces de rechange. La condition préalable est que le matériel
soit remis assemblé et accompagné de la preuve de vente et de la garantie.
Pour une demande de garantie, utilisez uniquement I'emballage d’origine. De
cette maniére, nous pouvons garantir un traitement rapide et sans heurts des
garanties. S'il vous plait envoyez-nous les appareils post-payés ou demandez
un autocollant Freeway. Malheureusement, nous ne pourrons pas accepter les
appareils non postpayés. La garantie ne couvre pas les piéces soumises a une
usure naturelle. Si vous souhaitez faire une demande de garantie, signaler un
défaut ou commander des piéces de rechange ou des accessoires, veuillez con-
tacten le service aprés-vente: Sujet a modification sans préavis.

ESP.
GARANTIA

Este aparato es un producto,de calidad. Fue disefiado de acuerdo con las nor-
mastécnicas actuales y sethizo'eon cuidado utilizando materiales normales y de
buena calidad.El periodo de'gafrantia es de 24 meses para uso no profesional y
de 12 meses para uso profesional y comienza en la fecha de compra, que puede
verificarse mediante el recibo, la factura o la nota de entrega. Durante este
perfodo. de garantia, todos los erroresfuncionales que, a pesar del tratamiento
cuidadoso que se describen enduestro manual de operacion, son verificables
debido a fallas materiales, seran corfegidos por nuestro personal de servicio
postventa. La,garantia adquiere lafforma de que las piezas defectuosas se rep-
araran o reemplazaran con piezas perfectas de forma gratuita a nuestra discre-
cion. Las partes reemplazadas se convertiran en nuestra propiedad. Los trabajos
de reparacion o el reemplazo de piezas individuales no ampliaran el periodo de
garantia, no dard lugar a que se comience un nuevo periodo de garantia para el
aparato. No se iniciarad ningun periodo de garantia por separado para las piezas
de repuesto que puedan ser utilizadas. No podemos ofrecer una garantia por
dafios y defectos en los aparatos o sus partes causados por el uso excesivo de
la fuerza, el tratamiento y el servicio incorrectos. Esto también se aplica a las
fallas en el cumplimiento del manual de operacién y la instalacion o piezas de
repuesto y accesorios que no estan incluidos en nuestra gama de productos.
En caso de interferencia con modificaciones al aparato por parte de personas
no autorizadas, la garantia quedara anulada. Los dafios que son atribuibles a
un manejo inadecuado, sobrecarga o desgaste natural estan excluidos de la ga-
rantia. Los dafios causados por el fabricante o por un defecto de material se cor-
regiran sin costo alguno por reparacién o proporcionando piezas de repuesto. El
requisito previo es que el equipo se entregue ensamblado y se complete con el
comprobante de venta y garantia. Para una reclamacion de garantia, utilice tni-
camente el embalaje original. De esta manera, podemos garantizar un rapido
y suave procesamiento de garantias. Por favor, envienos los electrodomésticos
con pospago o solicite una etiqueta de Freeway. Lamentablemente, no podre-
mos aceptar aparatos que no sean de pospago. La garantia no cubre las piezas
que estan sujetas a desgaste natural. Si desea realizar un reclamo de garantia,
informar fallas o solicitar piezas de repuesto o accesorios, comuniquese con el
centro de postventa: Sujeto a cambios sin previo aviso.



IT
GARANZIA

Questo apparecchio & un prodotto di qualita. E stato progettato in conformita
con le attuali norme tecniche e realizzato con attenzione utilizzando materiali
normali di buona qualita. Il periodo di garanzia e di 24 mesi per uso non pro-
fessionale e di 12 mesi per uso professionale e decorre dalla data di acquisto,
che puo essere verificata tramite ricevuta, fattura o bolla di consegna. Durante
questo periodo di garanzia tutti gli errori funzionali, che, nonostante I'accurato
trattamento descritto nel nostro manuale operativo, sono verificabili a causa di
difetti dei materiali, verranno risolti dal nostro personale di assistenza post-ven-
dita. La garanzia assume la forma che le parti difettose saranno riparate o sos-
tituite con parti perfette gratuitamente a nostra discrezione. Le parti sostituite
diventeranno di nostra proprieta. | lavori di riparazione o la sostituzione di sin-
gole parti non prolungheranno il periodo di garanzia, poiché non si verifichera
un nuovo periodo di garanzia per l'apparecchio. Non iniziera alcun periodo di
garanzia separato per i pezzi di ricambio che possono essere utilizzati. Non pos-
siamo offrire una garanzia per danni e difetti su apparecchi o loro parti causati
dall’uso di forza eccessiva, trattamento e manutenzione inadeguati. Cio vale an-
che per il mancato rispetto del manuale operativo e delle parti di installazione
o di ricambio e accessori non inclusi nella nostra gamma di prodotti. In caso di
interferenza con modifi che all’apparecchio da parte di persone non autorizza-
te, la garanzia sara invalidata. Sono esclusi dalla garanzia i danni riconducibili a
uso improprio, sovraccarico o usura naturale. | danni causati dal produtt ore
o da un difett o materiale verranno corre tti gratuitamente mediante
riparazione o fornitura di pezzi di ricambio. Il presupposto e che I'att rezzatura
sia consegnata assemblata e completa con la prova di vendita e garanzia. Per
una richiesta di garanzia, uti lizzare solo la confezione originale. In questo
modo, possiamo ga-ranti re un’elaborazione della garanzia rapida e agevole.
Vi preghiamo di inviarci gli elett rodomesti ci'post‘pagamento o richiedere un
adesivo Freeway. Purtrop-po non saremo in grade di accett are apparecchi che
non sono postpagati . La ga-ranzia non copre partisoggett e ausura naturale.
Se si desidera presentare una richiesta di intervento,in garanzia, segnalare
guasti o ordinare pezzi di ricambio o accessori, contattare,il centroassistenza:
soggetto a modifiche senza preavviso.

SLO
GARANCIA

Ta aprava je kakovosten izdelek. Zasnovan je bil v skladu z veljavnimi tehni¢nimi
standardi in skrbno izdelan z obi¢ajnimi, kakovostnimi materiali. Garancijsko
obdobje je 24 mesecev za neprofesionalno uporabo in 12 mesecev za profe-
sionalno uporabo in se za¢ne na dan nakupa, ki ga je mogoce preveriti sqpotr=
dilom o prejemu, ra¢unom ali dobavnico. V ¢asu garancijskega roka bodo vse
funkcionalne napake, ki so kljub skrbni obdelavi, opisani v nasih navodilih za
uporabo, preverljive zaradi materialnih napak, odpravile nase servisno osebje.
Garancija prevzame obliko, da bodo okvarjeni deli po lastni presoji brezplacno
popravljeni ali zamenjani z brezhibnimi deli. Zamenjani deli bodo postali nasa
last. Popravila ali zamenjava posameznih delov ne podaljSujejo garancijskega
roka, dokler ne za¢ne veljati nova garancijska doba za napravo. Za rezervne dele,
ki se lahko pojavijo, se ne bo zacelo lo¢eno garancijsko obdobje. Ne moremo
ponuditi garancije za poskodbe in napake na napravah ali njihovih delih zaradi
uporabe prekomerne sile, nepravilne obdelave in servisiranja. To velja tudi za
neupostevanje navodil za uporabo in namestitve ali rezervnih delov in dodat-
kov, ki niso vkljuéeni v naso paleto izdelkov. V primeru motenj v napravi s strani
nepooblascenih oseb, se garancija razveljavi. Poskodbe, ki so posledica nepravil-
nega ravnanja, obremenitve ali naravne obrabe, so izkljuene iz garancije.
Poskodbe, ki jih povzroci proizvajalec ali materialna napaka, se bodo popravile
ali popravile z zagotavljanjem rezervnih delov. Predpogoj je, da se oprema preda
sestavljena in skupaj z dokazilom o prodaji in garancijo. Za garancijski zahtevek
uporabite samo originalno embalazo. Tako lahko zagotovimo hitro in gladko ob-
delavo garancij. Prosimo, posljite nam naprave po placilu ali zahtevajte nalepko
za Freeway. Na Zalost ne bomo mogli sprejeti naprav, ki niso postpaid. Garancija
ne zajema delov, ki so predmet naravne obrabe. Ce Zelite vloziti zahtevek za
garancijo, prijaviti napake ali narociti nadomestne dele ali dodatno opremo, se
obrnite na spodnji prodajni center: PridrZzujemo si pravico do sprememb brez
predhodnega obvestila.

MLT
GARANYLJA

Dan I-apparat huwa prodott ta ‘kwalita. Kienet imfassla f’konformita mal-istan-
dards teknici attwali u saret b’attenzjoni bl-uzu ta ‘materjali normali u ta’ kwalita
tajba. ll-perjodu tal-garanzija huwa ta ‘24 xahar ghal uzu mhux professjonali u
12-il xahar ghall-uzu professjonali u jibda fid-data tax-xiri, li jista’ jigi vverifikat
bir-ricevuta, fattura jew nota tal-kunsinna. Matul dan il perjodu ta ‘garanzija
I-izbalji funzjonali kollha, li, minkejja t-trattament bir-reqqa deskritt fil-manwal
operattiv taghna, huma verifikabbli minhabba difetti materjali, se jigu kkoreguti
mill-istaff taghna tas-servizz ta’ wara I-bejgh. Il-garanzija tiehu |-forma li partijiet
difettuzi se jissewwew jew jigu sostitwiti bi partijiet perfetti bla hlas fid-diskrez-
zjoni taghna. Partijiet mibdula jsiru proprjeta taghna. Ix-xoghol ta ‘tiswija jew
is-sostituzzjoni ta’ partijiet individwali ma jestendux il-perjodu ta ‘garanzija
mhux se jirrizulta f'li jibda perjodu gdid ta’ garanzija ghall-apparat. Ma jibda
I-ebda perjodu ta ‘garanzija separat ghal spare parts li jistghu jigu ted. Ma nist-
ghux noffru garanzija ghal hsara u difetti fuq l-apparat jew il-partijiet taghhom
ikkawzati mill-uzu ta ‘forza eccessiva, trattament mhux xierag u manutenzjoni.
Dan japplika wkoll ghal nuqqasijiet ta ‘konformita mal-manwal tat-thaddim u
I-installazzjoni jew partijiet ta’ rikambju u accessorji li mhumiex inkluzi fil-firxa
ta ‘prodotti taghna. Fil-kaz ta ‘interferenza ma’ modifiki fl-apparat minn persuni
mhux awtorizzati, il-garanzija ssir nulla. Hsarat li huma attribwiti ghal immanigg-
jar hazin, taghbija zejda, jew xedd u kedd naturali huma eskluzi mill-garanzi-
ja. Danni kkawzati mill-manifattur jew minn difett materjali se jigu kkoreguti
minghajr hlas permezz ta ‘tiswija jew billi jigu pprovduti spare parts. Il-prere-
kwizit huwa li t-taghmir jigi mghoddi immuntat, u komplut bil-prova tal-bejgh u
I-garanzija. Ghal talba ta ‘garanzija, uza biss I-imballagg originali. B'dan il-mod,
nistghu niggarantixxu processar ta ‘garanzija malajr u bla xkiel. Jekk joghgbok
ibghatilna l-appliances post-paid jew itlob stiker tal-Freeway. Sfortunatament
ma nkunux nistghu naccettaw apparat li ma jithallasx wara. Il-garanzija ma tko-
prix partijiet li huma soggetti ghal ilbies u kedd naturali. Jekk tixtieq taghmel
talba ghall-garanzija, irrapporta hsarat jew tordna spare parts jew accessoriji,
jekk joghgbok ikkuntatt ja ¢-centru ta ‘wara I-bejgh: Soggett ghal bidla
minghajr avviz minn gabel.

SK
ZARUKA

Tento spotrebic je kvalitny vyrobok. Bol navrhnuty v sulade s platnymi tech-
nickymi'normami a opatrne,pouzival bezné a kvalitné materialy. Zaru¢na doba
je 24 mesiacov na neprofesiondlne pouzitie a 12 mesiacov na profesionalne
pouzitie a zacina plynut datumom nakupu, ktory je mozné overit potvrdenim,
fakturou ‘alebo dodacimlistom. Pocas tejto zarucnej lehoty vsetky funkéné
chyby, ktoré napriek starostlivej Gprave popisanej v naSom navode na bsluhu
su.overitelné z dovodusmaterialnychinedostatkov, opravia nasi pracovnici po-
predajného. servisu, Zaruka ma‘formu, Ze vadné Casti budu opravené alebo
nahradené\perfektnymi dielmi bezplatne podla nidsho uvézenia. Nahradené
diely'sa stanu-nasimi vlastnostami¢' Opravné prace alebo vymena jednotlivych
dielov prediZenie ‘zaru¢nej lehoty nevedie k vzniku novej zaruénej lehoty pre
spotrebi¢. Za nahradné diely, ktoré mézu byt dodané, sa nezadina samostatna
zéruénd lehota. Nemdzeme ponuknut zéruku na poskodenie a poskodenie spo-
trebicov alebo ich Casti spésobené nadmernou silou, nespravnou obsluhou a
servisom. Plati to aj pre poruchy v stlade s navodom na obsluhu a instaldciou
alebo nahradnymi dielmi a prislu$enstvom, ktoré nie st suc¢astou nasej ponuky.
V pripade zasahu do modifikdcie spotrebi¢a neopravnenymi osobami sa zaruka
stane neplatnou. Skody, ktoré su spdsobené nespravnou manipulaciou, nad-
mernym zatazenim alebo prirodzenym opotrebovanim, su z zaruky vylacené.
Skody spdsobené vyrobcom alebo chybou materialu budd opravené bezplatne
opravou alebo poskytnutim nahradnych dielov. Predpokladom je, Ze zariadenie
je odovzdané a kompletné s dokladom o predaji a zérukou. Pokial' ide o narok
na zaruku, pouZite iba pévodny obal. Tymto spésobom méZeme zarudit rych-
le a plynulé spracovanie zéruky. Poslite ndm, prosim, spotrebice, ktoré ste uz
zaplatili, alebo poZiadajte o nalepku Freeway. BohuZial nebudeme méoct pri-
jimat zariadenia, ktoré nie st vyplatené. Zaruka sa nevztahuje na ¢asti, ktoré su
vystavené prirodzenému opotrebovaniu. Ak chcete poZiadat o zaruku, oznamit
chyby alebo objednat nahradné diely alebo prislusenstvo, obratte sa na nizsie
uvedené stredisko popredajného servisu: Podliehaji zmenam bez predchadza-
juceho upozornenia.
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BG
TAPAHLUMUA

To3n ypes e KayecTBeH MNpoAyKT. Toil e MpoeKTMpaH B CbOTBETCTBME C
LeWCTBalmMTe TEXHUYECKM CTaHAAPTM M € HampaBeH BHWMATE/HO Mpu
M3M0N3BaHe Ha HOPMa/iHU, KauecTBeHU maTtepuanu. FapaHLUUOHHUAT CPOK e 24
meceua 3a HenpodecuMoHanHo nonssaHe M 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpeba v 3anoysa Aa Tede O T JaTaTa Ha MOKyMKaTa, KOATO MoKe Aa 6bae
noTBbpAEHa C KBUTaHUMA, GaKTypa UAM LOKYMEHT 3a focTaska. Mo Bpeme Ha
TO3W rapaHUMOHEH Mepuos BCUYKU YHKLMOHANHM TPELLKM, KOUTO, BbMPEKM
BHMMATE/IHOTO TPETUPAHE, OMMCAHO B HALIETO PbKOBOACTBO 3a eKcn/oartaums,
ca NpoBepuMM Mopaay maTepuanHu HefoCTaTbuM, e 6baaT OTCTPaHeHU oT
Hawusa cepeu3eH nepcoHan. [apaHuuaTa npuema ¢opmata, B KOATO
AedeKTHUTe YacTv we 6bA4aT PeMOHTUPAHU UAKU 3aMEHEHM ¢ nepdeKTHU YacTu
6e3nnatHo no Hawe ycmoTpeHue. MogmeHeHUTE 4YacTU LWie cTaHaT Hawa
cob6CTBEHOCT. PEeMOHTHUTE paboTu UAKM MOAMAHATA HAa OTAENHM YacTu HAMA A3
YAb/KAT rapaHUMOHHMA CpoK, 6e3 ToBa Aa fLoBefe A0 3anouyBaHe Ha HOB
rapaHuUMoHeH nepuoz 3a ypesaa. 3a pe3epBHM 4acTu, KOMTO moraT Aa 6baat
rocTaBeHu, HAMa A3 3amoyHe OTAEeNeH rapaHuMoHeH Cpok. He moxem aa
NpPeaNoXMM rapaHuma 3a NoBpean U AedeKTu Ha ypeauTe Wav TeXHUTE YacTu,
MPUYMHEHU OT MU3MO/I3BAHETO HA NPEKOMEpPHA CU/Ia, HEMPaBWU/IHO TPeTUpaHe u
obcnyxsaHe. ToBa BaKM U 33 HecnassaHe Ha PbKOBOACTBOTO 3a eKCr/ioatauus
W WHCTaNaumaTa, KaKTo U pe3epBHM U AOMbAHWTESIHM YacTW, KOUTO He ca
BK/IIOYEHU B HALlaTa rama oT MPOAYKTU. B caydait Ha Hameca B moanduKaumm
Ha ypefa OT HeymbAHOMOLLEeHW AWua, rapaHuuaTa we 6bae npemaxHara.
Lletn, KouTOo ce Ab/mKaT Ha HenpaswWiHO 6opaBeHe, HaToBapBaHe WM
eCTecTBEHO M3HOCBaHe, Ca M3K/YeHU OT rapaHuuara. Wetun, npuunHeHn ot
npoussoauTens unu ot aedekt Ha martepuana, e 6vaan nonpaseHun 6es
3an/allaHe uype3 PemMoHT MAM Ype3 npeaocTaBAHe Ha \PE3EepBHU yacTu.
Mpeanoctaska e obopyaBaHeTo fa ce Cr106ABa M43 Ce JOMbjHW C
[0Ka3aTencTBO 3a npogaskkba M rapaHuua. 3a fapaHUMOHHA MpPeTeHumn
M3M0N3BaliTe Camo OPWUrMHasHaTa OnakoBKa. [10, TO3U HadYUHLMONKEM a3
rapaHTMpame 6bp3a 1 ragka o6paboTka Ha rapaHumure. Mo, u3npateTeHu
ypeauTe cief naallaHe Wau 3asseTte CTUKep Ha Freeway:3a CbikaseHue,HAMA
[a MOXKeMm Ja npuemame ypesm, KOWUTO He ca ¢ aboHameHT. FapaHuuaTta He
MOKPUBA YacTH, KOWUTO Ca OBEKT Ha ecTecTBEHO M3HOCBaHe. AKO Kenaere da
HanpaBuTe rapaHLMOHHA NpeTeHLus, Aa CbobLmTe 32 HEM3MNPABHOCTU UAN A3
ropbyaTe pesepsBHU YaCTV MM aKcecoapu, MOJA CBbpKeTe ce C LeHTbpa 3a
noaspbikKa: Moanexu Ha npomsaHa 6e3 npegussecTue.

RO

GARANTIE

Acest aparat este un produs de calitate. A fost proiectat in conformitate cu
stan-dardele tehnice actuale si a facut cu atentie materiale normale, de bund
calitate. Perioada de garantie este de 24 de luni pentru uz neprofesionist si de
12 luni pentru uz profesional si incepe la data cumpararii, care poate fi verifi
cata prin chitant3, factura sau buleti n de livrare. In ti mpul acestei perioade de
garantie, toate erorile functionale, care, in ciuda tratamentului atent descris in
manualul nostru de uti lizare, sunt verifi cabile din cauza defectelor materiale,
vor fi recti fi -cate de personalul nostru de service post-vanzare. Garantia ia
forma faptului ca piesele defecte vor fi reparate sau inlocuite cu piese perfecte
gratuit, la discretia noastra. Piesele inlocuite vor deveni proprietatea noastra.
Lucrdrile de reparatii sau inlocuirea pieselor individuale nu vor prelungi
perioada de garantie, deo-arece nu vor duce la inceperea unei noi perioade de
garantie pentru aparat. Nu se va incepe nici o perioada de garanti e separata
pentru piesele de schimb care pot fi incluse. Nu putem oferi o garantie pentru
defectiunile si defectele apa-ratelor sau ale pieselor acestora cauzate de uti
lizarea fortei excesive, tratarea necorespunzatoare si intretinerea. Acest lucru
se aplica si in caz de nerespect-are a manualului de uti lizare si a pieselor de
instalare sau de rezerva si accesorii care nu sunt incluse in gama noastra de
produse. Tn caz de interferentd cu mod-ifi cirile aduse aparatului de citre
persoane neautorizate, garantia va fi anulatd. Daunele care pot fi atribuite
manipularii necorespunzatoare, supraincarcarii sau uzurii naturale sunt excluse
din garantie. Deteriordrile cauzate de producator sau de un defect material vor
fi corectate gratuit, prin reparatii sau prin furniza-rea de piese de schimb.
Conditia prealabild este ca echipamentul sa fi e predat in asamblare si sa fi e
completat cu dovada vanzarii si a garantiei. Pentru o cerere de garantie, uti
lizati numai ambalajul original. Tn acest fel, putem garanta pro-cesarea rapida si
fara probleme a garantiei. Trimiteti-ne aparatele post-plati te sau solicitati un
autocolant Freeway. Din pdcate, nu vom putea accepta dispozi- ti ve care nu
sunt plati te postpaid. Garantia nu acopera piese care sunt supuse uzurii
naturale. Daca doriti sd solicitati o garantie, sa semnalati defectiuni sau sa
comandati piese de schimb sau accesorii, va rugam sa contactati centrul de
asistenta tehnica: Pot fi modificate fara o notificare prealabila.

NMK
TAPAHLUMUIA

OBOj ypen e KBanutTeTeH npoussod. [ln3ajHMpaH e BO COMMACHOCT €O
TEKOBHUTE TEXHUYKMU CTaHAAPAM W HanpaBeH e BHMMaTesHO co yrnoTpeba Ha
HOPMaNHW, KBaAUTETHU MaTepujanu. FapaHTHWOT nepuos e 24 meceuu 3a
HenpodecMoHanHa ynotpeba u 12 meceun 3a npodecnmoHanHa ynotpeba u
3ano4yHyBa Ha AATYMOT Ha KynyBatbe, LUTO MOXe Ja ce NMOTBPAM CO MOTBPAa,
dakTypa waM wcnpatHWua. 3a Bpeme Ha OBOj rapaHTeH nepuopd, cute
GYHKUMOHANHWU TPeLkn, KOoW, M MOKpaj BHUMATE/NIHUOT TpeTMaH OMuLUaH
BO HalleTo ynaTcTBO 3a paboTta, ce MpoBEp/MBM MOpPaan MaTepwujanHu
HegocTaToum, Ke buaaT nompaBeHW Of, HALIMOT MepcoHan no npoaaxkbata.
lapaHuujaTa uma popma AeKka HeucnpasHWTe OeNoBU ke BuAAT nonpaBeHu
WM 3aMeHeTM CO COBpLIeHW [AenoBM 6ecnnaTHO MO Hawa AWcKpeuuja.
3ameHeTuTe 4enoBM Ke CTaHaT Halla concTBeHOCT. PaboTaTta 3a nonpaska namn
3amMeHaTa Ha NoeAWHEeYHW 4eN0BU HemMa Aa ro NPOAO/NKM FAapPaHTHUOT NepUos,
M Hema [a pesynTupa co 3anoyHyBakbe Ha HOB rapaHTeH nepuog, 3a anapaTor.
Hema fga 3anouyHe nocebeH rapaHTeH nepuos 3a pe3epBHUTE AeNOBWU LWITO
MOXe Aa ce TepaaT. He moxeme Ja MOHyAMMe rapaHumja 3a owTeTyBakba U
nebekTM Ha anapatute UAW HWBHUTE AEN0BM Npeau3BMKaHM of ynoTpeba
Ha nNpeKymepHa cuia, HecooABeTeH TPeTMaH W cepBucuparbe. OBa UCTO
TaKa BaXkM M 3a HEYCOrN1aceHoCT CO YMaTcTBOTO 33 paboTa M MHcTanauumjata
WIN pe3epBHUTE U AONONHUTENIHUTE AEe/0BU KOW He Ce BKNYYeHM BO HallaTa
nasneta Ha npoussoan. Bo cnyyaj Ha mewarbe Ha MogudMKaLMU HA anapaToT
of, CTpaHa Ha HeOB/ACTEHU /UL, rapaHuuWjaTa Ke ce noHuwTK. LLteTute wro
ce NpvnNuLyBaaT Ha HENPaABUJ/IHO PaKyBakbe, NPEKYMEepPHO ONTOBapyBakbe 1N
npupoaHo abere ce UCKNyYeHU of rapaHumjata. LLtetute npeamssukaHu og
NPOW3BOAMTENOT NN Of, MaTepujaneH aedekT Ke ce Kopurupaat 6ecnnaTHo co
nonpaska uiu co obesbeaysarbe pesepBHU fenosu. Npeaycnos e onpemara 4a
6uae npefaseHa CKaomneHa, U KOMMAETHa CO A0Ka3 3a npogarkba v rapaHumja.
3a rapaHuMja, KopucTeTe ro Camo OPWUIMHANHOTO NaKyBakbe. Ha Toj HauwH,
MoOXKeme fa rapaHTupame 6p3a u HenpeyeHa obpaboTka Ha rapaHuuuTe. Be
MOZIMMe ucrpaTeTe HU MM anapaTtuTe NocT-neja uam nobapajte HanenHuUUa 3a
aBToONaT. 3a }Kan, Hema Aa MoXKeme Aa npudaTvme anapaTtu WTO He ce NocTneja,
[apaHuujaTa He ondaka AenosBu Kowu ce nNpegmMeT Ha NMPUPOAHO abere
KWHerbe. [IOKO/IKY cakaTe fa nogHeceTe baparbe 3a rapaHuuja, fa npujasute
AedeKkT UnnM Ja Hapavate pesepBHM AeN0BM WAM [04ATOUM, BE MOAMME
KOHTaKTUpajTe ro MNoCTNpOAaXKHWOT LeHTap: Moe pa ce npomeHu 6e3
NpeTxoAHa HajaBa.

HUN
GARANCIA

Ez a késziilék mindségi termék.\Ugy tervezték, hogy megfeleljen a jelenle-
gi.mUszaki, Szabvanyoknak, ésigondosan, normal, j6 mindségli anyagokkal
keészllt. A jotallasi id6 nemiprofessziondlis hasznalat esetén 24 hénap, szakmai
haszndlat esetén 12 honap, és a vasarlas napjan kezdédik, amelyet a kézhezvé-
tel, a szamla vagy a kézbesitésiértesités igazolhat. A garanciaid§ alatt minden
olyan funkgcionalis hiba, amely az Gizemeltetési utasitasunkban leirt gondos ke-
zelés ellenére bizonyithatdoan az anyagi hibak miatt kovetkezik be, a vevészol-
gélatunk javitja. A garanciayolyan formdja, hogy a hibas alkatrészek javitasa
vagy cseréje a tokéletes alkatrészekkel ingyenes. A cserélt részek tulajdonunk
lesz. A javitasi munkak-vagy az egyes részek cseréje nem hosszabbitja meg a
jotallasi idGszakot, és nem eredményez (j garanciaidé megkezdését a késziilék
szamara. Nincs kulon garanciaidd a potalkatrészek esetén. Nem nydjtunk ga-
ranciat a készilékek vagy alkatrészeik karosoddsara és hibaira a tulzott er6, a
helytelen kezelés és a karbantartas miatt. Ez vonatkozik az Gizemeltetési utasitas
és a telepités, illetve a tartalék és tartozék alkatrészeinek meg nem felelésére is,
amelyek nem tartoznak a termékkinalatunkba. Abban az esetben, ha a késziilék
jogosulatlan személy altali mddositasai zavarnak, a garancia érvényét veszti. A
nem megfelel§ kezelés, a terhelés vagy a természetes kopas okozta kdrok nem
tartoznak a garancia hatdlya ald. A gyart6 vagy az anyaghiba altal okozott karo-
kat a javitas vagy a pétalkatrészek beszerzése nélkil kijavitjak. Az eléfeltétel az,
hogy a berendezést Gsszeszerelték, és az értékesités és a garancia igazoldsaval
kiegésziiljon. A garancia igényléséhez csak az eredeti csomagoldst hasznilja. igy
garantélhatjuk a gyors és zokkenémentes garanciafeldolgozast. Kérjik, kildje el
nekink a késziiléket utdlag fizetett vagy kérjen Freeway matricat. Sajnos nem
tudjuk elfogadni a nem utdlag fizetett késziilékeket. A garancia nem terjed ki
a természetes kopdsnak kitett alkatrészekre. Ha garancialis igényt kivan nyud-
jtani, hibakat jelenteni vagy potalkatrészeket vagy tartozékokat rendelni, kér-
juk, vegye fel a kapcsolatot az aldbbi értékesitési kdzponttal: ElGzetes értesités
nélkil valtozhat.



POL
GWARANCIA

To urzadzenie jest produktem wysokiej jakosci. Zostat zaprojektowany zgod-
nie z aktualnymi standardami technicznymi i wykonany starannie przy uzyciu
zwyktych, dobrej jakosci materiatow. Okres gwarancji wynosi 24 miesigce w
przypadku uzytku nieprofesjonalnego i 12 miesiecy w przypadku uzytku pro-
fesjonalnego i rozpoczyna sie w dniu zakupu, ktéry mozna zweryfikowac za po-
moca paragonu, faktury lub dowodu dostawy. W okresie gwarancji wszystkie
btedy funkcjonalne, ktére pomimo starannego traktowania opisanego w naszej
instrukcji obstugi, sa weryfikowalne przez wady materiatowe, zostang naprawi-
one przez nasz personel obstugi posprzedaznej. Gwarancja ma forme, w ktérej
wadliwe czesci zostang naprawione lub wymienione na czesci zamienne bez-
ptatnie wedtug naszego uznania. Wymienione czesci stang sie naszg wtasnoscia.
Naprawa lub wymiana pojedynczych czesci nie przedtuzy okresu gwarancji, nie
spowoduje to rozpoczecia nowego okresu gwarancyjnego dla urzgdzenia. Nie
rozpocznie sie oddzielny okres gwarancji na czesci zamienne, ktére moga by¢
uzywane. Nie mozemy zaoferowac gwarancji na uszkodzenia i usterki urzadzen
lub ich czesci spowodowane uzyciem nadmiernej sity, niewtasciwego traktowa-
nia i serwisowania. Dotyczy to rowniez nieprzestrzegania instrukcji obstugi i in-
stalacji lub czesci zamiennych i akcesoridw, ktore nie sa zawarte w naszej ofercie
produktow. W przypadku ingerencji w modyfikacje urzadzenia przez osoby nie-
uprawnione, gwarancja zostanie uniewazniona. Szkody, ktére mozna przypisac
niewtasciwej obstudze, nadmiernemu obcigzeniu lub naturalnemu zuzyciu, sg
wytgczone z gwarancji. Uszkodzenia spowodowane przez producenta lub wade
materiatowg zostang naprawione bezptatnie przez naprawe lub przez dostarcze-
nie czesci zamiennych. Warunkiem wstepnym jest przekazanie sprzetu w kom-
plecie wraz z dowodem sprzedazy i gwarancja. W_przypadku reklamacji nalezy
uzywac tylko oryginalnego opakowania. W ten.sposéb mozemy:zagwarantow-
ac szybkie i ptynne przetwarzanie gwarancji. Przeslij nam urzgdzenia post-paid
lub zaméw naklejke na autostrade. Niestety nie,bedziemy mogli akeeptowac
urzadzen, ktére nie sa optacane z dotu. Gwarancja nie obejmuje czesci ulegaja-
cych naturalnemu zuzyciu. Jesli chcesz zgtosic roszczenie gwarancyjne, zgtosi¢
usterki lub zamdwic¢ czesci zamienne lub akcesoria, skontaktuj sie 2 nastepu-
jacym centrum obstugi posprzedaznej: Zastrzega sie mozliwos¢ zmianbez up-
rzedzenia.

ALB
GARANCIA

Kjo pajisje éshté njé produkt cilésor. Wasshté hartuar né pérputhje me standar-
det aktuale teknike dhe éshté béré me kujdes duke pérdorur materiale normale,
me cilési té miré. Periudha e garancisé éshté 24 muaj pér pérdorim jo profesion-
al dhe 12 muaj pér pérdorim profesional dhe fillon né datén e blerjes, e cila
mund té vértetohet me faturén, faturén ose dorézimin. Gjaté késaj periudhe ga-
rancie, té gjitha gabimet funksionale, té cilat, pérkundér trajtimit té kujdesshém
té pérshkruar né manualin toné té funksionimit, jané verifikueshém pér shkak
té metave té materialit, do té korrigjohen nga stafi yné i shérbimit pas shitjes.
Garancia merr formén qé pjesét e démtuara do té riparohen ose zévendésohen
me pjesé té pérsosura falas, sipas gjykimit toné. Pjesét e zévendésuara do té
béhen proné joné. Puna e riparimit ose zévendésimi i pjeséve individuale nuk
do té zgjasé periudhén e garancisé, por nuk do té rezultojé né fillimin e njé
periudhe té re garancie pér pajisjen. Asnjé periudhé e veganté e garancisé nuk
do té fillojé pér pjesét rezervé gé mund té merren. Ne nuk mund té ofrojmé njé
garanci pér démtimin dhe defektet e pajisjeve ose pjeséve té tyre té shkaktuara
nga pérdorimi i forcés sé tepért, trajtimi dhe shérbimi i pahijshém. Kjo gjithash-
tu vlen pér déshtimet né pérputhje me manualin e funksionimit dhe instalimin
ose pjesét rezervé dhe aksesoré qé nuk pérfshihen né gamén toné té produk-
teve. Né rast ndérhyrje né modifikimet e pajisjes nga persona té paautorizuar,
garancia do té higet. Démet gé mund t’i atribuohen trajtimit té pahijshém,
ngarkimit té tepért, ose konsumit natyror, pérjashtohen nga garancia. Démet
e shkaktuara nga prodhuesi ose nga njé defekt i materialit do té korrigjohen
pa pagesé me riparim ose duke siguruar pjesé kémbimi. Parakushti éshté qé
pajisjet té dorézohen té montuara, dhe té kompletuara me provén e shitjes dhe
garancisé. Pér njé kérkesé garancie, pérdorni vetém paketimin origjinal. Né até
ményré, ne mund té garantojmé pérpunim té shpejté dhe té geté té garancisé.
Ju lutemi na dérgoni pajisjet me posté té paguar ose kérkoni njé afishe auto-
stradé. Pér fat té keq, ne nuk do té jemi né gjendje té pranojmé pajisje qé nuk
jané me kontraté. Garancia nuk pérfshin pjesé gé i nénshtrohen konsumit naty-
ror. Nése déshironi té béni njé kérkesé pér garanci, té raportoni gabime ose té
porosisni pjesé rezervé ose pajisje, ju lutemi kontaktoni gendrén pas shitjes:
Subjekti pér té ndryshuar pa njoft im paraprak.

HR
JAMSTVO

Ovaj je uredaj kvalitetan proizvod. Dizajniran je u skladu s trenutnim tehnickim
standardima i izraden je paZljivo koristec¢i normalne, kvalitetne materijale. Ga-
rancijsko razdoblje je 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu i 12 mjeseci
za profesionalnu uporabu i zapocinje datumom kupnje, Sto se mozZe potvrditi
potvrdom primitka, rac¢una ili dostavnice. Tijekom ovog jamstvenog razdoblja
sve ce funkcionalne pogreske, koje su unatoc¢ pazljivom postupanju opisanom
u nasem priru¢niku za upotrebu provjerljivo zbog materijalnih nedostataka, ot-
kloniti od strane naseg servisnog osoblja. Jamstvo ima oblik da ¢e se osteceni
dijelovi besplatno popraviti ili zamijeniti savrSenim dijelovima, po nasem na-
hodenju. Zamijenjeni dijelovi postat ¢e nase vlasnistvo. Popravak ili zamjena
pojedinih dijelova neée produljiti jamstveno razdoblje, jer nece rezultirati novim
jamstvenim rokom za uredaj. Nece zapocet zasebni jamstveni rok za rezervne
dijelove koji se mogu trositi. Ne moZemo pruZiti jamstvo za ostecenja i ostecen-
ja uredaja ili njihovih dijelova uzrokovanih prekomjernom silom, nepravilnim
postupanjem i servisiranjem. To se takoder odnosi i na neuskladivanje s up-
utama za uporabu i instalacijskim ili rezervnim i pomo¢nim dijelovima koji nisu
ukljuceni u nas asortiman proizvoda. U slu¢aju ometanja neovlastenih osoba na
izmjenama uredaja, jamstvo Ce se ponistiti. Ostecenja koja se mogu pripisati
nepravilnom rukovanju, preopterecenju ili prirodnom habanju iskljucena su iz
jamstva. Stete uzrokovane proizvodacem ili odte¢enjem materijala ispravit ¢e se
besplatnim popravkom ili osiguravanjem rezervnih dijelova. Preduvjet je da se
oprema preda u sastavu, zajedno s dokazom o prodaji i garancijom. Za garancijs-
ki zahtjev koristite samo originalno pakiranje. Na taj nac¢in mozemo jamditi brzu
i glatku obradu jamstava. Posaljite nam uredaje naknadno ili zatraZite naljep-
nicu autoputa. NaZalost, ne¢emo biti u mogucnosti prihvatiti uredaje koji nisu
pretplaceni. Jamstvo ne obuhvacda dijelove koji su podlozni prirodnom habanju.
Ako Zelite podnijeti zahtjev za jamstvom, prijaviti kvarove ili naruditi
rezervne dijelove ili pribor, molimo kontakti rajte dolje prodajni centar:
Podlozno promjenama bez prethodne najave.

SRB
TAPAHLUMUIA

OBaj'anaparT je KBaanTeTaH npounssos. [InsajHupaH je y cknagay ca TpeHyTHUM
TEXHUYKMM CTaHAapauma W paheH nax/bueo Kopuctehu HopmanHe,
KBanuieTHe, matepujane. fapaHTHU poK je 24 meceua MapaHTHM pokK je 24
Mecela 3a HempoenoHanHo Kopuwhere n 12 meceun 3a npopecuoHanHy
ynoTpeby M 3anouvkbe [AaHOM KyMoBMHe, LWTO ce MoXe BepuduKkosaTh
nprmarbem; GakTypom uam oTnpemHuULoM. TOKOM OBOF rapaHTHOr nepuoaa,
cBe PyHKLIMOHaNHE rpeLlKe Koje ce, YNPKOC NaXK/bUBOM NOCTyNakby ONUCaHOM Y
Halllem ynyTcTBy 3@ ynoTpeby, BepoBaTHO MOry NpoBepuTh 360r MaTepujaiHux
HepocCTaTaka, OTKNAOHWhe Of, C€TpaHe Haler cepBUCHOr ocobsba. lapaHuuja
nobuja 06K pa hedce HeWenpaBHW [Ae/0BM MOMNPaBUTU WAW 3aMEHWUTU
CaBplUeHM AenosuMa 6ecnnaTHO,NoO Hawem Haxoherby. 3amereHn Aenosu
noctahe Halwe BAACHUWTBO. Monpasliy nav 3ameHa nojeanHux aenosa Hehe
NPOAYXKUTI.FapaHTHX POK jep Hehe' Pe3ynTMpaTM HOBUM rapaHLMjCKMM POKOM
3a amapar. Hehe noyery nocebaH rapaHTHU POK 3a pe3epBHe Ae/oBe Koju ce
MOTy HanyHUTK: He MOXeMO npy»Ku1ti rapaHumjy 3a owtehera u owtehera
ypehaja nin bnxosux AenoBa HacTasmx NPeKOMePHOM CUOM, HENPABUIHUM
TpeTMaHOM U cepBuchparbem. OBO ce Takohe OAHOCKM M Ha HemowToBakbe
ynyTCTBa 33 YNOTPELY. W MHCTaNALMOHUX WU Pe3epBHUX M NOMONHUX AenoBa
Koju Hucy obyxsaheHn Hawmm acopTMMaHOM NPou3BoAaA. Y C/yyajy omeTaka
mopuduKaumja ypehaja oa ctpaHe HeosnawheHux ocoba, rapaHuuja he ce
noHuwTUTU. OwTeherba Koja ce mory mpunucaTM HenpaBWIHOM PYKOBakbY,
npeontepeherby MAM NPUPOJHOM Xxabakby Cy WCK/byYeHa W3 rapaHumje.
Owrteherba HacTana og cTpaHe npoussohaya uam owTteherba maTepujana
ncnpassbahe ce UM Nnonpae/bakbem pesepBHUX Aenosa becnnatHo. MNpeaycnos
je aa ce onpema npepa y cactasy, 3aje4HO ca OKa30M O MPOAAjU U rapaHLMjoM.
3a 3axTeB O rapaHLUMju KOPUCTUTE CaMO OPUTMHANIHO MakoBakbe. Ha Taj HaumH
MOXeMO rapaHToBaTM 6p3y u rnaTky obpagy rapaHuuja. Mowasbute Ham
ypehaje HakHaAHO WK 3aTpaxkuTe HanenHULy ca aytonyTa. HaxanocTt, Hehemo
6uTn y moryhHoctn aa npuxsaTMmo ypehaje Koju Hucy nnaheHu. fapaHuuja
He NOKpMBa JEeNoBe KOjU Cy U3NOXKEHU NpuposHom xabary. AKo xenute aa
noAHeceTe 3axTeB 3a rapaHLMjoM, NpujaBuUTe rpeLlKe UK HapyuuTe pesepsHe
AenoBe WM AO0AATHY ONpPemy, MOJIMMO KOHTaKTUpajTe AOHM NpoAajHU
ueHTap:Mory ce npomeHuTn 6e3 npeTxoaHe Hajase.








